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 Εισαγωγή 
 

Από τα αρχαία χρόνια όπου και έκανε την εµφάνισή του το εµπόριο 

διαφόρων αγαθών µεταξύ των ανθρώπων, πρωταρχικός στόχος ήταν η 

αύξηση των πωλήσεων των προϊόντων εκείνων που ο κάθε άνθρωπος 

πουλούσε για να ζήσει. Μεγαλώνοντας τον αριθµό των πωλήσεων των 

αγαθών που παρήγαγε, θα κατάφερνε να εξοικονοµήσει περισσότερα 

χρήµατα για να ζήσει καλύτερα εκείνος και η οικογένεια του. 

 Μέσα λοιπόν από την επιθυµία του να πουλήσει όσο το δυνατόν 

περισσότερα εµπορεύµατα και να εξοικονοµήσει περισσότερα χρήµατα, 

άρχισε να αναπτύσσεται και η σκέψη του για µια πιο οργανωµένη εργασία 

σε ό,τι έκανε. Έτσι µε το πέρασµα των χρόνων, οι άνθρωποι άρχισαν να 

δουλεύουν οµαδικά και να προσπαθούν όλοι µαζί να αναπτύξουν ή να 

ξεκινήσουν µια επιχείρηση η οποία θα βοηθούσε όλους ταυτόχρονα να 

επιτύχουν αυτό που θέλουν. Με αυτόν τον τρόπο λοιπόν δηµιουργήθηκε η 

έννοια της επιχειρηµατικότητας και συνεπώς του διεθνούς εµπορίου, 

όπου ο κάθε επιχειρηµατίας και ιδιοκτήτης της εταιρείας προσπαθούσε και 

προσπαθεί πάντα να βρίσκει τρόπους καλύτερης λειτουργίας για το 

συµφέρον της επιχείρησης του. 

Γεγονός είναι πάντως πως το διεθνές εµπόριο αποτελεί ένα από τα 

µεγαλύτερα θύµατα της επιβράδυνσης των αναπτυξιακών ρυθµών της 

παγκόσµιας οικονοµίας. Στα τέλη του έτους 2008, οι διάφορες διεθνείς 

εµπορικές συναλλαγές σχεδόν κατέρρευσαν. Σύµφωνα µε στοιχεία της 

Παγκόσµιας Τράπεζας, η αξία των εξαγωγών 85 κρατών, στις οποίες 

αντιστοιχεί το 97% των διεθνών εµπορικών συναλλαγών, παρουσίασε τον 

Σεπτέµβριο του 2008 µια ετήσια αύξηση της τάξεως του 20,2%. Τον 

Νοέµβριο του ίδιου έτους, όµως, ο εν λόγω δείκτης παρουσίαζε πτώση 



 

17,3%, πριν καταρρεύσει σε ποσοστό 32,6% για το δωδεκάµηνο 

Ιανουαρίου 2008 - 2009. Στελέχη του λιµένα Μπουσάν της Νοτίου 

Κορέας, από τους πλέον πολυσύχναστους στον κόσµο, ανακοίνωσαν τον 

Μάρτιο ότι δεν υπήρχε πλέον χώρος για την αποθήκευση άδειων 

εµπορευµατοκιβωτίων, µε τις πλήρεις εγκαταστάσεις τους να φιλοξενούν 

ήδη 32.000 εξ αυτών (Eurostat, 2009). 

Αυτή η ραγδαία συρρίκνωση των διεθνών συναλλαγών οφείλεται 

µερικώς στο γεγονός ότι, αντιµέτωποι µε την πτώση της ζήτησης, οι 

έµποροι λιανικής διέθεσαν ό,τι υπήρχε στις αποθήκες τους. Με το στοκ 

τους µειωµένο σηµαντικά, λογικά θα πρέπει να δώσουν νέες παραγγελίες 

και όλη περιµένουν µια σηµαντική ανάκαµψη. Εντούτοις για να έχει 

διάρκεια αυτή η ανάκαµψη, πρέπει να χαρακτηρίζεται «αυτόφωτη». ∆εν 

είναι όµως σαφές από πού θα προέλθει η ζήτηση. Οι Αµερικανοί 

καταναλωτές για παράδειγµα έχουν χάσει την απίστευτη όρεξή τους του 

παρελθόντος για αγορές κάθε είδους καταναλωτικών αγαθών και µάλιστα 

αποταµιεύουν έως και το 7% των εισοδηµάτων τους, από σχεδόν µηδέν 

προ δωδεκαµήνου. Την ίδια στιγµή, η ανεργία αυξάνεται παγκοσµίως και 

από επίσηµες πηγές εκτιµάται πως οι στρατιές των ανέργων θα αυξηθούν 

φέτος κατά 231 και ίσως έως 50 εκατοµµύρια. Οσο περισσότεροι οι 

άνεργοι, τόσο λιγότερη η παγκόσµια ζήτηση και η ύπαρξη του διεθνούς 

εµπορίου. 

Βέβαια ευτυχώς, τις δύο τελευταίες δεκαετίες η παγκοσµιοποίηση 

της παραγωγής επέτρεψε όχι µόνον τη ραγδαία αύξηση των διεθνών 

εµπορικών συναλλαγών αλλά και τη συµµετοχή στα όποια οφέλη, 

µεγαλύτερου ποσοστού του παγκόσµιου πληθυσµού (Αγιοσµυρνάκης, 

2006). Ως εκ τούτου θα µπορούσε να πει κανείς πως ευτυχώς το λίκνο 

του διεθνούς εµπορίου, το σύστηµα των ανοικτών αγορών δεν ακόµα έχει 

καταρρεύσει. Εάν επιβιώσει το σύστηµα αυτό, θα ανακάµψει αβίαστα και 

το διεθνές εµπόριο όταν θα αρχίσει να ανακάµπτει η παγκόσµια οικονοµία 

και µαζί της και οι άνθρωποι που ασχολούνται µε το εµπόριο. 

 

 



 

 

 

 Α’ Μέρος – Θεωρητική Προσέγγιση 

 1ο Κεφάλαιο – Μέθοδοι ∆ιεθνούς Εµπορίου και ∆ιενέργεια 
Εισαγωγών – Εξαγωγών 

  

 1.1 Η Έννοια του ∆ιεθνούς Εµπορίου και Μέθοδοι ∆ιεθνών 
Συναλλαγών 

 H προώθηση του διεθνούς εµπορίου εντάσσεται στο πλαίσιο των 

ευρύτερων στόχων της Ευρωπαϊκής Κοινότητας για συνεργασία και 

ανάπτυξη, όπως ο αγώνας για την καταπολέµηση της φτώχειας, η 

οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη και ιδίως η προοδευτική ένταξη των 

αναπτυσσόµενων χωρών στην παγκόσµια οικονοµία και την διεξαγωγή 

εµπορίου (Βαµβούκας, 2004). Το εµπόριο µπορεί ουσιαστικά να 

διαδραµατίσει ένα σηµαντικό ρόλο στη δηµιουργία του πλούτου και κατά 

συνέπεια στην ανάπτυξη των κρατών. Η έννοια του διεθνούς εµπορίου 

χρησιµοποιείται γενικά σε διάφορες εµπορικές συναλλαγές οι οποίες 

ενισχύουν την οικονοµική θέση παραγωγών και ιδιοκτητών µιας µικρής 

κλίµακας ώστε να εξασφαλιστεί ότι δεν θα τεθούν στο περιθώριο της 

παγκόσµιας οικονοµίας. Αφορά βέβαια τις αναπτυσσόµενες χώρες και 

αποτελείται ουσιαστικά από δύο σηµαντικές βασικές πτυχές : 

� την εξασφάλιση ότι οι παραγωγοί, συµπεριλαµβανοµένων των 

υπαλλήλων, επωφελούνται κατά ένα εύλογο µέρος από το συνολικό 

κέρδος·  

� τη βελτίωση των κοινωνικών συνθηκών ιδίως των υπαλλήλων λόγω 

έλλειψης αναπτυγµένων δοµών των κοινωνικών υπηρεσιών και της 

εκπροσώπησης στην εργασία (συνδικαλιστική εκπροσώπηση για 

παράδειγµα) κ.λπ.  

Αυτή η συγκεκριµένη έννοια έχει ως στόχο την ανάπτυξη του 

εµπορίου και των επιχειρήσεων σε µακροπρόθεσµη βάση. Η συµµετοχή 

σε πρωτοβουλίες σχετικές µε το θεµιτό εµπόριο πραγµατοποιείται σε 



 

εθελοντική βάση τόσο για τους πωλητές όσο και για τους καταναλωτές 

αντίστοιχα. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η έννοια του «διεθνούς εµπορίου» 

σχετίζεται άµεσα µε τις έννοιες του θεµιτού και ηθικού εµπορίου όπου το 

ηθικό εµπόριο αφορά πρώτυστα τους τρόπους λειτουργίας των 

επιχειρήσεων που βρίσκονται µέσα στη χώρα (Πουρναράκης, 1996). 

Τα εµπορεύµατα του διεθνούς εµπορίου τίθενται πάντα στη 

διάθεση των καταναλωτών στο πλαίσιο των ιδιωτικών πρωτοβουλιών. Η 

πρακτική υλοποίηση του διεθνούς εµπορίου εξελίχθηκε σηµαντικά µε την 

πάροδο των ετών και από χώρα σε χώρα. Η έννοια του διεθνούς 

εµπορίου αναπτύχθηκε αρχικά από µη κυβερνητικές οργανώσεις. Η 

φιλοσοφία του βασίζεται σε συγκεκριµένες αρχές και εφαρµόστηκε αρχικά 

από εµπορικές, µη συµβατικές οργανώσεις οι οποίες ιδρύθηκαν από 

εκκλησίες, φιλανθρωπικά έργα κ.λπ. Οι οργανώσεις οι οποίες εµπλέκονται 

σε όλα τα στάδια και τα κέρδη, συχνά επανεπενδύονται σε αναπτυξιακούς 

σκοπούς.  

Αποτελεί επίσης γεγονός πως από το τέλος της δεκαετίας του 1980, 

οι διάφορες παραδοσιακές εµπορικές επιχειρήσεις εµπλέκονται 

περισσότερο στις πρωτοβουλίες του διεθνούς εµπορίου και τα προϊόντα 

διατίθενται στην αγορά σύµφωνα µε τους παραδοσιακούς κανόνες. Με 

αυτή τη συγκεκριµένη προοπτική, έχουν εισαχθεί διάφορα συστήµατα 

σήµανσης των προϊόντων ώστε να εξασφαλιστεί η γνησιότητά τους.  

Υπάρχουν πολλά σήµατα διεθνούς εµπορίου όπως το «Fairtrade 

Mark» και µε σκοπό για το καθένα να υπάρχει ένας οργανισµός 

πιστοποίησης ο οποίος θα επαληθεύει όλα τα στάδια της διαδικασίας 

παραγωγής ώστε να εξασφαλιστεί η συµφωνία του προϊόντος µε τις αρχές 

του διεθνούς εµπορίου. Οι διάφοροι οργανισµοί πιστοποίησης που 

υπάρχουν, είναι εκείνοι οι οποίοι καθορίζουν τα κριτήρια τα οποία θα 

πρέπει να τηρούνται ώστε να µπορεί ένα προϊόν να επωφεληθεί από τα 

σήµατα του διεθνούς εµπορίου. Τα εν λόγω κριτήρια έχουν εναρµονιστεί 

επίσης σε ένα διεθνές επίπεδο. Όλα τα σήµατα του διεθνούς εµπορίου 

ανήκουν στη FLO - ∆ιεθνής Οργάνωση Σήµανσης ∆ιεθνούς Εµπορίου η 



 

οποία εξασφαλίζει την εναρµόνιση σε επίπεδο Ευρωπαϊκής ‘Ενωσης και 

σε διεθνές επίπεδο. 

Οι παραγωγοί και οι εισαγωγείς για τους οποίους βέβαια έχει 

εξακριβωθεί ότι τηρούν τα κριτήρια του διεθνούς εµπορίου είναι 

εγγεγραµµένοι σε διεθνή µητρώα τα οποία έχουν προβλεφθεί για το 

σκοπό αυτό. Τα προγράµµατα σήµανσης στο πλαίσιο του διεθνούς 

εµπορίου χρηµατοδοτούνται από τα δικαιώµατα εγγραφής που 

πληρώνουν οι εισαγωγείς και από τα τέλη που καταβάλλουν οι έµποροι. 

Αυτά τα δικαιώµατα και τα τέλη υπολογίζονται ανάλογα µε τον κύκλο 

εργασιών και τον όγκο των πωλήσεων αντίστοιχα (Αγιοσµυρνάκης, 2006). 

Ζούµε σήµερα µια µέγιστη οικονοµική κρίση, που εξαπλώνεται και 

βαθαίνει συγχρόνως, στην παγκόσµια οικονοµία. Η κρίση αυτή, σύµφωνα 

µε µελέτες του ICC (Rethinking Trade Finance Survey) επηρεάζει 

συνολικά το εµπόριο, στο οποίο παρατηρείται µεγάλη πτώση, τόσο ως 

προς στον όγκο όσο και ως προς στην αξία των εµπορικών συναλλαγών. 

Η µειωµένη ρευστότητα των τραπεζών αλλά και η απροθυµία τους να 

αναλάβουν ρίσκο, κάθε άλλο παρά τονώνει την εµπορική δραστηριότητα. 

Σύµφωνα µε έρευνα που διεξήγαγαν από κοινού το ∆ιεθνές 

Εµπορικό Επιµελητήριο και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο τον Ιανουάριο 

2012, η διεθνής ζήτηση για χρηµατοδοτικά προϊόντα του ∆ιεθνούς 

Εµπορίου έχει πέσει δραµατικά. Ο περιορισµός είναι λιγότερο έντονος 

στις Ασιατικές χώρες και µεγαλύτερος στην Ευρώπη. Η πρόσφατη 

οικονοµική κρίση έδειξε εξάλλου ότι οικονοµικά γεγονότα τα οποία 

συνήθως παλαιότερα περιορίζονταν σε µια χώρα ή µπορούσαν να 

αποµονωθούν, σήµερα πια έχουν συστηµικές παγκόσµιες συνέπειες. 

Μέσα σε αυτό το αβέβαιο περιβάλλον ο επιχειρηµατίας που 

δραστηριοποιείται στο ∆ιεθνές Εµπόριο, επικεντρώνεται συνήθως σε 

στοιχεία των διεθνών συναλλαγών του όπως η τιµή, η ποσότητα, η 

ποιότητα και ο χρόνος παράδοσης των εµπορευµάτων, ο τρόπος 

πληρωµής και συχνά υποτιµά τους κινδύνους που συνδέονται µε το 

διεθνές περιβάλλον στο οποίο κινείται επιχειρηµατικά. 



 

 

Μια επαγγελµατική προσέγγιση των διαδικασιών του ∆ιεθνούς 

Εµπορίου µπορεί να εξασφαλίσει στα εµπλεκόµενα µέρη τον 

ασφαλέστερο τρόπο για να διαχειριστούν τους κινδύνους που αυτό 

υποκρύπτε.  

Εντούτοις, ο διαφορετικός ρυθµός και το διαφορετικό επίπεδο 

οικονοµικής ανάπτυξης της κάθε χώρας καθώς και η έλλειψη µιας 

νοµοθεσίας, που να αφορά το διεθνές εµπόριο και να είναι παγκόσµια 

αποδεκτή, δηµιούργησαν και συνεχίζουν να δηµιουργούν πολλά 

προβλήµατα στην διεξαγωγή των διαδικασιών του διεθνούς εµπορίου. 

Έπρεπε συνεπώς να αναπτυχθούν κάποιοι µηχανισµοί που να 

προστατεύουν τους συναλλασσόµενους σε µια διεθνή συναλλαγή αλλά και 

που θα ενισχύουν την αξιοπιστία τους. 

Τους µηχανισµούς αυτούς ανέπτυξε και προσφέρει στους 

συναλλασσόµενους το ∆ιεθνές Τραπεζικό Σύστηµα. Ένας άλλος 

παράγοντας, εξίσου σηµαντικός, είναι το ∆ιεθνές Εµπορικό Επιµελητήριο, 

το οποίο από την ίδρυσή του, το 1919, και µετά, έχει συµβάλει στην υγιή 

ανάπτυξη του ∆ιεθνούς Εµπορίου εισάγοντας πρακτικές και ορολογίες 

παγκόσµια αποδεκτές, έτσι ώστε να µην δηµιουργούνται παρανοήσεις 

µεταξύ εµπορικών µερών που εδρεύουν σε διαφορετικές χώρες και έχουν 

διαφορετική κουλτούρα και συνήθειες, δηµιουργώντας, έτσι, εργαλεία, 

που βοηθούν τους εµπόρους να ολοκληρώσουν µε επιτυχία τις ∆ιεθνείς 

Εµπορικές τους συναλλαγές. 

Ας δούµε όµως τα πράγµατα από την αρχή, λίγο πιο αναλυτικά: 

Σε µία διεθνή αγοραπωλησία συµβάλλονται µεταξύ τους ένας 

εξαγωγικός οίκος, ο πωλητής, και ένας εισαγωγικός οίκος, o αγοραστής, 

µε ένα συµβόλαιο πώλησης, µε σκοπό ο ένας να διαθέσει και ο άλλος να 

αποκτήσει προϊόντα ή υπηρεσίες. 



 

Τα στοιχεία που µπορεί να διαφέρουν στη χώρα του πωλητή και 

του αγοραστή δεν είναι µόνο πολιτιστικά ή και εµπορικές πρακτικές, αλλά 

και: 

� Το φορολογικό σύστηµα 

� Οι κανονισµοί/ νόµοι 

� Το λογιστικό σύστηµα 

� Ο συναλλαγµατικός έλεγχος 

� Ο τελωνιακός έλεγχος 

Για να διαχειριστούν σωστά τους παραπάνω κινδύνους τα 

εµπορικά µέρη πρέπει να συνάπτουν σωστά δοµηµένα και πλήρη γραπτά 

συµβόλαια πώλησης, µε τη συνδροµή των νοµικών τους συµβούλων. Σε 

ένα συµβόλαιο πώλησης αναφέρονται η τιµή και η ποσότητα των 

εµπορευµάτων, οι λεπτοµέρειες φόρτωσης και παράδοσής τους, οι όροι 

πληρωµής, τα απαιτούµενα φορτωτικά έγγραφα και η ασφαλιστική 

κάλυψη καθώς και άλλες λεπτοµέρειες που διαφοροποιούνται ανάλογα µε 

την εµπορική συµφωνία. Το ∆ιεθνές Εµπορικό Επιµελητήριο παρέχει 

υποδείγµατα Εµπορικών Συµβολαίων που ανταποκρίνονται στις ανάγκες 

των εµπόρων, προσαρµοζόµενα κατά περίπτωση. 

ΠΟΛΙΤΙΚΟ, ΝΟΜΙΚΟ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΟ ΟΠΟΙΟ ΘΑ 

ΚΙΝΗΘΕΙ Η ΣΥΝΑΛΛΑΓΗ : 

1. Κυβερνητικοί περιορισµοί. 

2. Συναλλαγµατικοί περιορισµοί. 

3. Άδειες εισαγωγής – εξαγωγής. 

4. Εµπάργκο. 

5. Έλεγχος τιµών. 

6. Υγειονοµικοί έλεγχοι. 

7. Περιοριστική πολιτική σε επικίνδυνα είδη. 



 

8. Επιβολή δασµών. 

Αποτελεί γεγονός πως το θεµιτό εµπόριο αντιπροσωπεύει ένα 

σχετικά σηµαντικό µέρος της κατανάλωσης στην Ευρώπη. Το έτος 1997, 

ο κύκλος εργασιών που πραγµατοποιήθηκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση µε 

τα προϊόντα του διεθνούς εµπορίου έχει εκτιµηθεί ανάµεσα σε 200 µε 250 

εκατ. ευρώ. Το 13% των Ευρωπαίων πολιτών αγοράζουν τέτοια προϊόντα 

και οι έρευνες που έχουν διεξαχθεί δείχνουν ότι υπάρχει µεγάλη ζήτηση 

για τα προϊόντα που προέρχονται από άλλες χώρες (Eurostat, 1999). 

Ήδη η Ευρωπαϊκής Ένωση έλαβε πρωτοβουλίες σχετικά µε το 

θεµιτό εµπόριο, συµπεριλαµβανοµένων των ψηφισµάτων του ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και της χρηµατοδότησης των ΜΚΟ, των οργανισµών 

σήµανσης και των έργων στις αναπτυσσόµενες χώρες. Όσον αφορά τη 

νοµοθεσία για την διεξαγωγή του διεθνούς εµπορίου, η Ένωση εφάρµοσε 

τις αρχές αυτές χρησιµοποιώντας πολυάριθµα µέσα, ιδίως µέτρα σχετικά 

µε το σύστηµα των γενικευµένων προτιµήσεων της Κοινότητας. Ορισµένοι 

από τους κανονισµούς αυτούς για το εξωτερικό εµπόριο ευνοούν 

σηµαντικά τα εµπορεύµατα του διεθνούς εµπορίου διευκολύνοντας την 

πρόσβασή τους στην κοινοτική αγορά (Βαµβούκας, 2004). 

Η διεθνής κοινότητα είναι εκείνη η οποία ουσιαστικά αναγνώρισε το 

σηµαντικό ρόλο του διεθνούς εµπορίου στην ανάπτυξη των φτωχότερων 

χωρών. Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου - ΠΟΕ συµπέρανε ως εκ 

τούτου ότι οι πρωτοβουλίες στον τοµέα αυτό δεν αποτελούν σηµαντικό 

εµπόδιο στην ελευθέρωση των αγορών διότι δεν θέτουν ουσιαστικά 

περιορισµούς στις εισαγωγές ή άλλο είδος προστατευτισµού. Είναι άρα 

συµβατές µε τις γενικές αρχές της παγκόσµιας οικονοµίας και το εµπόριο. 

Όπως απορρέει άλλωστε και από τις παραδοσιακές θεωρίες 

διεθνούς εµπορίου, η διεξαγωγή του ελεύθερου εµπορίου είναι επωφελής 

για τις συναλλασσόµενες χώρες, αφού αυξάνεται σηµαντικά η 

προσφερόµενη ποσότητα των προϊόντων και ταυτόχρονα µειώνεται η τιµή 

τους. Ως εκ τούτου, δεν δικαιολογείται η κρατική παρέµβαση στις 

εξωτερικές εµπορικές συναλλαγές κάθε χώρας. 



 

Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί πως σύµφωνα µε τις Νέες Θεωρίες 

∆ιεθνούς Εµπορίου, η διεξαγωγή των διεθνών εµπορικών συναλλαγών 

δεν υπαγορεύεται µόνο από φυσικά πλεονεκτήµατα, αλλά και από τις 

ιστορικές συνθήκες που επικρεατούν στις µέρες µας. Με το τρόπο αυτό, 

αναγνωρίζεται η δυνατότητα των κυβερνήσεων να δηµιουργήσουν 

ευνοϊκές προϋποθέσεις λειτουργίας για τις βιοµηχανίες τους. Παράδειγµα 

συγκεκριµένων πολιτικών είναι αυτό της στρατηγικής πολιτικής του κάθε 

κράτους, σύµφωνα µε την οποία λόγω ατελειών της αγοράς είναι 

επιβεβληµένη η προστασία ενός κλάδου ή βιοµηχανίας έως ότου να 

µπορέσει να δηµιουργήσει πλεονεκτήµατα κόστους που θα του / της 

δώσει τη δυνατότητα επιβίωσης. Σε πολλές περιπτώσεις όµως 

εφαρµόζονται συγκεκριµένες εµπορικές πολιτικές ως αποτέλεσµα πίεσης 

των συγκεκριµένων οµάδων συµφερόντων προς τις κυβερνήσεις  

Το διεθνές εµπόριο συµβάλλει στην παγκόσµια ανάπτυξη που είναι 

για όλους επωφελής. Προσφέρει στους καταναλωτές ουσιαστικά τη 

δυνατότητα επιλογής από ένα ευρύ φάσµα προϊόντων και παράλληλα 

µέσω του ανταγωνισµού µεταξύ εισαγόµενων και τοπικών προϊόντων 

µειώνονται οι τιµές και βελτιώνεται η ποιότητα. Η ελευθέρωση του 

εµπορίου παρέχει στις ικανότερες επιχειρήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

τη δυνατότητα να ανταγωνίζονται µε θεµιτό τρόπο τις επιχειρήσεις άλλων 

χωρών. Για να βοηθήσει τις αναπτυσσόµενες χώρες, η Ευρωπαϊκή 

Ένωση είναι έτοιµη να ανοίξει την αγορά της στις εξαγωγές τους ακόµη κι 

αν κάτι τέτοιο δεν µπορεί να γίνει σε αµοιβαία βάση. 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει τέλος να σηµειωθεί πως η εξάλειψη των 

εµπορικών φραγµών στην Κοινότητα συνέβαλε σηµαντικά στην ευηµερία 

της αλλά και ενίσχυσε ακόµη περισσότερο τη δέσµευσή της για 

παγκόσµια ελευθέρωση. Οι χώρες της Κοινότητας κατάργησαν τους 

δασµούς στις µεταξύ τους συναλλαγές και παράλληλα ενοποίησαν τα 

δασµολόγιά τους για τα προϊόντα τα οποία εισάγουν από τρίτες χώρες. 

Κάτι σηµαίνει ότι καταβάλλεται ο ίδιος δασµός για ένα συγκεκριµένο 

προϊόν, ανεξάρτητα από το αν αυτό εισέρχεται στην Κοινότητα από το 

λιµάνι της Γένοβας ή από το λιµάνι του Αµβούργου. Με το τρόπο αυτό, 



 

ένα αυτοκίνητο από την Ιαπωνία, για το οποίο επιβάλλεται εισαγωγικός 

δασµός κατά την άφιξή του στη Γερµανία, µπορεί να αποσταλεί στο 

Βέλγιο ή στην Πολωνία και να πωληθεί εκεί όπως ακριβώς και ένα 

γερµανικό αυτοκίνητο και χωρίς επιπλέον δασµούς. 

Απ΄όλα όσα αναφέρθηκαν λοιπόν, γίνεται αντιληπτό πως η 

Ευρωπαϊκή Ένωση διαδραµατίζει πλέον ένα καθοριστικό ρόλο στις 

διεθνείς διαπραγµατεύσεις για την ελευθέρωση του διεθνούς εµπορίου 

µέσω διαφόρων διαπραγµατεύσεων. Στόχος των διαπραγµατεύσεων 

αυτών και οι οποίες διεξάγονται στο πλαίσιο του Παγκόσµιου Οργανισµού 

Εµπορίου (ΠΟΕ), είναι η µείωση των δασµών και η άρση άλλων φραγµών 

στο παγκόσµιο εµπόριο. Φυσικά µετά τους πρώτους γύρους 

διαπραγµατεύσεων, ο µέσος δασµός που επιβάλλει η Κοινότητα στις 

εισαγωγές βιοµηχανικών προϊόντων µειώθηκε στο 4% και είναι από τους 

χαµηλότερους παγκοσµίως (Αγιοσµυρνάκης, 2006). 

 

 

Αποτελεί πραγµατικότητα πως η Ευρωπαϊκή Ένωση κατέβαλε 

κάποιες σηµαντικότατες προσπάθειες όλα αυτά τα χρόνια για την 

ανάπτυξη του διεθνούς εµπορίου. Είναι επίσης θερµός υποστηρικτής του 

συστήµατος του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου, το οποίο βασίζεται 



 

καθαρά σε κανόνες και παρέχει ένα βαθµό ασφάλειας δικαίου και 

διαφάνειας κατά τη διεξαγωγή του διεθνούς εµπορίου. Ο Παγκόσµιος 

Οργανισµός Εµπορίου θεσπίζει επίσης τους κανόνες που προστατεύουν 

τα µέλη του από αθέµιτες πρακτικές, όπως το ντάµπινγκ, δηλαδή πώληση 

σε τιµές κάτω του κόστους και µέσω των οποίων οι εξαγωγείς 

ανταγωνίζονται τους τοπικούς παραγωγούς. Επίσης έχει θεσπίσει µια 

διαδικασία επίλυσης διαφορών για την διεξαγωγή εισαγωγών και 

εξαγωγών (Καραντώνης, 1995). 

Οι εµπορικοί κανόνες που διέπουν τις εισαγωγές και εξαγωγές είναι 

πολυµερείς, όµως το ίδιο το εµπόριο είναι διµερές δηλαδή µεταξύ 

αγοραστών και πωλητών, εξαγωγέων και εισαγωγέων. Για το λόγο αυτό, η 

Ευρωπαϊκή Ένωση έχει δηµιουργήσει ένα δίκτυο διµερών εµπορικών 

συµφωνιών µε επιµέρους χώρες και περιφέρειες ανά τον κόσµο. Έχει 

συνάψει λοιπόν συµφωνίες εταιρικής σχέσης και συνεργασίας µε τις 

γειτονικές της χώρες της Μεσογείου καθώς και µε τη χώρα της Ρωσίας και 

άλλες ∆ηµοκρατίες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης. 

Η εµπορική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης συνδέεται άµεσα και 

στενά µε την αναπτυξιακή της πολιτική. Η Ένωση έχει παραχωρήσει 

επίσης πρόσβαση στην αγορά της, ατελώς ή µε µειωµένο δασµολογικό 

συντελεστή, για τα περισσότερα προϊόντα τα οποία εισάγει από τις 

αναπτυσσόµενες χώρες, στο πλαίσιο του συστήµατος γενικευµένων 

προτιµήσεων. Στις 49 φτωχότερες χώρες του κόσµου, παρέχει επίσης µια 

πιο προτιµησιακή πρόσβαση, καθώς όλα τα προϊόντα που εξάγουν αυτές 

εισάγονται ατελώς στην Κοινότητα. 

Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί πως έχει αναπτυχθεί µια νέα 

εµπορική και αναπτυξιακή στρατηγική µε τους 78 εταίρους της Αφρικής, 

της Καραϊβικής και του Ειρηνικού  µε στόχο την ενσωµάτωσή τους στην 

παγκόσµια οικονοµία. Έχει επίσης συνάψει µε τη Νότια Αφρική εµπορική 

συµφωνία η οποία θα οδηγήσει στην ελευθέρωση των συναλλαγών, ενώ 

διαπραγµατεύεται συµφωνία ελευθέρων συναλλαγών µε τις έξι χώρες 

µέλη του Συµβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου Μπαχρέιν, Κουβέιτ, Οµάν, 

Κατάρ, Σαουδική Αραβία και Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα. 



 

Τέλος είναι αναγκαίο να σηµειωθεί πως η Κοινότηατ έχει συνάψει 

συµφωνίες µε το Μεξικό και τη Χιλή, ενώ διαπραγµατεύεται και συµφωνία 

για την ελευθέρωση του εµπορίου µε τις χώρες της Μercosur - Αργεντινή, 

Βραζιλία, Παραγουάη και Ουρουγουάη. Εντούτοις, δεν έχει συνάψει 

ξεχωριστές εµπορικές συµφωνίες µε τις Ηνωµένες Πολιτείες και την 

Ιαπωνία που συγκαταλέγονται στους σηµαντικότερους εµπορικούς της 

εταίρους µεταξύ των ανεπτυγµένων χωρών. Το εµπόριο διεξάγεται µέσω 

των µηχανισµών του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου αν και η 

Κοινότητα έχει συνάψει πολλές συµφωνίες σε επιµέρους τοµείς και µε τις 

δύο χώρες. Το πλαίσιο του Οργανισµού Εµπορίου ισχύει και για τις 

εµπορικές συναλλαγές µεταξύ Κοινότητας και Κίνας, η οποία 

προσχώρησε στον οργανισµό το έτος 2001. Στις µέρες µας, η Κίνα είναι ο 

δεύτερος σε µέγεθος εµπορικός εταίρος της Κοινότητας µετά τις 

Ηνωµένες Πολιτείες. 

 1.2 Νοµικό Πλαίσιο και ∆ιεθνές Εµπόριο 

Σύµφωνα µε τα µέχρι σήµερα δεδοµένα, το διεθνές εµπόριο 

αποτελεί για όλες τις χώρες αλλά κυρίως την Ευρωπαϊκή Ένωση και στην 

οποία υπάγεται και η Ελλάδα, το βασικό µοχλό της ανάπτυξης και 

επιβίωσής της. Πολλά χρόνια πριν αποκτήσει τη σηµερινή της µορφή, η 

τότε Κοινότητα είχε ως βάση της τα κοινά οικονοµικά συµφέροντα των 

µελών της (Αγιοσµυρνάκης, 2006). Η Συνθήκη της Ρώµης είχε αρχικά ως 

απώτερο στόχο τη δηµιουργία µιας τελωνειακής ένωσης ανάµεσα στα 

κράτη τα οποία συµµετείχαν µε την κατάργηση των δασµών και 

γενικότερα των εµποδίων στο εµπόριο µεταξύ τους και την υιοθέτηση 

κοινού εξωτερικού δασµολογίου προς τις εισαγωγές από τρίτες χώρες. Με 

το πέρασµα των χρόνων, ως αποτέλεσµα της ανάπτυξης του διεθνούς 

εµπορίου και της παγκοσµιοποίησης, η κοινή εµπορική πολιτική 

εξελίχθηκε σε µία από τις πλέον σηµαντικές Κοινοτικές πολιτικές µεταξύ 

των χωρών.  

Ταυτόχρονα, οι διαδοχικές διευρύνσεις και η ισχυροποίηση της 

Κοινής Αγοράς κατέστησαν την Κοινότητα αλλά και τις χώρες στις 

υπόλοιπες ηπείρους ως ηγετικούς δρώντες στις διάφορες εµπορικές 



 

διαπραγµατεύσεις παγκοσµίως, τόσο σε διµερές επίπεδο δηλαδή 

ανάµεσα στην Κοινότητα και στις τρίτες χώρες όσο και σε πολυµερές, στα 

πλαίσια αρχικά της GATT - General Agreement on Tariffs and Trade – 

Γενική Συµφωνία ∆ασµών και Εµπορίου και εν συνεχεία του Παγκοσµίου 

Οργανισµού Εµπορίου που τη διαδέχθηκε (Καραντώνης, 1995). 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να σηµειωθεί πως στις µέρες µας η 

Κοινότητα αποτελεί τη µεγαλύτερη δύναµη στο παγκόσµιο εµπόριο, τη 

µεγαλύτερη εξαγωγέα τόσο αγαθών όσο και υπηρεσιών παγκοσµίως, τη 

µεγαλύτερη πηγή άµεσων ξένων επενδύσεων προς τρίτες χώρες και το 

δεύτερο µεγαλύτερο δέκτη ξένων επενδύσεων µετά τις Η.Π.Α. Σε ένα 

µεγάλο βαθµό, οι εµπορικές σχέσεις των χωρών της Κοινότητας 

πραγµατοποιούνται σε ένα περιφερειακό επίπεδο, ανάµεσα δηλαδή στην 

Ένωση από τη µια πλευρά και σε µια άλλη περιφερειακή ένωση κρατών 

από την άλλη, όπως είναι οι χώρες του ACP δηλαδή Αφρική, Καραϊβική 

και Ειρηνικού, οι Μεσογειακές χώρες οι οποίες υπάγονται στη «διαδικασία 

της Βαρκελώνης» - Barcelona process ή οι χώρες του Συµβουλίου 

Συνεργασίας του Περσικού Κόλπου - Gulf Cooperation Council και που 

όλες οι χώρες έχουν ως σκοπό τη νόµιµη ανάπτυξη του διεθνούς 

εµπορίου εντός των κανόνων διεθνούς δικαίου. Βέβαια η συµµετοχή της 

Κοινότητας στον Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου επιβάλλει κανόνες στις 

διµερείς εµπορικές των χωρών της οι οποίες σε ορισµένες περιπτώσεις, 

όπως στις χώρες ACP οδηγούν σε αλλαγές στον τρόπο µε τον οποίο 

διεξάγεται το διµερές εµπόριο (Καραντώνης, 1995). 

1.3 Ποιο το Καθεστώς Εισαγωγών –Εξαγωγών στις Μέρες µας 

Αναφέρθηκε στις παραπάνω ενότητες πως στα πλαίσια των κοινών 

καθεστώτων εισαγωγής και της ανάπτυξης του εµπορίου, η Kοινότητα και 

οι χώρες εντός αυτής µπορούν να λαµβάνουν µέτρα επιτήρησης και µέτρα 

διασφάλισης όταν προκαλείται ή κινδυνεύει να προκληθεί ζηµία στους 

κοινοτικούς παραγωγούς από τις εισαγωγές ορισµένων προϊόντων σε 

τιµές που θεωρούνται κανονικές (Αγιοσµυρνάκης, 2006). Στην περίπτωση 

βέβαια όπου η τιµή εξαγωγής είναι µικρότερη από την κανονική αξία ενός 

οµοειδούς προϊόντος δηλαδή ύπαρξης του φαινοµένου ντάµπινγκ, η 



 

Kοινότητα µπορεί να πάρει µέτρα εµπορικής άµυνας, ιδίως την επιβολή 

δασµών αντιντάµπινγκ.  

Με δεδοµένο ότι οι κοινοτικοί κανόνες είναι συναφείς µε εκείνους 

του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου, οι οικονοµικοί φορείς χρειάζεται 

επίσης να σέβονται µόνο µια σειρά κανόνων εισαγωγής στην Κοινότητα. 

Αυτοί οι συγκεκριµένοι κανόνες εφαρµόζονται στα νέα κράτη µέλη από την 

1η Μαΐου 2004 και από πλευράς δικαιοδοσίας, οι διαφορές σχετικά µε τα 

µέτρα κατά του ντάµπινγκ και των επιδοτήσεων εκδικάζονται από το 

Πρωτοδικείο της κάθε χώρας. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί πως σύµφωνα µε τον κανονισµό για την 

άµυνα κατά των εισαγωγών –εξαγωγών που αποτελούν αντικείµενο 

ντάµπινγκ εκ µέρους τρίτων χωρών, ένας δασµός αντιντάµπινγκ µπορεί 

να επιβάλλεται σε κάθε προϊόν που αποτελεί αντικείµενο ντάµπινγκ, όταν 

η θέση του σε ελεύθερη κυκλοφορία µέσα στην Kοινότητα προκαλεί ζηµία 

και σύµφωνα µε το Κανονισµός 384/96 της Κοινότητας.  

Ένα προϊόν θεωρείται επίσης ότι αποτελεί αντικείµενο ντάµπινγκ, 

όταν η τιµή εισαγωγής - εξαγωγής του στην Kοινότητα είναι χαµηλότερη, 

κατά τις συνήθεις εµπορικές πράξεις, από µία συγκρίσιµη τιµή του 

οµοειδούς προϊόντος στη χώρα εξαγωγής, δηλαδή ενός προϊόντος όµοιου 

από κάθε άποψη ή έχοντος χαρακτηριστικά που παρουσιάζουν σηµαντική 

οµοιότητα προς εκείνα του υπό εξέταση προϊόντος. Προκειµένου όµως να 

προσδιοριστεί το ντάµπινγκ χρειάζεται να οριστεί τι σηµαίνει κανονική αξία 

και τιµή εξαγωγής και κατόπιν να γίνει σύγκριση των δύο αξιών. Θα 

πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι αυτοί οι ορισµοί καθώς και οι διαδικασίες 

αντιντάµπινγκ είναι, µετά τον Γύρο της Oυρουγουάης, πανοµοιότυπες στην 

Κοινότητα και στις άλλες χώρες µέλη του Παγκόσµιου Οργανισµού 

Εµπορίου. 

H έρευνα που διεξάγεται ανά τακτά χρονικά διαστήµατα για τη 

διαπίστωση της ύπαρξης, της έκτασης και των συνεπειών των πρακτικών 

ντάµπινγκ αρχίζει µετά την καταγγελία υποβαλλόµενη προς την Eπιτροπή 

ή προς ένα κράτος µέλος εκ µέρους κάθε φυσικού ή νοµικού προσώπου 



 

καθώς και κάθε ένωσης το οποίο ενεργεί ως εκπρόσωπος του κοινοτικού 

κλάδου παραγωγής (Καραντώνης, 1995). Όταν δηλαδή και χωρίς να έχει 

υποβληθεί κάποια καταγγελία, ένα κράτος µέλος έχει στην κατοχή του 

κάποια επαρκή αποδεικτικά στοιχεία σχετικά µε το ντάµπινγκ και τη ζηµία 

που αυτό προκαλεί στον κοινοτικό κλάδο παραγωγής, τα κοινοποιεί 

αµέσως στην Eπιτροπή. H έρευνα διεξάγεται από την Eπιτροπή της 

Κοινότητας και σε συνεργασία µε τα κράτη µέλη σύµφωνα µε το 

Κανονισµό 275/2004 και αφορά τόσο το ντάµπινγκ όσο και τη ζηµία που 

προκαλείται στις χώρες µέλη (Αγιοσµυρνάκης, 2006). 

H κανονική αξία των προϊόντων εισαγωγών –εξαγωγών βασίζεται 

κατά κανόνα στις πληρωθείσες ή πληρωτέες τιµές, κατά τις συνήθεις 

εµπορικές πράξεις, από ανεξάρτητους πελάτες στη χώρα εξαγωγής. Όταν 

δεν υπάρχουν πωλήσεις του οµοειδούς προϊόντος στο πλαίσιο συνήθων 

εµπορικών πράξεων ή όταν αυτές δεν είναι επαρκείς ή όταν οι πωλήσεις 

αυτές δεν επιτρέπουν τη διεξαγωγή ορθής σύγκρισης εξαιτίας των ειδικών 

συνθηκών που επικρατούν στην αγορά, η κανονική αξία του οµοειδούς 

προϊόντος υπολογίζεται µε βάση το κόστος παραγωγής στη χώρα 

καταγωγής συν ένα εύλογο ποσό για τα έξοδα πώλησης, τα γενικά και 

διοικητικά έξοδα και τα κέρδη. Στην περίπτωση βέβαια των εισαγωγών –

εξαγωγών από χώρες που δεν διαθέτουν οικονοµία της αγοράς η 

κανονική αξία καθορίζεται µε βάση την τιµή ή την κατασκευασµένη αξία σε 

µια τρίτη χώρα µε οικονοµία αγοράς ή µε βάση την τιµή που µια τέτοια 

τρίτη χώρα εφαρµόζει έναντι άλλων χωρών, συµπεριλαµβανοµένης της 

Kοινότητας ή όταν βέβαια τίποτε από τα παραπάνω δεν είναι εφικτό µε 

βάση οποιοδήποτε άλλο εύλογο δεδοµένο. 

Ως τιµή εξαγωγής θεωρείται η πραγµατική πληρωθείσα ή πληρωτέα 

τιµή του προϊόντος κατά την πώλησή του από της χώρα εξαγωγής στην 

Kοινότητα. Όταν δεν υπάρχει τιµή εξαγωγής ή όταν προκύπτει ότι η τιµή 

εξαγωγής δεν είναι δυνατό να ληφθεί ως αξιόπιστη βάση εξαιτίας κάποιου 

συνδέσµου ή συµψηφιστικού διακανονισµού µεταξύ του εξαγωγέα και του 

εισαγωγέα ή ενός τρίτου, η τιµή εξαγωγής είναι δυνατό να κατασκευάζεται 

µε βάση την τιµή στην οποία το εισαγόµενο προϊόν µεταπωλείται για 



 

πρώτη φορά σε ανεξάρτητο αγοραστή ή µε οποιαδήποτε εύλογη βάση. Σε 

αυτές τις περιπτώσεις πραγµατοποιούνται προσαρµογές, ώστε να 

λαµβάνονται υπόψη όλα τα έξοδα που έχουν ανακύψει µεταξύ εισαγωγής 

και µεταπώλησης, συµπεριλαµβανοµένων βέβαια των δασµών και των 

φόρων (Καραντώνης, 1995). 

Εν συνεχεία διεξάγεται µια δίκαιη σύγκριση µεταξύ της τιµής 

εξαγωγής και της κανονικής αξίας στις διάφορες χώρες. H σύγκριση αυτή 

αφορά το ίδιο στάδιο εµπορίας και πωλήσεις πραγµατοποιηθείσες σε 

ηµεροµηνίες όσο το δυνατόν εγγύτερες, λαµβάνονται δε δεόντως υπόψη 

άλλες διαφορές. Όταν βέβαια η κανονική αξία και η τιµή εξαγωγής που 

διαµορφώνεται δεν πληρούν αυτές τις προϋποθέσεις σύγκρισης, 

πραγµατοποιούνται προσαρµογές για κάθε περίπτωση, των διαφόρων 

παραγόντων που επηρεάζουν τις τιµές και, εποµένως τη συγκρισιµότητά 

τους, ιδίως τα φυσικά χαρακτηριστικά του προϊόντος, οι επιβαρύνσεις 

κατά την εισαγωγή και οι έµµεσοι φόροι, οι εκπτώσεις επί της τιµής, οι 

επιστροφές και οι ποσότητες, τα έξοδα µεταφοράς, ασφάλισης, 

διεκπεραίωσης καθώς και το κόστος των πιστώσεων που έχουν 

ενδεχοµένως χορηγηθεί (Βαµβούκας, 2004). 

Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί πως ως περιθώριο ντάµπινγκ 

λογίζεται το ποσό κατά το οποίο η κανονική αξία υπερβαίνει την τιµή 

εξαγωγής. Όταν τα περιθώρια ντάµπινγκ ποικίλλουν, τότε είναι δυνατό να 

καθορίζεται ένα µέσο σταθµισµένο περιθώριο ντάµπινγκ. O 

προσδιορισµός µιας σοβαρής ζηµίας που προκαλείται ή του κινδύνου 

πρόκλησης σοβαρής ζηµίας στον οικείο κοινοτικό κλάδο γίνεται µε βάση 

θετικά αποδεικτικά στοιχεία, τόσο του όγκου των εισαγωγών που 

αποτελούν αντικείµενο ντάµπινγκ και της επίδρασής τους στις τιµές των 

οµοειδών προϊόντων στην αγορά της Kοινότητας όσο και των 

επακόλουθων συνεπειών των εισαγωγών αυτών για τον κοινοτικό κλάδο 

παραγωγής. 

Κάποια προσωρινά µέτρα θα πρέπει να επιβληθούν από την 

Eπιτροπή, µετά από διαβουλεύσεις µε τα κράτη µέλη και το νωρίτερο 

εξήντα ηµέρες και το αργότερο εννέα µήνες µετά την έναρξη της 



 

διαδικασίας. Tα οριστικά συµπεράσµατα της έρευνας πρέπει να 

εκδίδονται εντός µιας περαιτέρω προθεσµίας έξι µηνών. Tο ύψος του 

προσωρινού δασµού αντιντάµπινγκ δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το 

προσωρινώς καθορισθέν περιθώριο ντάµπινγκ. H έρευνα βέβαια για κάτι 

τέτοιο είναι δυνατόν να περατωθεί χωρίς την επιβολή προσωρινών ή 

οριστικών δασµών σε περίπτωση που υποβληθούν οικειοθελώς από τον 

εξαγωγέα ικανοποιητικές αναλήψεις υποχρεώσεων µε αντικείµενο την 

αναθεώρηση των τιµών που αυτός εφαρµόζει ή τη διακοπή των εξαγωγών 

προς την εκάστοτε περιοχή σε τιµές που απορρέουν από πρακτικές 

ντάµπινγκ.  

Το Συµβούλιο θα πρέπει να αποφασίζει εάν πρέπει να επιβληθεί 

οριστικός δασµός αντιντάµπινγκ και σε τι ύψος. Aν ο οριστικός δασµός 

αντιντάµπινγκ είναι χαµηλότερος από τον προσωρινό δασµό, ο δασµός 

υπολογίζεται εκ νέου. Oι προσωρινοί ή οριστικοί δασµοί αντιντάµπινγκ 

επιβάλλονται µε κανονισµό και εισπράττονται από τα κράτη µέλη υπό τη 

µορφή, στο ύψος και µε βάση τις λοιπές προϋποθέσεις που προβλέπει ο 

κανονισµός µε τον οποίο επιβάλλονται. 

Οι κανόνες της άµυνας κατά των εισαγωγών που αποτελούν 

αντικείµενο επιδοτήσεων από τρίτες χώρες είναι καθορισµένοι µε τον 

κανονισµό 2026/97. Στο σηµείο αυτό επίσης η κοινοτική νοµοθεσία είναι 

συµβατή µε τους κανόνες του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας, πράγµα 

που σηµαίνει ότι οι οικονοµικοί φορείς πρέπει να σέβονται µόνον έναν 

τύπο κανόνων. Ένας αντισταθµιστικός δασµός είναι δυνατόν να 

επιβάλλεται για την εξουδετέρωση των συνεπειών µιας επιδότησης που 

έχει χορηγηθεί άµεσα ή έµµεσα, για την κατασκευή, παραγωγή, εξαγωγή 

ή µεταφορά οιουδήποτε προϊόντος, του οποίου η θέση σε ελεύθερη 

κυκλοφορία µέσα στην Kοινότητα προκαλεί ζηµία. Περίπτωση επιδότησης 

θεωρείται ότι συντρέχει εφόσον αρχικά παρέχεται χρηµατοδότηση από τις 

δηµόσιες αρχές ή από έναν ιδιωτικό φορέα που ενεργεί κατ' εντολή τους 

µε άµεση µεταφορά κεφαλαίων, εγγύηση για δάνεια, φορολογικά κίνητρα, 

και δευτερευόντως µε τον τρόπο αυτό παρέχεται κάποιο όφελος. 



 

Oι επιδοτήσεις για τις εισαγωγές –εξαγωγές υπόκεινται σε 

συγκεκριµένα αντισταθµιστικά µέτρα µόνον εφόσον παρέχονται ατοµικά 

προς συγκεκριµένη επιχείρηση ή οµάδα επιχειρήσεων ή προς 

συγκεκριµένο κλάδο παραγωγής. Aκόµη και όταν παρέχονται ατοµικά, οι 

επιδοτήσεις δεν υπόκεινται σε αντισταθµιστικά µέτρα, εφόσον παρέχονται 

για ερευνητικές δραστηριότητες ή βάσει γενικού πλαισίου περιφερειακής 

ανάπτυξης ή για την προσαρµογή υφιστάµενων µονάδων σε νέες 

περιβαλλοντικές απαιτήσεις. Tο ύψος των αντισταθµίσιµων επιδοτήσεων 

γενικότερα υπολογίζεται µε βάση το όφελος που προκύπτει για τον 

αποδέκτη της επιδότησης και το οποίο διαπιστώνεται ότι υπάρχει κατά τη 

διάρκεια της περιόδου της έρευνας. Όταν βέβαια συντρέχουν όλες οι 

προϋποθέσεις, ένας προσωρινός ή οριστικός αντισταθµιστικός δασµός 

επιβάλλεται σύµφωνα µε διαδικασίες παρόµοιες µε εκείνες που ισχύουν 

για την επιβολή δασµών αντιντάµπινγκ (Αγιοσµυρνάκης, 2006). 

Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί πως το ∆εκέµβριο του έτους 1994, 

το Συµβούλιο της Κοινότητας θέσπισε έναν κανονισµό για τη βελτίωση 

των κοινοτικών διαδικασιών στα θέµατα της εµπορικής άµυνας και για την 

άσκηση των δικαιωµάτων της Kοινότητας στο πλαίσιο των κανόνων του 

διεθνούς εµπορίου, ιδίως αυτών που ισχύουν στο πλαίσιο του Παγκόσµιου 

Oργανισµού Eµπορίου σύµφωνα µε το Κανονισµό 3286/94. Aυτός ο 

κανονισµός επιτρέπει στην Kοινότητα να αντιδρά στα εµπόδια του 

διεθνούς εµπορίου και αναφορικά µε τις εισαγωγές -εξαγωγές, δηλαδή 

στις πρακτικές επιβολής ή διατήρησης εκ µέρους τρίτης χώρας εµποδίων 

στο εµπόριο, ως προς τα οποία οι κανόνες του διεθνούς εµπορίου 

αναγνωρίζουν δικαίωµα δράσης.  

Με το τρόπο αυτό, ακολουθώντας τις κοινοτικές διαδικασίες 

έρευνας και διαβούλευσης µε τα κράτη µέλη, η Κοινότητα µπορεί να 

θεσπίζει οιοδήποτε µέτρο εµπορικής πολιτικής, που συµβιβάζεται µε τις 

υφιστάµενες διεθνείς υποχρεώσεις και διαδικασίες και ιδίως: την 

αναστολή ή ανάκληση κάθε παραχώρησης που έχει προκύψει από 

εµπορικές διαπραγµατεύσεις, την αύξηση των ισχυόντων δασµών ή την 

επιβολή οιασδήποτε άλλης επιβάρυνσης κατά την εισαγωγή, την επιβολή 



 

ποσοτικών περιορισµών ή οιουδήποτε άλλου µέτρου µε το οποίο 

µεταβάλλονται οι όροι των εισαγωγών ή των εξαγωγών ή επηρεάζονται µε 

οποιονδήποτε τρόπο οι συναλλαγές µε την εν λόγω τρίτη χώρα.  

Είναι εξίσου αναγκαίο να αναφερθεί πως ένα σηµαντικό µέσο 

εµπορικής άµυνας της Κοινότητας σχετίζεται µε την παρέµβαση των 

τελωνειακών αρχών έναντι των εµπορευµάτων τα οποία είναι ύποπτα ότι 

παραβιάζουν δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας, ιδίως εµπορευµάτων 

παραποίησης ή αποµίµησης και πειρατικών εµπορευµάτων σύµφωνα µε 

τον Κανονισµό 1383/2003. Για το λόγο πως τα τελευταία χρόνοα έχει 

σηµειωθεί µια σηµαντική αύξηση των παραβιάσεων, ιδίως σχετικά µε τα 

µέσα που χρησιµοποιούν οι οργανώσεις απάτης για τη διακίνηση, τη 

διεθνοποίηση της διακίνησης και τα οποία αφορούν και άλλα είδη 

δικαιωµάτων ιδιοκτησίας όπως η γεωγραφική ένδειξη και η 

προστατευόµενη ονοµασία προέλευσης όπου η κοινοτική νοµοθεσία έχει 

γίνει αυστηρότερη. Παρέχει δηλαδή στις τελωνειακές αρχές ένα νοµικό 

οπλοστάσιο που τους επιτρέπει, σε συνεργασία µε τους κατόχους των 

δικαιωµάτων, να προλαµβάνουν και να ελέγχουν καλύτερα την παραβίαση 

των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας.  

Τέλος στο σηµείο αυτό πρέπει να αναφερθεί πως η παρέµβαση των 

τελωνειακών αρχών συνίσταται, αρχικά, στην αναστολή χορήγησης της 

άδειας παραλαβής των εµπορευµάτων µε σκοπό την ελεύθερη 

κυκλοφορία στην Κοινότητα, την εξαγωγή και επανεξαγωγή τους, κατά το 

διάστηµα που χρειάζεται για να διαπιστωθεί εάν τα ύποπτα εµπορεύµατα 

είναι πράγµατι εµπορεύµατα παραποίησης ή αποµίµησης ή πειρατικά 

εµπορεύµατα, ή εµπορεύµατα που παραβιάζουν δικαιώµατα πνευµατικής 

ιδιοκτησίας (Χολέβας 1997). Όταν βέβαια αποδειχθεί ότι πρόκειται για 

εµπορεύµατα παραποίησης ή αποµίµησης, για πειρατικά εµπορεύµατα ή 

γενικότερα για εµπορεύµατα που παραβιάζουν δικαιώµατα πνευµατικής 

ιδιοκτησίας, θα πρέπει να λαµβάνονται µέτρα που να στερούν τους 

υπεύθυνους από κάθε οικονοµικό όφελος και να τους επιβάλλουν 

κυρώσεις που να τους αποθαρρύνουν αποτελεσµατικά κάθε ανάλογη 

µελλοντική ενέργεια (Χολέβας,  1997). 



 

Βάση επίσης των όσων αναφέρθησαν παραπάνω, είναι γεγονός 

πως το διεθνές εµπόριο αποτελεί, παραδοσιακά, τη βάση της παγκόσµιας 

οικονοµίας και τον παράγοντα που προσδίδει υπόσταση και προσδιορίζει 

µία σειρά από άλλες παραµέτρους της, ενώ ο προστατευτισµός και η 

φιλελευθεροποίηση του διεθνούς εµπορίου αποτελούν κεντρικό ζήτηµα 

των διεθνών οικονοµικών σχέσεων µετά το ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο. 

Μέχρι σήµερα, η αντίληψη και οργάνωση του διεθνούς εµπορίου υπήρξε 

εθνοκεντρική, παρά τις πολύ ουσιαστικές διαρθρωτικές αλλαγές που 

επέφερε η εµφάνιση των πολυεθνικών εταιρειών στη δεκαετία του 1960 

και έπειτα η ανάπτυξη του διαιτερικού εµπορίου. 

Το διεθνές εµπόριο αφορά στα προι5όντα του πρωτογενούς τοµέα, 

αγροτικά και ορυκτά, στα βιοµηχανικά προι5όντα και στις υπηρεσίες. 

∆ιέπεται από την αρχή της συµπληρωµατικότητας και την αρχή του 

ανταγωνισµού. Η πρώτη αρχή βασίζεται στη διαφορά των φυσικών 

πόρων ή των συντελεστών παραγωγής, ενώ η δεύτερη στην επίτευξη 

καλύτερων όρων παραγωγής, καθώς και στην κατάκτηση µεγαλύτερων 

αγορών. Η δεοντολογία της θεωρίας του διεθνούς εµπορίου, η οποία 

έκανε την εµφάνισή της και αναπτύσσεται από το 18ο αιώνα, αποτελείται 

από την εξειδίκευση της παραγωγής και τη φιλελευθεροποίηση. 

Ο προστατευτισµός στο διεθνές εµπόριο ασκείται µε δασµολογικά 

και µη δασµολογικά µέσα, διαφανή και αδιαφανή. Σηµαντική µορφή 

προστατευτισµού αποτελούν οι στρατηγικές καθορισµού των ισοτιµιών. Η 

φιλελευθεροποίηση του εµπορίου προωθήθηκε σηµαντικά µετά το 

∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο µέσα από τις συµφωνίες της GATT (General 

Agreement on Trade and Tariffs) και, αργότερα, της Παγκόσµιας 

Οργάνωσης Εµπορίου (WTO). 

Το παγκόσµιο εµπόριο αναπτύχθηκε ραγδαία µετά το ∆εύτερο 

Παγκόσµιο Πόλεµο και η ηγεµονία των ΗΠΑ, έχοντας σηµαντική κυριαρχία 

στην παγκόσµια οικονοµία, ώθησε σε συνεχή φιλελευθεροποίηση το 

διεθνές εµπόριο και προώθησε την ανάπτυξη ενός θεσµικού πλαισίου που 

ξεκίνησε µε τις Συµφωνίες του Bretton Woods το 1944 και συνεχίστηκε µε 

τις Συµφωνίες της GATT το 1947, οι οποίες συµπληρώθηκαν και 



 

διευρύνθηκαν µε τις Συµφωνίες του 1949 και 1951 και τρεις γύρους 

διαπραγµατεύσεων ως το τέλος τις δεκαετίας του 1970 (Dillon 1960-61, 

Kennedy 1964-67, Τόκυο 1973-79). 

Ωστόσο, η αντίδραση των µη αναπτυγµένων χωρών ήταν έντονη, 

καθώς θεωρούσαν ότι η φιλελευθεροποίηση του εµπορίου θα διαιώνιζε 

την εξάρτηση και υπανάπτυξή τους και θα εξυπηρετούσε τα συµφέροντα 

και τις επιδιώξεις των αναπτυγµένων χωρών. 

Έπειτα από µία δεκαετία πολύ χαµηλών ρυθµών ανάπτυξης, 

µεταξύ 1975 και 1985, το παγκόσµιο εµπόριο σηµείωσε υψηλούς ρυθµούς 

ανάπτυξης από το 1986,παρουσιάζοντας ακόµα µεγαλύτερη αύξηση από 

το 1990 κι έπειτα, ενώ κατά τις δεκαετίες 1980 και 1990 αναδείχθηκε και 

παγιώθηκε ο ρόλος της Ασίας στο διεθνές εµπόριο και κατ’ επέκταση στην 

παγκόσµια οικονοµία. 

Σηµειώνεται επίσης πως η θεωρία του συγκριτικού πλεονεκτήµατος 

του David Ricardo (1817) αποτελεί την αφετηρία της θεωρίας του 

διεθνούς εµπορίου, υποστηρίζοντας πως κάθε χώρα εξειδικεύεται στην 

παραγωγή όπου διαθέτει συγκριτικό πλεονέκτηµα, το οποίο καθορίζεται 

από την παραγωγικότητα της εργασίας. Ενώ, το 1919 και το 1933 ο Eli 

Heckscher και ο Bertil Ohlin, αντίστοιχα, διατύπωσαν µία φιλελεύθερη 

νεοκλασική θεωρία σχετικά µε το διεθνές εµπόριο, την οποία αργότερα 

συµπλήρωσαν οι P.Samuelson, W. Stopler και T. M. Rybczynski. 

Σύµφωνα µε τη θεωρία Heckscher-Ohlin,το εξωτερικό εµπόριο µίας 

χώρας προσδιορίζεται από τη σχέση κεφαλαίου και εργασίας. 

Από τα τέλη της δεκαετίας 1960 και έπειτα, διατυπώθηκαν νεότερες 

θεωρίες σχετικά µε το διεθνές εµπόριο, οι οποίες διατυπώνοντας την 

εξελισσόµενη πραγµατικότητα, εισήγαγαν σταδιακά νέα κριτήρια, όπως τη 

διαφορά στην τεχνολογία, τις οικονοµίες κλίµακας, την προσαρµογή στη 

διεθνή ζήτηση, τη διαµόρφωση ολιγοπωλιακού ανταγωνισµού, τις 

στρατηγικές εµπορικής διείσδυσης ή την τεχνητή διαµόρφωση συγκριτικού 

πλεονεκτήµατος.  

Τέλος, σύµφωνα µε τη νεοµαρξιστική θεωρία, η παγκόσµια 



 

ηγεµονία συνεπάγεται άνιση κατανοµή εργασίας και πόλωση των 

ανταλλαγών, ενώ κεντρικό της στοιχείο αποτελεί το ύψος της επένδυσης 

σε µακροχρόνια περίοδο, καθώς και η δυνατότητα προσδιορισµού νέων 

κανόνων παραγωγής. Ωστόσο, είναι γεγονός ότι η πράξη δεν επαληθεύει 

πάντα τη θεωρία του διεθνούς εµπορίου, ενώ παράλληλα, τα τελευταία 

χρόνια έχει αυξηθεί σηµαντικά ο όγκος των εµπορικών συναλλαγών που 

πραγµατοποιούνται πέρα από το πλαίσιο του ανταγωνισµού. 

Κατά τις δεκαετίες 1980 και 1990, οι όροι και η φύση του εµπορίου 

διαφοροποιήθηκαν σηµαντικά και βασικοί συντελεστές αυτής της 

διαφοροποίησης ήταν η επανάσταση της τεχνολογίας της πληροφόρησης, 

η παγκοσµιοποίηση, καθώς και η συνολική πολιτισµική εξέλιξη. Οι 

βασικότερες µεταβολές που συντελέστηκαν ήταν η απώλεια της 

εθνοκεντρικής οργάνωσης του εµπορίου, η ανάδειξη οικονοµικών 

υποκειµένων που οργανώνονται και ενεργούν υπερεθνικά και η 

παγκόσµια οργάνωση της αγοράς. 

Σήµερα, το κράτος δεν αποτελεί πλέον τη βασική µονάδα του 

διεθνούς εµπορίου, ενώ το δίκτυο καθίσταται ολοένα περισσότερο 

κυρίαρχο στοιχείο και βάση αυτής της οργάνωσης. Η παγκοσµιοποίηση 

και η περιφερειακή οργάνωση του εµπορίου λειτουργούν στη βάση µίας 

αµοιβαίας ενίσχυσης. Στη Βόρειο Αµερική, στη ∆υτική Ευρώπη και στην 

Άπω Ανατολή συγκεντρώνονται κυρίως, η παραγωγή και το εµπόριο. 

Πέρα από τη συρρίκνωση και αποδυνάµωση του πρωτογενούς 

τοµέα, τη σηµαντική διαφοροποίηση του δευτερογενούς τοµέα, τη ραγδαία 

ανάπτυξη του τοµέα των υπηρεσιών και την έκρηξη της 

χρηµατοοικονοµικής δραστηριότητας, η εισβολή της πληροφορίας είναι το 

στοιχείο που κυρίως χαρακτηρίζει και προσδιορίζει την οικονοµία και το 

παγκόσµιο εµπόριο στις µέρες µας. 

Η δικτυακή διασύνδεση επιχειρήσεων και δραστηριοτήτων, η 

επίπεδη διαχείριση, η γνώση, η ευρηµατικότητα, η τεχνογνωσία και 

πρόσβαση στο πεδίο διανοµής χαρακτηρίζουν, περαιτέρω, την οργάνωση 

της παραγωγής και προσδιορίζουν την αποτελεσµατικότητά της. 



 

Σήµερα, το εµπόριο αποτελεί κεντρική οικονοµική δραστηριότητα 

και κεντρικό ζήτηµα της παγκόσµιας πολιτικής. Η φιλελευθεροποίηση και 

ο προστατευτισµός, το εµπόριο ως δύναµη ανάπτυξης και ευηµερίας, 

αλλά και ως δύναµη περιθωριοποίησης, εξάρτησης, καθυπόταξης ή 

εξαθλίωσης, το εµπόριο ως δύναµη και τρόπος πολιτισµού ή ως 

παράγοντας περιφερειακής οργάνωσης, αποτελούν τις κύριες, όχι όµως 

και τις µοναδικές, εµπορικής φύσης παραµέτρους που επηρεάζουν τις 

διεθνείς σχέσεις. [2] 

 1.3.1 Το Εξωτερικό Εµπόριο Μεταφοράς Αγαθών  
Η φυσική διαµόρφωση του πλανήτη µας, από τους προι5στορικούς 

χρόνους έδωσε πρωτεύουσα σηµασία στο θαλάσσιο µέσο µεταφοράς. Τα 

τρία τέταρτα, περίπου, της επιφάνειας της γης καλύπτονται από θάλασσες 

και λίµνες. Μόνο µέσω του πλοίου είναι, τεχνικώς και οικονοµικώς δυνατή, 

η µεταφορά µεγάλων ποσοτήτων αγαθών, ιδίως χύδην φορτίων, 

τροφίµων, καυσίµων και πρώτων υλών. 

Η ναυτιλία αφού έκανε δυνατή σε παγκόσµια κλίµακα την 

ανακατανοµή των δυο από τους βασικούς συντελεστές της παραγωγής, 

των προι5όντων της γης αφενός και της εργασίας αφετέρου, επέδρασε 

περισσότερο από κάθε άλλο παράγοντα στην οικονοµική ανάπτυξη του 

κόσµου και τη διαµόρφωση της σύγχρονης συναλλακτικής οικονοµίας. Το 

διεθνές θαλάσσιο εµπόριο απέβη ένας τεράστιος οικονοµικός µηχανισµός, 

από τον οποίο εξαρτάται όχι µόνο η οικονοµική ζωή των εθνών, αλλά και 

η ύπαρξη εκατοµµυρίων ανθρώπων. Το θαλάσσιο εµπόριο αποτελεί, 

συµπερασµατικά, αρτηρία, η διακοπή της οποίας αν ποτέ συνέβαινε, θα 

επέφερε την κατάρρευση της οικονοµικής ζωής του πλανήτη.  

Το χερσαίο εµπόριο αναπτύχθηκε και άνθησε στους αρχαίους 

χρόνους µε βάση τη γεωργία και την κτηνοτροφία και επιτέλεσε τον 

πρωταρχικό τρόπο επιβίωσης και οικονοµικής ανάπτυξης των τότε 

κρατών. Με την πάροδο του χρόνου η χερσαία διακίνηση των αγαθών 

προς πώληση ή ανταλλαγή διεξαγόταν µε ιππήλατες άµαξες και στη 

συνέχεια µε τροχοφόρα οχήµατα. 



 

Παράλληλα, το πλοίο αποτέλεσε το πρωταρχικό στοιχείο της 

θαλάσσιας αποστολής προσώπων και εµπορευµάτων, αλλά και βασικό 

µέσω προώθησης της επικοινωνίας και των συναλλαγών σε διεθνές 

επίπεδο. Ακολούθως, αναπτύχθηκαν εµπορικές συνεργασίες για το 

συνδυασµό της χερσαίας µε τη θαλάσσια µεταφορά των προι5όντων, 

αρχικά σε χώρες της Μεσογείου. 

Η ιστορία του εµπορίου ξεκίνησε από την καλλιέργεια µπαχαρικών, 

ένα από τα αρχαιότερα αγαθά που διακινήθηκαν. Η διακίνηση των 

µπαχαρικών ήταν σηµαντική καθώς το κόστος και η θεραπευτική τους 

ικανότητα βρισκόταν σε υψηλό επίπεδο. Ολόκληρες εµπορικές οδοί 

ανοίχτηκαν για τη µεταφορά των µπαχαρικών από την Ασία στην 

Ευρώπη. Το 2000 π.Χ. η Αραβία υπήρξε τεράστιο κέντρο διακίνησης 

µπαχαρικών και οι Άραβες έµποροι απέκρυπταν την πηγή παραγωγής 

τους. Ενώ, η Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου κατά την περίοδο της Ρωµαι5κής 

αυτοκρατορίας έγινε διεθνές εµπορικό κέντρο µπαχαρικών, δεχόµενη τα 

µπαχαρικά από την Ινδία, που στη συνέχεια προωθούνταν σε Ελλάδα και 

Ευρώπη. 

Η δυναµική παρουσία των Περσών στο παγκόσµιο γίγνεσθαι 

εξασφάλισε την κυριαρχία τους προς τις πύλες του νοτίου θαλασσίου 

εµπορίου πάνω και έξω από τους βορειότερους διαδρόµους της Ασίας, 

µονοπωλώντας έτσι τις συναλλαγές µε τους Κινέζους προς την Ανατολή. 

Όµως στο Αιγαίο και στη Μαύρη Θάλασσα, η ελληνική παρουσία στάθηκε 

εµπόδιο στην περσική παγκοσµιοποίηση του εµπορίου. Έτσι, 

δροµολογήθηκαν για πολλές δεκαετίες οι περσικές επιθέσεις κατά της 

Ελλάδας για τον έλεγχο χερσαίων και θαλάσσιων διαδρόµων προς τις 

δυτικότερες χώρες, από τις οποίες ο ελληνικός κόσµος αντλούσε 

πολύτιµες πρώτες ύλες και διέθετε τα δικά του µεταποιηµένα προι5όντα. 

Σηµείο αναφοράς της ιστορίας του εµπορίου αποτέλεσε η εποχή 

του Μεγάλου Αλεξάνδρου, το 334 π.Χ., στην οποία διαµορφώθηκαν 

ευνοι5κές οικονοµικές συνθήκες από την επιτυχηµένη εκστρατεία του 

κατά της Περσικής αυτοκρατορίας και µέσω των διακηρύξεων και της 

εφαρµοσµένης πολιτικής διοίκησης του παγκοσµιοποιηµένου κράτους 



 

του. 

Αξιόλογο σηµείο στο έργο του επιτέλεσε η εισαγωγή και 

εξασφάλιση συστήµατος ελεύθερης οικονοµίας και διεθνοποιηµένου 

εµπορίου µε τη βοήθεια των θαλάσσιων και χερσαίων συγκοινωνιών και 

επικοινωνιών. Η ελευθερία του εµπορίου, η εξασφάλιση των δρόµων του 

εµπορίου, η εκτέλεση τεχνικών έργων, η δυνατότητα χρησιµοποίησης της 

ελληνικής γλώσσας και η χρήση ενός νοµίσµατος συνέβαλαν στην 

ανάπτυξη της τότε διεθνούς οικονοµίας σε καθεστώς ισοτιµίας και 

ειρηνικής συνύπαρξης. 

Στην περίπτωση της πολυδιάστατης παγκοσµιοποίησης του 

κράτους του Μεγάλου Αλεξάνδρου, για πρώτη φορά στην ιστορία της 

ανθρωπότητας ένα πολιτισµένο έθνος, οι Έλληνες, κατάκτησαν και 

αναβάθµισαν υποδεέστερους οικονοµικά, πολιτικά και πολιτιστικά λαούς. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελούν οι δρόµοι του χθεσινού µεταξιού 

και του σηµερινού πετρελαίου στους οποίους περπάτησαν και περπατούν 

ακόµη οι Έλληνες, δυόµισι χιλιάδες χρόνια τουλάχιστον, πριν και µετά το 

Μεγάλο Αλέξανδρο. Αρκετούς αιώνες αργότερα και πιο συγκεκριµένα, 

γύρω στο 10 αιώνα µ.Χ. η Βενετία έγινε κέντρο εµπορίου και διακίνησης 

αγαθών. Στα τέλη του 15 αιώνα οι Ευρωπαίοι προσπάθησαν να σπάσουν 

το µονοπώλιο της Βενετίας και να ανοίξουν νέους δρόµους προς τις 

χώρες παραγωγής µπαχαρικών. Οι Πορτογάλοι θαλασσοπόροι έφεραν 

µπαχαρικά από την Ινδία περνώντας το Ακρωτήριο της Καλής Ελπίδας. 

Το γεγονός της παράκαµψης των µουσουλµανικών χωρών 

δηµιούργησε νέα δυναµική, που οδήγησε στην ανακάλυψη νέων χωρών 

και δηµιούργησε τεράστια εµπορική κίνηση µεταξύ Ευρώπης και Άπω 

Ανατολής. Αργότερα µε σηµαντικό υπόβαθρο την ανάπτυξη της 

τεχνολογίας και της οικονοµίας ναυπηγήθηκαν καινούργια καράβια µε 

ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα τη µεταφορά ανθρώπων και υλικών αγαθών 

πάσης φύσεως. 

 

 



 

 

Σήµερα, οι Ευρωπαίοι µετακινούνται πολύ ευκολότερα από ποτέ 

και τα εµπορεύµατα φθάνουν ταχύτατα και αποτελεσµατικά από το 

εργοστάσιο στον πελάτη, ακόµη κι όταν αυτός βρίσκεται σε διαφορετική 

χώρα. Η Ευρωπαι5κή Ένωση έδωσε µεγάλη ώθηση στην ελεύθερη 

κυκλοφορία αγαθών µε το άνοιγµα των εθνικών αγορών και την άρση των 

φυσικών και τεχνικών φραγµών. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η παροχή 

θαλάσσιων µεταφορικών υπηρεσιών µε µειωµένο κόστος έχει πρωταρχικό 

ρόλο στη χρήση στρατηγικών µείωσης του κόστους και αύξησης της 

αποδοτικότητας των εµπορικών πλοίων, καθώς και στις επιχειρήσεις που 

διακινούν εµπορευµατοκιβώτια µέσω της θαλάσσιας οδού, όπου η 

ποιότητα της υπηρεσίας είναι συχνά το επίκεντρο του ανταγωνισµού. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 2ο Κεφάλαιο – Το εξαγωγικό marketing και η συσκευασία του 
προϊόντος 

  

 2.1 Εισαγωγή  
 

H επιχειρηµατική φιλοσοφία που κατευθύνει τη δράση των 

επιχειρήσεων, τα τελευταία 30 χρόνια, βασίζεται στη λεγόµενη “αρχή του 

µάρκετινγκ”, µια φιλοσοφία που θέτει ως βασική αποστολή µιας 

επιχείρησης την ικανοποίηση των αναγκών και επιθυµιών του πελάτη. 

Σύµφωνα µε την αρχή αυτή η επιχείρηση αναγνωρίζει κάποια ανάγκη ή 

επιθυµία στην αγορά και κάνει συντονισµένες προσπάθειες για να την 

ικανοποιήσει αποτελεσµατικότερα και αποδοτικότερα από τους 

ανταγωνιστές της. Με άλλα λόγια, “η αρχή του µάρκετινγκ” έχει τέσσερα 

στοιχεία: δυνατό προσανατολισµό προς την αγορά, συντονισµό 

προσπαθειών, τοποθέτηση του πελάτη στην κορυφή των προτεραιοτήτων 

και κερδοφορία. Αρκεί όµως η φιλοσοφία αυτή για τη σύγχρονη 

επιχείρηση; Είναι αρκετό να έχει κανείς το δάχτυλό του στο σφυγµό της 

αγοράς και να υπακούει τις προσταγές της; Η απάντηση, µε µία λέξη, είναι 

όχι. Όπως θα δούµε, η φιλοσοφία αυτή είναι αναγκαία αλλά όχι και ικανή 

για την επιτυχία µιας επιχείρησης («∆ιεθνές εµπόριο και εισαγωγές στην 

πράξη», 2012). 

 

Το µάρκετινγκ είναι “η διαδικασία σχεδιασµού και εκτέλεσης της 

ανάπτυξης, τιµολόγησης, προβολής και διανοµής προϊόντων, υπηρεσιών 

και ιδεών για τη δηµιουργία συναλλαγών που ικανοποιούν άτοµα και 

οργανισµούς”. Με άλλα λόγια το µάρκετινγκ είναι µία διαδικασία λήψης 

αποφάσεων και δράσης. Είναι ο τοµέας που είναι υπεύθυνος για την 

ανάπτυξη προϊόντων και για τις αποφάσεις τιµολόγησης τους, προβολής 

τους και διανοµής τους, τα λεγόµενα “τέσσερα Ρ” του µάρκετινγκ - 

product, price, promotion, place - ή ας τα πούµε στα ελληνικά προϊόν, 

προβολή, πού, και πόσο. Τα στοιχεία αυτά αποτελούν το λεγόµενο µίγµα 

του µάρκετινγκ (marketing mix). Tέλος ο όρος “ικανοποίηση” στον 

παραπάνω ορισµό είναι ένδειξη της έµφασης, του σύγχρονου µάνατζµεντ, 

στον πελάτη και στην τοποθέτηση του στην κορυφή των προτεραιοτήτων 



 

µιας επιχείρησης. Και βέβαια όλα τα παραπάνω δεν γίνονται “εν κενό”. Το 

µάρκετινγκ ασχολείται µε τον προγραµµατισµό ,στρατηγική και εκτέλεση 

ενεργειών που αφορούν τα τέσσερα Ρ, µέσα στο πλαίσιο των ευρύτερων 

στρατηγικών επιδιώξεων της επιχείρησης. Ποιος είναι ο σκοπός του 

µάρκετινγκ; Με µια λέξη “έσοδα” («∆ιεθνές εµπόριο και εισαγωγές στην 

πράξη», 2012). 

 

Καµιά άλλη λειτουργία µιας επιχείρησης δεν έχει ως άµεσο 

αποτέλεσµα τη δηµιουργία εσόδων. Ο ρόλος αυτός πέφτει µόνο στο 

µάρκετινγκ. Και βέβαια χωρίς έσοδα δεν υπάρχει επιχείρηση. Ή όπως έχει 

παρατηρήσει και ο µεγάλος θεωρητικός του µάνατζµεντ Peter Drucker, 

“µόνο το µάρκετινγκ και η καινοτοµία δίνουν αποτελέσµατα, όλα τα άλλα 

είναι κόστος”. 

 

Οι προσταγές της αγοράς είναι αναγκαίες για την επιτυχία ενός 

προϊόντος  αλλά όχι και επαρκείς. Είναι απλώς η αρχή. Η επιτυχία 

προέρχεται από την πρωτοβουλία της επιχείρησης να κάνει κάτι 

καλύτερα. Ποια είναι η λύση λοιπόν; 

 

Μια επιχείρηση πρέπει να συγκεντρώνει την προσοχή της στην αξία 

του προϊόντος για τον πελάτη, στη δηµιουργία προϊόντων µεγαλύτερης 

αξίας, προϊόντων που να ικανοποιούν τον πελάτη καλύτερα από τον 

ανταγωνιστή. Η αρχή του µάρκετινγκ επιβάλλει - πολύ σωστά - τη 

δηµιουργία προϊόντων που εξυπηρετούν κάποια ανάγκη ή επιθυµία. 

Αλλιώς τα προϊόντα αυτά δεν έχουν καµία αξία. Αλλά η έννοια της αξίας 

του προϊόντος υπονοεί σύγκριση, είναι κάτι παραπάνω από την 

ικανοποίηση µιας ανάγκης ή επιθυµίας: 

Είναι η ικανοποίηση των αναγκών αυτών καλύτερα από τους 

ανταγωνιστές. 

         Η ελληνική επιχείρηση σήµερα βρίσκεται σε κάποια ανάλογη θέση 

µε την αµερικανική ή την Ευρωπαϊκή πριν 20 περίπου χρόνια, όταν δηλ. 

λόγω παγκοσµιοποίησης οι διακρίσεις µεταξύ εσωτερικής και εξωτερικής  

αγοράς άρχισαν να γίνονται δυσδιάκριτες. Η εξωστρέφεια, το διεθνές 

µάρκετινγκ, µαζί µε την παραγωγή και την ανάπτυξη νέων προϊόντων, 



 

είναι ζωτικής σηµασίας στη νέα αυτή πραγµατικότητα. Η ελληνική 

επιχείρηση µπορεί να µάθει από τα λάθη άλλων και να εφαρµόσει µε 

επιτυχία τις συµβουλές του οδηγού αυτού. 

 

Μικροµεσαίες Εξαγωγικές Επιχειρήσεις: Οι Αφανείς Πρωταθλητές 

 

Η παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας σε επίπεδο επιχείρησης δίνεται 

συχνά από τη σκοπιά των γνωστών γιγαντιαίων επιχειρήσεων, κάτι που 

επισκιάζει τη δραστηριότητα µικροµεσαίων επιχειρήσεων που ακολουθούν 

τους δικούς τους ξεχωριστούς τρόπους µάνατζµεντ και συχνά 

αποδεικνύονται ικανότεροι ανταγωνιστές. Αν δούµε για λίγο το µάνατζµεντ 

πολλών µικροµεσαίων επιχειρήσεων µε παγκόσµια δράση που µακριά 

από τα φώτα της δηµοσιότητας κυριαρχούν παγκόσµια σε διάφορους 

τοµείς, των λεγόµενων αφανών πρωταθλητών 

 

Ποιοι είναι: οι αφανείς πρωταθλητές είναι µικροµεσαίες, κυρίως 

οικογενειακές, επιχειρήσεις που είτε προέρχονται από τη βιοµηχανική 

καρδιά των ΗΠΑ ή της Γερµανίας είτε από κάποια κωµόπολη της ορεινής 

Ισπανίας ή της Ν. Ζηλανδίας, και παρουσιάζουν ορισµένα κοινά 

χαρακτηριστικά στη συµπεριφορά τους. Τα βασικότερα είναι ότι είναι 

επιχειρήσεις µε παγκόσµια δράση, δηλ. τα προϊόντα τους διατίθενται σε 

οποιαδήποτε αγορά του κόσµου, είναι εξαιρετικά ανταγωνιστικές σε 

παγκόσµια κλίµακα, και κυριαρχούν σε παγκόσµια µερίδια αγοράς στον 

κλάδο τους. 

 

Αγορές: επιχειρήσεις που εξυπηρετούν niche και υπέρ-niche 

αγορές, δηλ. ιδιαίτερα κοµµάτια µιας ευρύτερης αγοράς µε διακεκριµένες 

προτιµήσεις ή απαιτήσεις, που µπορεί να καθορίζονται από γεωγραφία ή 

από κάποια  ιδιαίτερη χρήση ή χαρακτηριστικό ενός προϊόντος. Κατά 

κανόνα οι αφανείς πρωταθλητές δηµιουργούν και ορίζουν οι ίδιες τις 

αγορές τους, δηλ. αρχίζουν να προσφέρουν προϊόντα που δεν 

προϋπήρχαν στην αγορά αυτή. Αυτό δεν σηµαίνει µόνο νέα προϊόντα, 

αλλά και υφιστάµενα προϊόντα, διαφοροποιηµένα αρκετά από τους 

ανταγωνιστές ώστε να δηµιουργούν τις δικές τους αγορές.. Η στρατηγική 



 

αυτή αντανακλά την αντίληψη ότι πελάτες για κάποιο συγκεκριµένο ειδικό 

προϊόν έχουν την τάση να έχουν πολλές οµοιότητες σε διαφορετικές 

αγορές («∆ιεθνές εµπόριο και εισαγωγές στην πράξη», 2012).. 

 

Συµπεράσµατα: τι διδάγµατα µπορεί να αντλήσει η µικροµεσαία 

ελληνική επιχείρηση από τις επιχειρήσεις αυτές;  

 

• τη συµβολή στην ανταγωνιστικότητα µιας επιχείρησης της 

θέλησης και της αποφασιστικότητας για υπεροχή και πρωτιά. Κακά τα 

ψέµατα, αλλά η ουσία της επιχειρηµατικής δραστηριότητας είναι µία: να 

κάνει κανείς κάτι καλύτερα ή φθηνότερα από τους ανταγωνιστές του 

(ιδανικά και τα δύο). Η νοοτροπία του νικητή είναι απαραίτητη. Η 

καταγωγή, το µέγεθος, η γεωγραφία δεν είναι πεπρωµένο. 

 

• το µέγεθος των παγκόσµιων αγορών κάνει το διεθνή 

προσανατολισµό ιδιαίτερα ελκυστικό για τη µικροµεσαία επιχείρηση, τόσο 

από άποψη κάλυψης κόστους ανάπτυξης και παραγωγής εξαιρετικά 

ανταγωνιστικών προϊόντων, όσο και από άποψη νοοτροπίας (ας µην 

ξεχνάµε ότι η παγκόσµια αγορά από άποψη πληθυσµού µόνο είναι 

περίπου 500 φορές µεγαλύτερη της ελληνικής και κάθε άλλο παρά 

οµοιόµορφη). Βέβαια το πού και ποιες είναι αυτές οι  αγορές και πώς θα 

προσεγγισθούν, είναι θέµα κατάστρωσης της κατάλληλης στρατηγικής. 

 

• η σχέση µιας επιχείρησης µε τους εργαζοµένους της είναι από τα 

βασικά στοιχεία επιτυχίας της, άσχετα µε το γεωγραφικό χώρο 

δραστηριότητας της. 

 

• προϊόντα υψηλής προστιθεµένης αξίας και η υψηλής ποιότητας 

που πηγάζουν από τη συνεχή παρακολούθηση των αναγκών του πελάτη 

παγκόσµια είναι απαραίτητα στοιχεία µακροπρόθεσµης επιτυχίας. 

 

• η στενή σχέση µε τον πελάτη, άσχετα µε το πού ο πελάτης 

βρίσκεται, είναι απαραίτητη για τη σύγχρονη επιχείρηση.  

 



 

• η καινοτοµία, που δεν σηµαίνει αναγκαστικά κάποια επαναστατική 

αλλαγή σε ένα προϊόν, και ιδιαίτερα η διεθνώς προσανατολισµένη 

καινοτοµία µε κίνητρο τις ανάγκες του πελάτη, είναι απαραίτητο στοιχείο 

επιτυχίας µιας σύγχρονης παγκόσµια ανταγωνιστικής επιχείρησης. 

 

Πάνω από όλα όµως βασικό δίδαγµα από τη δραστηριότητα των 

αφανών πρωταθλητών είναι ότι µικροµεσαίες επιχειρήσεις µπορούν να 

υπερβούν εµπόδια και να γίνουν παγκόσµια ανταγωνιστικές, άσχετα µε το 

αν ανταγωνίζονται σε πραγµατικά παγκόσµιο επίπεδο. Εµπόδια που είναι 

συνήθως νοερά παρά πραγµατικά. Για πολλές επιχειρήσεις η άγνοια των 

ευκαιριών που ανοίγονται µπροστά τους, προσδιορίζει και περιορίζει τα 

όρια των δραστηριοτήτων τους και το επίπεδο της ανταγωνιστικότητας 

τους («∆ιεθνές εµπόριο και εισαγωγές στην πράξη», 2012).. 

 

 

 2.2.   Στρατηγικές Εξαγωγικού Μάρκετινγκ 
 

Μετά την συγκέντρωση πληροφοριών για τα χαρακτηριστικά µιας 

εξαγωγικής αγοράς πρέπει να επιλεγεί η στρατηγική µάρκετινγκ που θα 

χρησιµοποιηθεί. Οι στρατηγικές που εφαρµόζονται συνήθως είναι 

τέσσερις («∆ιεθνές εµπόριο και εισαγωγές στην πράξη», 2012).:  

 

Οµοιόµορφη Στρατηγική 

 

Με την στρατηγική αυτή η εξαγωγική επιχείρηση διαθέτει το προϊόν 

της σε όλες τις αγορές χρησιµοποιώντας οµοιόµορφο πρόγραµµα 

προώθησης πωλήσεων.  

 

Παντού το προϊόν διατίθεται µε την ίδια επωνυµία, συσκευασία και 

χαρακτηριστικά, ενώ οι ενέργειες προώθησης διαφέρουν ελάχιστα από 

χώρα σε χώρα. 

 



 

Με την εφαρµογή της στρατηγικής αυτής επιτυγχάνονται οικονοµίες 

κλίµακας,  τόσο στην παραγωγή, όσο και στην έρευνα και ανάπτυξη νέων 

προϊόντων και παράλληλα ελαχιστοποιείται το κόστος προώθησης 

πωλήσεων και διοίκησης γιατί τυποποιούνται πολλές διοικητικές εργασίες.  

 

Από την άλλη µεριά η έλλειψη ευλυγισίας δηµιουργεί προβλήµατα 

προσαρµοστικότητας που είναι εις βάρος των πωλήσεων. Επίσης, η 

αναγκαστική τυποποίηση στερεί το προσωπικό από πρωτοβουλίες που 

µπορούν να αναζωογονήσουν την σειρά των προϊόντων και περιορίζει 

στο ελάχιστο τον ενθουσιασµό για την επιτυχία τους στην αγορά. 

 

∆ιαφοροποιηµένη Στρατηγική 

 

Με την στρατηγική αυτή η εξαγωγική επιχείρηση προσαρµόζει το 

σύνολο της πολιτικής µάρκετινγκ στις ιδιαιτερότητας της αγοράς στην 

χώρα – στόχο. Η διαφοροποίηση αυτή µπορεί να περιλαµβάνει αλλαγές 

µόνο στο προϊόν, µόνον στις επικοινωνίες ή ένα µίγµα αυτών. 

 

Αλλαγή στο Προϊόν 

 

Ενώ η επικοινωνιακή πολιτική παραµένει αµετάβλητη το προϊόν 

τροποποιείται ώστε να είναι πιο συµβατό στις απαιτήσεις της εκάστοτε 

εξαγωγικής αγοράς. Συνήθως λαµβάνονται υπόψη πολιτισµικοί 

παράγοντες που επηρεάζουν τις αποφάσεις των καταναλωτών σύµφωνα 

µε τα συµπεράσµατα που προέκυψαν από την έρευνα αγοράς. Η 

επιχείρηση θα εξετάσει επίσης τον τρόπο που παρουσιάζουν οι 

ανταγωνιστές τα προϊόντα τους και θα επιλέξει τα στοιχεία εκείνα που 

τραβούν το ενδιαφέρον των καταναλωτών. 

 

Αλλαγή στην Επικοινωνιακή Πολιτική 

 

Όταν δεν είναι εύκολο να προσαρµοσθεί το προϊόν στις τοπικές 

συνθήκες, οι επιχειρήσεις συνήθως προσπαθούν να µεγιστοποιήσουν την 

απόδοση της επικοινωνιακής τους πολιτικής κάνοντας τροποποιήσεις στο 



 

τρόπο που µεταδίδουν τα διαφηµιστικά τους µηνύµατα προσαρµοζόµενες 

στα διαθέσιµα µέσα, στο µορφωτικό επίπεδο των καταναλωτών, την 

ωριµότητα της αγοράς και τον τρόπο που ενεργεί ο ανταγωνισµός 

(«∆ιεθνές εµπόριο και εισαγωγές στην πράξη», 2012).. 

 

Αλλαγές στο Προϊόν και την Επικοινωνιακή Πολιτική 

 

Όταν µια εξαγωγική αγορά είναι διαφορετική από τις συνηθισµένες 

είτε πρόκειται για υπερανεπτυγµένη οικονοµία µε απαιτητικούς πελάτες 

είτε για υπερβολικά καθυστερηµένη χώρα µε ελλιπή υποδοµή και ασθενή 

ζήτηση,  είναι συνήθως αναγκαίο να γίνονται τροποποιήσεις τόσο στο 

προϊόν, όσο και στην  επικοινωνιακή πολιτική. Αυτό φυσικά συνεπάγεται 

αυξηµένο κόστος, το έπαθλο όµως είναι η κατάκτηση και η διατήρηση µιας 

αγοράς στην οποία ο ανταγωνισµός δυσκολεύεται να δραστηριοποιηθεί.  

 

Εξειδικευµένη Στρατηγική 

 

Σύµφωνα µε την στρατηγική αυτή, η επιχείρηση επικεντρώνει τις 

προσπάθειές της στην ικανοποίηση ενός περιορισµένου τµήµατος της 

αγοράς στο οποίο κρίνει ότι διαθέτει συγκριτικά πλεονεκτήµατα. 

Αναπτύσσει τα προϊόντα της µε τρόπο ώστε να ανταποκρίνονται στις 

εξειδικευµένες απαιτήσεις των καταναλωτών ή βιοµηχανικών αγοραστών 

που ανήκουν στο τµήµα της αγοράς στο οποίο απευθύνεται. Για 

παράδειγµα µια βιοµηχανία που εξειδικεύεται στην κατασκευή αντλιών 

που έχουν την δυνατότητα να αντλούν καυστικά και διαβρωτικά υγρά 

απευθύνεται σε βιοµηχανίες που χρησιµοποιούν τέτοια υγρά στην 

παραγωγική τους διαδικασία. Η εξειδικευµένη παραγωγή της περιορίζει 

τον αριθµό των δυνητικών πελατών αλλά της εξασφαλίζει ένα βαθµό 

µονοπωλιακής δύναµης. 

 

Η στρατηγική αυτή ενδείκνυται για επιχειρήσεις που δεν έχουν τους 

πόρους που απαιτούνται για µια παγκόσµια προβολή της επωνυµίας τους 

που θα εγγυηθεί την επιτυχία των προϊόντων τους, πλην όµως διαθέτουν 

κάποια τεχνολογία αιχµής ή κάποιο άλλο συγκριτικό πλεονέκτηµα που 



 

τους επιτρέπουν να εστιάσουν τις προσπάθειές τους σε ένα συγκεκριµένο 

τµήµα της αγοράς µε ικανοποιητικές πιθανότητες επιτυχίας. 

 

∆ηµιουργική Στρατηγική 

 

Η εξαγωγική επιχείρηση που εφαρµόζει δηµιουργική στρατηγική 

προώθησης πωλήσεων έχει σαν αντικειµενικό στόχο τον νεωτερισµό, την 

επινόηση δηλ. νέων προϊόντων και υπηρεσιών που µπορούν να 

δηµιουργήσουν από µόνα τους ζήτηση ικανοποιώντας νέες ανάγκες των 

καταναλωτών. Την στρατηγική αυτή ακολουθούν πολλές πρωτοποριακές 

επιχειρήσεις που βασίζουν την ανάπτυξη των πωλήσεων σε νέα 

προϊόντα. 

 

Πρωτοποριακές επινοήσεις χρησιµοποιούνται για την παραγωγή 

καταναλωτικών προϊόντων και βιοµηχανικού εξοπλισµού για την 

ικανοποίηση νέων καταναλωτικών αναγκών και την βελτίωση της 

παραγωγικότητας των βιοµηχανικών εγκαταστάσεων των βιοµηχανικών 

αγοραστών.  Όπως είναι γνωστό όλα τα προϊόντα περνούν από τα στάδια 

της εισαγωγής στην αγορά, της ανάπτυξης, την ωριµότητας, της 

στασιµότητας και της παρακµής.   

 

Αυτό ισχύει και για τα καταναλωτικά και για τα κεφαλαιουχικά 

αγαθά. Η µόνη διαφορά είναι ότι ο κύκλος για τα πρώτα είναι µικρότερος 

µε αποτέλεσµα ένα καταναλωτικό προϊόν να αποσύρεται πιο γρήγορα 

από ένα κεφαλαιουχικό. Η επιχείρηση έχει την ευθύνη να επισηµαίνει τις 

ανάγκες της αγοράς, τις εξελίξεις στην µόδα και τις στρατηγικές κινήσεις 

του ανταγωνισµού ώστε να κατευθύνει την παραγωγή της σε ελκυστικά 

προϊόντα που µπορούν να δηµιουργήσουν δική τους ζήτηση µε τα 

µοναδικά χαρακτηριστικά που διαθέτουν. Ενώ οι αλλαγές στα 

καταναλωτικά είδη γίνονται για να ικανοποιήσουν κυρίως µεταβολές στις 

καταναλωτικές επιθυµίες, οι λόγοι για την επινόηση νέων κεφαλαιουχικών 

αγαθών είναι οι ακόλουθοι: 

 



 

Να αξιοποιήσουν τις νέες τεχνολογίες για να κατασκευάσουν πιο 

παραγωγικό εξοπλισµό που θα µειώνει το κόστος λειτουργίας του 

µεταποιητή που τον αγοράζει. 

 

Να βελτιώσουν τις προδιαγραφές λειτουργίας των βιοµηχανικών 

εγκαταστάσεων ώστε να ανταποκρίνονται στις νέες απαιτήσεις για την 

προστασία του περιβάλλοντος, την µείωση της κατανάλωσης ενέργειας, 

την µείωση των παραπροϊόντων και απορριµµάτων, τον περιορισµό της 

χρήσης σπάνιων και ακριβών εισροών, την βελτίωση του συντελεστού 

ασφάλειας λειτουργίας των εγκαταστάσεων. 

 

Ένταξη της Στρατηγικής ∆ιεθνούς Μάρκετινγκ στην Συνολική 

Επιχειρηµατική ∆ραστηριότητα της Επιχείρησης 

 

Οποιαδήποτε απόφαση για επέκταση σε ξένες αγορές πρέπει να 

συµβαδίζει  µε το γενικό στρατηγικό σχέδιο της εταιρίας. Συγκεκριµένα δεν 

είναι δυνατόν να µιλάµε για εξαγωγές εάν η εγχώρια αγορά αναπτύσσεται 

ταχύτατα και αναµένεται να καλύψει πλήρως την παραγωγική 

δυναµικότητα της επιχείρησης τα επόµενα ένα ή δυο χρόνια. Στην 

περίπτωση αυτή πρέπει να εξεταστεί σοβαρά η δυνατότητα επέκτασης 

της παραγωγικής δυναµικότητας. Αλλά αυτή δεν είναι µια απόφαση που 

λαµβάνεται χωρίς εµπεριστατωµένη ανάλυση των υφισταµένων 

δυνατοτήτων. Για παράδειγµα, πρέπει να εξεταστεί εάν υπάρχουν ή 

µπορούν να εξασφαλιστούν οι απαραίτητοι πόροι,  να επιλεγεί η 

τεχνολογία που θα χρησιµοποιηθεί και να αγοραστεί τεχνογνωσία. Πρέπει 

να γίνει προγραµµατισµός µιας σειράς ενεργειών που θα οδηγήσουν στην 

επιτυχηµένη ενεργοποίηση της νέας παραγωγικής δυναµικότητας.  

 

Η επιχείρηση θα είναι συνεχώς σε φάση προσαρµογής στις 

εξελισσόµενες συνθήκες, θα προσπαθεί να υπολογίσει τον συνδυασµό 

προσπάθειας και πόρων που πρέπει να επενδύσει σε κάθε αγορά και να 

επιλέξει την κατάλληλη στρατηγική εξαγωγικού µάρκετινγκ που ταιριάζει 

σε κάθε περίπτωση («∆ιεθνές εµπόριο και εισαγωγές στην πράξη», 

2012).. 



 

 

 2.3.  Ανάπτυξη Νέων Προϊόντων 
 

Πολύ λίγα πραγµατικά πρωτοποριακά προϊόντα επινοούνται κάθε 

χρόνο. Τα περισσότερα προϊόντα υφίστανται συνεχείς επεµβάσεις που 

βελτιώνουν τα χαρακτηριστικά τους και τα διαφοροποιούν από τα 

ανταγωνιστικά. Πολλές επιχειρήσεις έχουν συγκεκριµένη πολιτική και 

ακολουθούν καθορισµένες διαδικασίες για την ανάπτυξη νέων προϊόντων, 

κάποιες µάλιστα ενθαρρύνουν το προσωπικό τους, δίνοντας του κίνητρα, 

για να καταθέτει τις εµπνεύσεις και προτάσεις του οι οποίες µπορούν να 

αξιοποιηθούν κατάλληλα από την επιχείρηση. 

 

Οι ιδέες για νέα προϊόντα αξιολογούνται πρώτα από εµπορική 

άποψη για να διαπιστωθεί εάν µπορούν να σταθούν στην αγορά σε τιµή 

που κρίνεται ικανοποιητική. Γίνεται µια πρώτη εκτίµηση της πιθανής 

ζήτησης, του µεριδίου αγοράς που θα αποσπάσει και των πιθανών 

αντιδράσεων των ανταγωνιστών. Ακολουθεί η παραγωγή µιας παρτίδας 

προϊόντων που διατίθενται για δοκιµαστική πώληση µε σκοπό να 

επισηµανθούν οι αντιδράσεις των καταναλωτών και των βιοµηχανικών 

αγοραστών. Εάν οι πρώτες ενδείξεις είναι ενθαρρυντικές, αρχίζει η 

παραγωγή σε µαζική κλίµακα και εφαρµόζεται το σχέδιο προώθησης 

πωλήσεων τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό της χώρας. 

 

Εξαγωγές Υπηρεσιών 

 

Είναι γνωστό ότι στις σύγχρονες οικονοµίες οι υπηρεσίες 

δεσπόζουν της πρωτογενούς και δευτερογενούς παραγωγής τόσο στη 

συµµετοχή τους στο ΑΕΠ όσο και στις δυνατότητες απασχόλησης που 

προσφέρουν. Σε πολλές περιπτώσεις περισσότερο του 70% των 

εργαζοµένων µιας χώρας απασχολούνται στις υπηρεσίες οι οποίες 

περιλαµβάνουν το εµπόριο, τις τηλεπικοινωνίες, τη ναυτιλία, τις 

µεταφορές αέρος και ξηράς, τις τράπεζες, την 



 

ενέργεια, την εκπαίδευση, την νοσηλεία, τις συµβουλευτικές 

υπηρεσίες, την εκτέλεση δηµοσίων έργων, την εκπόνηση µελετών, τον 

αθλητισµό, την διαφήµιση κ.λπ. 

 

Η συµµετοχή των υπηρεσιών στο διεθνές εµπόριο είναι πιο 

περιορισµένη εξ’αιτίας των ιδιαιτεροτήτων τους. Συγκεκριµένα οι 

υπηρεσίες: 

 

• Είναι άυλα προϊόντα που δεν αποθηκεύονται, ούτε µεταφέρονται, 

αλλά πρέπει να καταναλωθούν καθώς παράγονται διαφορετικά χάνονται 

και προκαλούν ζηµία στον παραγωγό. 

 

• ∆εν είναι εύκολο να τυποποιηθούν καθώς φέρουν έντονο το 

στοιχείο της προσωπικότητας του προσώπου ή της οµάδας προσώπων 

που τις παράγουν. 

 

• Η βελτίωση της ποιότητας των προσφεροµένων υπηρεσιών 

επιτυγχάνεται µε επενδύσεις στην εκπαίδευση και επιµόρφωση του 

προσωπικού που τις προσφέρει. 

 

• Η εξαγωγή υπηρεσιών γίνεται κυρίως από µεγάλες εταιρίες που 

είναι γνωστές στην διεθνή αγορά και έχουν την τεχνογνωσία να 

προσφέρουν τις υπηρεσίες τους µε ανταγωνιστικούς όρους. 

 

• Η εξαγωγή γίνεται από τις ίδιες µε προσωπικό που απασχολούν 

σε υποκαταστήµατα ή εργοτάξια στο εξωτερικό, µε παραχώρηση άδειας 

franchising, ή µε την µέθοδο της εκµίσθωσης τεχνολογίας και εξοπλισµού 

έναντι royalties. 

 

Άλλοι τρόποι είναι µε: 

 

• τη µέθοδο παραχώρησης άδειας παραγωγής (licensing), 

 

• τη παραγωγή και προσφορά υπηρεσιών σε συνεργασία µε τοπική 



 

επιχείρηση (joint venture) και 

• την εξαγορά ήδη λειτουργούσας εγχώριας επιχείρησης παροχής 

υπηρεσιών. 

 

Η εξαγωγή υπηρεσιών είναι πολύ πιο δύσκολη από την εξαγωγή 

αγαθών. Επειδή το προσωπικό στοιχείο υπεισέρχεται πιο έντονα στην 

διαδικασία προσφοράς και κατανάλωσης είναι φυσικό ότι οι εγχώριες 

επιχειρήσεις έχουν µεγαλύτερες δυνατότητες να προσεγγίσουν, να 

αποκτήσουν και να διατηρήσουν την πελατεία τους από τις επιχειρήσεις 

µιας άλλης χώρας. Τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγµατα επιτυχηµένων 

εξαγωγών υπηρεσιών προέρχονται από επιχειρήσεις παροχής λογιστικών 

υπηρεσιών και υπηρεσιών συµβούλων επιχειρήσεων που εργάζονται µε 

σύµβαση δικαιοχρησίας (franchising) γνωστών οίκων του εξωτερικού. 

 

 2.4.   Η συσκευασία του εξαγώγιµου προϊόντος 
 

Το στάδιο της συσκευασίας είναι η τελική φάση κατά την 

παραγωγική διαδικασία των προϊόντων και είναι ιδιαίτερα σηµαντικό για 

τη διατήρηση της ποιότητάς των για όσο το δυνατόν µεγαλύτερο χρονικό 

διάστηµα («∆ιεθνές εµπόριο και εισαγωγές στην πράξη», 2012).  

 

Ο σχεδιασµός της συσκευασίας ενός προϊόντος διακρίνεται σε 

σχεδιασµό κατασκευής “structural design” (αφορά τεχνικά στοιχεία και 

προδιαγραφές αντοχής της συσκευασίας) και σε αισθητικό σχεδιασµό 

«graphic or visual design” (αφορά την εµφάνιση της συσκευασίας και τη 

δυνατότητα προώθησης που δίνει σε αυτή). Ο σχεδιασµός κατασκευής και 

ο αισθητικός σχεδιασµός της συσκευασίας πρέπει να βρίσκονται σε 

απόλυτη αρµονία.  

 

Εάν για παράδειγµα µία συσκευασία µε ένα υψηλό αισθητικό 

σχεδιασµό φτάσει στο σηµείο πώλησης σε κακή κατάσταση γιατί ο 

σχεδιασµός κατασκευής απέτυχε, αυτό θεωρείται αποτυχία. Σε άλλη 

περίπτωση η συσκευασία φτάνει µε ασφάλεια και σε καλή κατάσταση στο 



 

σηµείο πώλησης, αλλά δεν επιτυγχάνει γιατί έχει κακό αισθητικό 

σχεδιασµό. 

 

Η συσκευασία στις περισσότερες περιπτώσεις ενοποιείται µε το 

προϊόν και σε συνδυασµό µε την τιµή πώλησης του προσδιορίζει το 

προϊόν και το τοποθετεί σε συγκεκριµένη θέση στο πεδίο των 

ανταγωνιστικών προϊόντων. Στοιχεία όπως η ποιότητα του υλικού 

συσκευασίας, η πολυπλοκότητα του εικαστικού, το πλήθος των χρωµάτων 

και η ευκρίνεια της εκτύπωσης διαµορφώνουν για τον υποψήφιο 

αγοραστή την εικόνα του προϊόντος. 

 

Σηµαντικός επίσης είναι ο ρόλος του µέσου επικοινωνίας 

πληροφοριών που υποχρεούται σύµφωνα µε το νόµο ο κατασκευαστής να 

γνωστοποιεί στους υποψήφιους αγοραστές. Τέτοια στοιχεία είναι η εταιρία 

παραγωγής ή διακίνησης του προϊόντος, τα συστατικά του προϊόντος, ο 

τρόπος χρήσης, η αποθήκευση και η συντήρηση του προϊόντος, η τιµή 

µονάδας και άλλα ανάλογα µε το προϊόν που περιέχει. Πέρα όµως από τα 

υποχρεωτικά στοιχεία η συσκευασία δίνει τη δυνατότητα στον παραγωγό 

να προβάλει τα εµπορικά χαρακτηριστικά του προϊόντος που το 

διαφοροποιούν από τα υπόλοιπα ανταγωνιστικά. Τέτοια στοιχεία µπορεί 

να είναι η προέλευση των συστατικών (όχι µεταλλαγµένα) , η µέθοδος 

παραγωγής (βιολογικά προϊόντα για τρόφιµα), εναλλακτικοί τρόποι 

διαχείρισης της συσκευασίας µετά τη χρήση της (ανακύκλωση) και άλλα. 

 

Επίσης η συσκευασία από µόνη της µπορεί να αποτελέσει 

συγκριτικό πλεονέκτηµα ενός προϊόντος. Αυτό συµβαίνει όταν 

αποκλειστικά και µόνο εξαιτίας της συσκευασίας παρέχεται µεγαλύτερη 

ευκολία ή οικονοµία στον τελικό καταναλωτή. Το βιδωτό πώµα στη 

συσκευασία φρέσκου γάλακτος, το easy open στα µεταλλικά δοχεία 

εβαπορέ γάλακτος και στα αναψυκτικά αποτελούν χαρακτηριστικά 

παραδείγµατα τέτοιων συσκευασιών («∆ιεθνές εµπόριο και εισαγωγές 

στην πράξη», 2012).  

 



 

 2.5.   Επιλογή κατάλληλης συσκευασίας 
 

Για την επιλογή µιας συσκευασίας λαµβάνονται υπόψη τα 

παρακάτω: 

 

1. Το προϊόν. 

 

Για την επιλογή µιας συσκευασίας πρέπει να γνωρίζουµε τις 

φυσικές, χηµικές και µηχανικές ιδιότητες του προϊόντος που θα 

συσκευαστεί. Και αυτό γιατί η συσκευασία πρέπει να παρέχει προστασία 

σε καταστροφή ή σπάσιµο του προϊόντος. Επί πλέον πρέπει να εξετάζεται 

η συµπεριφορά του προϊόντος σε µεταβαλλόµενες συνθήκες 

θερµοκρασίας και υγρασίας καθώς και αντίδραση του µε τον αέρα και το 

οξυγόνο. 

 

2. Η παραγωγή του προϊόντος 

 

Λαµβάνονται υπόψη στοιχεία για την ταχύτητα, το µέγεθος 

παραγωγής, καθώς και τον τρόπο παραγωγής και συσκευασίας του 

προϊόντος. 

 

3. Οι λειτουργίες της συσκευασίας. 

 

Γίνεται επιλογή των κατάλληλων υλικών συσκευασίας ώστε να 

εξασφαλίζεται η ακεραιότητα του προϊόντος, επιτυγχάνοντας παράλληλα 

την µέγιστη δυνατή ταχύτητα παραγωγής του προϊόντος. 

 

4. Υλικά συσκευασίας 

 

Η επιλογή των κατάλληλων υλικών συσκευασίας γίνεται µε κριτήριο 

την καταλληλότητα της συσκευασίας για το προϊόν και τις λειτουργίες που 

επιτελεί. 

 

 



 

5. Αλυσίδα µεταφοράς και διανοµής. 

 

Για κάθε είδους µεταφορά και διανοµή του προϊόντος, η 

συσκευασία πρέπει να εξασφαλίζει την ακεραιότητα του προϊόντος που 

περιέχει τόσο από άποψη αντοχής όσο και από άποψη προστασίας. 

 

6. Νοµικό πλαίσιο 

 

Για τον σχεδιασµό µιας συσκευασίας απαιτούνται πληροφορίες για 

το νοµικό πλαίσιο που διέπει τα υλικά συσκευασίας, στην επίδραση τους 

το περιβάλλον, το µέγεθος και τα πληροφοριακά στοιχεία που αναγράφει 

η συσκευασία. Τα στοιχεία αυτά διαφέρουν από αγορά σε αγορά που 

µπορεί να είναι σύνθετα. 

 

7. Προτιµήσεις του καταναλωτή στην αγορά στόχο. 

 

Ο καταναλωτής έχει διαφορετικές προτιµήσεις στο σχήµα, τον 

αριθµό, το χρώµα και τα σύµβολα ανάλογα µε τη χώρα και το έθνος που 

ανήκουν. 

 

8. Συσκευασία και περιβάλλον. 

 

Η συσκευασία µετά τη χρήση της είναι άχρηστη και καταλήγει στα 

σκουπίδια. Για το λόγο αυτό πρέπει να επανεξετάζεται η ευκολία 

επαναχρησιµοποίησης, ανακύκλωσης ή αποµάκρυνσής της. 

 

Τα υλικά συσκευασίας πρέπει να εξασφαλίζουν το αµετάβλητο της 

σύστασης των τροφίµων από την επίδραση του περιβάλλοντος και επί 

πλέον η σύσταση και η δοµή τους πρέπει να είναι τέτοια ώστε τα τρόφιµα: 

 

� Να µην προσβάλλονται από τα υλικά συσκευασίας 

� Ούτε αυτά να προσβάλλονται µε οποιοδήποτε τρόπο από τα 

περιεχόµενα τρόφιµα. 



 

� Επί πλέον η συσκευασία ενός προϊόντος αναλαµβάνει το 

ρόλο: 

� Να καθιστά άνετη και ασφαλή µεταφορά του. 

� Να προστατεύει το προϊόν από επιµολύνσεις, απώλειες και 

πάσης φύσεως 

� βλάβες και αλλοιώσεις. 

� Να παρέχει ευκολία στον τρόπο χρήσης. 

� Να παρουσιάζει καλή εµφάνιση. 

� Να πληροφορεί τον καταναλωτή για τα στοιχεία του 

παραγωγού και τις 

� ιδιότητες του προϊόντος που περιέχει. 

� Να συνεπάγεται χαµηλό κόστος. 

 

Σήµερα η συσκευασία εκτός από περιέκτης που διευκολύνει τον 

καταναλωτή ως προς τη χρήση του περιεχοµένου, που πληροφορεί τον 

καταναλωτή αποκαθιστώντας την επικοινωνία µε τον παραγωγό, που έχει 

τη δύναµη να διαµορφώνει τις πωλήσεις µε το εικαστικό, το σχήµα και το 

σχεδιασµό της γενικότερα, έχει τον σηµαντικότερο ίσως ρόλο της 

µεταφοράς, της αποθήκευσης και της διάθεσης του προϊόντος στον τελικό 

καταναλωτή µε ασφάλεια και χωρίς κίνδυνο για την υγεία του. 

 

Το 75% περίπου των παραγόµενων συσκευασιών 

χρησιµοποιούνται για την προστασία των τροφίµων. Στις αναπτυσσόµενες 

χώρες, µε ανεπαρκή  συστήµατα αποθήκευσης και διανοµής, σύµφωνα µε 

µελέτη του Ο.Η.Ε. υπολογίζεται ότι χάνεται το 30% έως και 50% της 

φυτικής και ζωικής παραγωγής. Το αντίστοιχο ποσοστό στις 

ανεπτυγµένες χώρες, οι οποίες διαθέτουν ικανοποιητικά συστήµατα 

αποθήκευσης, συσκευασίας και διανοµής είναι µόνο 2-3%.  

 

 

 

 

 



 

 3ο Κεφάλαιο – ∆ιενέργεια Εµπορίου Βάση Πιστοποιητικών 
Ποιότητας Καθώς και Τρόποι Μεταφορών Εµπορευµάτων 

  

 3.1 Η Πρακτική των Εξαγωγών Βάση Πιστοποιητικών ISO 
9001:2000  

Το σύστηµα διασφάλισης ποιότητας ISO 9001 εξασφαλίζει στα 

προϊόντα και στα υλικά συσκευασίας προς εξαγωγή τα χαρακτηριστικά 

εκείνα που είναι άµεσα αντιληπτά, δηλαδή ποιοτικές προδιαγραφές 

υλικών και ποιότητα κατασκευής, επιπλέον δε θωρακίζει την επιχείρηση 

σε επίπεδο οργάνωσης και υποδοµών λειτουργίας, που σηµαίνει καλό 

έλεγχο όλων των λειτουργικών διαδικασιών όπως σχεδιασµός, 

προµήθειες, παραγωγή και τοποθέτηση µε αποτέλεσµα την παραγωγή 

ενός αξιόπιστου προϊόντος µε ελεγχόµενο κόστος στις εξαγωγικές 

επιχειρήσεις µαρµάρου (Χολέβας,  2007). 

Το σύστηµα διασφάλισης ποιότητας ISO 9001 για τα προϊόντα 

παραγωγής και τις πρώτες σε κάθε επιχείρηση στο κλάδο προς εξαγωγή, 

αφορά κάθε µεµονωµένο στάδιο από το σχεδιασµό των προϊόντων µέχρι 

και την τελική τοποθέτησή τους και φυσικά τα υλικά σσκευασίας. Η κάθε 

σχετική επιχείρηση θα πρέπει να βρίσκεται κοντά στον πελάτη 

παρέχοντας υπηρεσίες και µετά την πώληση (Αγιοσµυρνάκης, 2006). 

Τα προϊόντα µαρµάρου µιας επιχείρησης θα πρέπει να έχουν τη 

δυνατότητα να καλύψουν τις ανάγκες κάθε αρχιτεκτονικής κατασκευής, 

οδηγώντας σ' ένα υψηλό ποιοτικό και αισθητικό αποτέλεσµα. Όποιο και 

να είναι το στυλ µοντέρνο ή παραδοσιακό υπάρχουν έξυπνες, ευέλικτες, 

αξιόπιστες και συµφέρουσες λύσεις, προσαρµοσµένες στις ανάγκες κάθε 

πελάτη (Χολέβας,  2007). 

Η κάθε επιχείρηση θα πρέπει να εφαρµόζει σύστηµα διαχείρισης 

ποιότητας κατά ISO 9001:2000 και του οποίου οι αρχές θα αναφέρονται 

στα υλικά συσκευασίας που χρησιµοποιούν, µε σύµµαχους τους 

έµπιστους και ευσυνείδητους συνεργάτες της, τους αξιόπιστους και 

συνεπείς προµηθευτές της πάνω απ΄όλα αλλά και τους απαιτητικούς και 



 

αφοσιωµένους πελάτες της. Στα πλαίσια του συστήµατος ποιότητας κατά 

ISO 9001:2000 που εφαρµόζει µια εταιρία του κλάδου, θα πρέπει 

εγκαθίστανται και παρακολουθούνται συστηµατικά οι αντικειµενικοί 

σκοποί της εταιρίας για τα υλικά συσκευασίας και τα οποία θα πρέπει να 

επιτυγχάνουν τα εξής στοιχεία (Αγιοσµυρνάκης, 2006): 

� Υψηλό βαθµό ικανοποίησης πελατών 

� Αποδοτικό δίκτυο πωλήσεων 

� Αποτελεσµατική εµπορική πολιτική 

� Αποτελεσµατική διαχείριση αποθήκης 

� Αξιόπιστη διαχείριση προµηθειών 

� Αποδοτική διαχείριση πόρων παραγωγής 

� Αξιοπιστία διεργασιών παραγωγής 

� Αποδοτική εγκατάσταση προϊόντων στο χώρο του πελάτη 

� ∆ιατήρηση αποδοτικού συστήµατος διαχείρισης ποιότητας 

� ∆ιαρκή βελτίωση του συστήµατος διαχείρισης ποιότητας 

3.2.     ISO 9001:2000 και Συσκευασία Προϊόντων Εξαγωγών 

Τα προϊόντα προς εξαγωγή είναι από την φύση τους έτσι κοµµένα 

και κατασκευασµένα από τις αντίστοιχες επιχειρήσεις που τα παράγουν, 

ώστε να µπορούν να ταξιδέψουν προς τις χώρες εξαγωγής µε απόλυτη 

ασφάλεια. Για να επιτευχθεί λοιπόν κάτι τέτοιο, χρησιµοποιούν τα 

λεγόµενα 20 ποδών containers ή διαφορετικά γνωστά ως 20’’ containers.    

 

Η πλειοψηφία των εµπορευµατοκιβωτίων αποτελεί ουσιαστικά ένα 

κουτί το οποίο είναι κατασκευασµένο απο αλουµίνιο µε επενδύσεις ξύλου 



 

στο πάτωµα και εσωτερικούς γάντζους σιδήρου για ασφαλές δέσιµο των 

φορτίων. Τα εµπορευµατοκιβώτια ανοίγουν µε δύο πόρτες από την µια 

πλευρά αυτών. Υπάρχουν τρία βασικά είδη εµπορευµατοκιβωτίων όπως 

αναφέρεται στον πίνακα Νο. 1 και η διενθνή τους ονοµασία αναφέρεται ως 

TEU (Twenty Feet Equivalent Unit) για το εµπορευµατοκιβώτιο των 20 

ποδών και FEU (Forty Feet Equivalent Unit) για το εµπορευµατοκιβώτιο 

των 40 ποδών.  Τα εµπορευµατοκιβώτια αυτά µπορούν να φορτώνουν 

σχεδόν οποιαδήποτε κατηγορία φορτίου και ζυγίζουν περίπου 2 τόνους 

(Χολέβας,  2007).  

Σηµαντική επιρροή από όλη αυτή την λειτουργία, επέρχεται και 

στην λειτουργία των διαµεταφορικών επιχειρήσεων οι οποίες είναι 

αναγκασµένες να εξυπηρετούν τους πελάτες τους βάσει των συνθηκών 

αλλά και των ναυτιλιακών εταιρειών που έχουν στην διάθεση τους. 

Υπάρχει λοιπόν µια άµεση συνάρτηση ανάµεσα σε διαµεταφορικές 

επιχειρήσεις και ναυτιλιακές εταιρείες που λειτουργούν και πρακτορεύουν 

πλοία µεταφορών εµπορευµατοκιβωτίων.  

Η σχέση αυτή είναι ουσιαστικά αµφίδροµη και οποιαδήποτε 

τεχνολογική εξέλιξη µπορεί να επέλθει στην µια κατηγορία, επηρεάζει 

άµεσα και την άλλη πλευρά. Σύµφωνα λοιπόν µε τις διατάξεις του 

προτύπου EN ISO 9001:2000, όλες οι εξαγωγές µαρµάρων θα πρέπει να 

διεξάγονται δια θαλάσσης σε 20’’ ποδών εµπορευµατοκιβώτια και στα 

οποία θα δένονται και θα µεταφέρονται προς την χώρα εξαγωγής µε 

ασφαλές τρόπο. 

3.3.     Πρακτική Εφαρµογή της ∆ιαδικασίας Εξαγωγών 

Η πρακτική εφαρµογή της διαδικασίας των κινήσεων που πρέπει να 

γίνουν βάση ISO για την εξαγωγή των φορτίων, αναφέρεται στο τρόπο µε 

τον οποίο θα πρέπει να φορτωθούν τα συγκεκριµένα εµπορεύµατα. Η όλη 

διαδικασία ξεκινά από την ετοιµασία των µαρµάρων για εξαγωγή από το 

εργοστάσιο παραγωγής. Η διαδικασία ξεκινά µε την µεταφορά του κενού 

container στο εργοστάσιο παραγωγής και εκεί οι ειδικοί θα φορτώσουν το 

εµπορευµατοκιβώτιο µε ειδικά µηχανήµατα εντός του «κουτιού».  



 

Κάθε block θα δεθεί µε ασφαλές τρόπο ώστε να µην µπορεί να 

κινείται κατά την µεταφορά του στο πλοίο και συγχρόνως να 

συµπαρασέρνει και τα υπόλοιπα blocks που θα βρίσκονται εντός του 

container. Ανάµεσα στα blocks τοποθετούνται κατά µήκος µεγάλοι ξύλινοι 

δοκοί και οι οποίοι συγκρατούν τα Blocks. Αφού πραγµατοποιηθεί η 

φόρτωση, εκδίδονται τα φορτωτικά έγγραφα από µέρους της ναυτιλιακής 

επιχείρησης και τα οποία θα συνοδεύσουν το container στο ταξίδι.  

3.3.1.Έντυπα και Φόρµες που Είναι Απαραίτητα για τη Συγκεκριµένη 

∆ιαδικασία Εξαγωγών  

Τα έντυπα και οι φόρµες που είναι απαραίτητα να συµπληρωθούν 

βάση διαδικασίας ISO, είναι η φορτωτική ή διαφορετικά το CMR που θα 

συνοδεύει το εµπόρευµα καθώς και τα τιµολόγια εξαγωγής. Στο CMR 

αναγράφονται όλες οι λεπτοµέρειες του φορτίου όπως τα στοιχεία του 

αποστολέα, του παραλήπτη, αριθµός τεµαχίων φορτωµένα στο container, 

βάρος ή κάποιες άλλες ειδικές λεπτοµέρειες. Επίσης αναγράφονται οι 

όροι παράδοσης των εµπορευµάτων στον παραλήπτη καθώς τέλος και η 

ηµεροµηνία έκδοσης και αποστολής του containers. Επίσης, τα έγγραφα 

τα οποία είναι είναι απαραίτητα για την µεταφορά των συγκεκριµένων 

εµπορευµάτων, είναι το πιστοποιητικό παραγωγής του εργοστασίου αλλά 

και τυχόν πιστοποιητικά τραπεζικών διακανονισµών από µέρους του 

παραλήπτη (Χολέβας,  2007). 

3.3.2. Έντυπα – Φόρµες που Είναι Απαραίτητα για την Εφαρµογή της  

∆ιαδικασίας Εξαγωγής 

Μια µεταφορά εξαγωγών ξεκινά από την στιγµή που τα εµπορεύµατα 

του παραλήπτη φορτώνονται σε ένα εµπορευµατοκιβώτιο και ξεκινούν 

από το εργαστάσιο παραγωγής. Η µεταφορά συνεχίζεται µε την φόρτωση 

αυτών των εµπορευµάτων στα εµπορευµατοκιβώτια στο πλοίο που θα το 

µεταφέρει και ολοκληρώνεται µερικώς µε την άφιξη των εµπορευµάτων 

στο λιµάνι προορισµού. Από εκεί και πέρα µεσολαβούν επίσης, ο 

εκτελωνιστής των πελατών αλλά και ο µεταφορέας που θα µεταφέρει το 



 

εµπορευµατοκιβώτιο στην αποθήκη του παραλήπτη (Αγιοσµυρνάκης, 

2006). 

Ενώ λοιπόν φαίνεται απλή διαδικασία αυτή της φόρτωσης και 

µεταφοράς του εµπορευµατοκιβωτίου, ένας πελάτης θα χρειαστεί την 

βοήθεια των ειδικών µιας διαµεταφορικής εταιρείας για τον συντονισµό 

της φόρτωσης και την έκδοση των κατάλληλων εγγράφων και βάση 

προδιαγραφών ISO. Θα πρέπει οι κινήσεις που θα γίνουν να είναι 

ιδιαιτέρως προσεκτικές, αφού όλα εκείνα τα έγγραφα που θα εκδοθούν 

κατά την φόρτωση των εµπορευµατοκιβωτίων θα χρησιµοποιηθούν από 

τον ίδιο τον εισαγωγέα και τον εκτελωνιστή του για την παραλαβή των 

εµπορευµάτων από το τελωνείο στο οποίο θα αφιχθεί. Οποιοδήπτε λάθος 

ή καθυστέρηση στην έκδοση των εγγράφων µπορεί να προκαλέσει 

επιπλέον καθυστέρηση στην παραλαβή των εµπορευµάτων αλλά και 

απρόσµενα έξοδα στον παραλήπτη. 

Τα έγγραφα αυτά και όπως ήδη αναφέρθηκε και παραπάνω, 

αποτελούνται από το CMR το οποίο αναφέρει όλες τις λεπτοµέρειες 

αποστολέα και παραλήπτη, τους όρους πληρωµής και παραλαβής του 

φορτίου όπως τα στοιχεία των εµπορευµάτων και των ταξιδιών, τα 

έγγραφα εκτελωνισµού µαζί µε το τιµολόγιο καθώς και τα σχετικά έγγραφα 

παραγωγής του φορτίου από το εκάστοτε εργοστάσιο. 

 3.4. Η Έννοια και Εφαρµογή των Logistics ( Αλυσίδα 
Εφοδιασµού) στις Μέρες µας - Ετυµολογία και Σηµασιολογία της 
Έννοιας της ∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

Η έννοια της ∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας εµφανίστηκε 

στον Ελλαδικό χώρο περίπου στις αρχές της δεκαετίας του 1990, 

ουσιαστικά όµως η ολοκληρωµένη ερµηνεία αλλά και εφαρµογή αυτών 

των µεθόδων έκαναν αισθητή την παρουσία τους πολύ αργότερα. Η 

προσπάθεια για την εφαρµογή της ∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

στις επιχειρήσεις ξεκίνησε αρχικά από τις ‘Ενοπλες ∆υνάµεις όπου εκεί η 

χρήση διαφόρων οπλικών συστηµάτων αλλά και η φύλαξη τους και σαφής 

διανοµή τους, απαιτούσαν την παρουσία µεθόδων και συστηµάτων που 



 

θα εξασφάλιζαν λεπτοµερή καταγραφή των αποθεµάτων και έγκαιρη 

κατανοµή (Χολέβας,  2007). 

 Με την πάροδο των χρόνων, εµφανίστηκαν κάποια συγκεκριµένα 

στοιχεία στην επιστήµη της ∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας, τα 

οποία ουσιαστικά εκτόξευσαν σηµαντικά τις µεθόδους της επιστήµης 

αυτής. Επιπλέον, άρχισαν να την κάνουν γνωστή στις διάφορες 

επιχειρήσεις και βιοµηχανίες αλλά συγχρόνως και πιο κατανοητή σε αυτές 

µε την ανάπτυξη διαφόρων βασικών λειτουργιών. Μέρα µε την µέρα όλο 

και περισσότερα καταστήµα πώλησης διαφόρων προϊόντων στράφηκαν 

προς την υιοθέτηση των Logistics αλλά και µεθόδων όπου θα τους 

εξασφάλιζαν την σωστή και έγκυρη καταγραφή των αποθεµάτων τους. 

Συγχρόνως όµως θα προσέφεραν στα διάφορα καταστήµατα, µικρά ή 

µεγάλα, ένα αξιόπιστο σύστηµα υπηρεσιών προς τους πελάτες τους 

(Χολέβας,  2007). 

 Η ∆ιαχείριση Εφοδιαστικής Αλυσίδας στις µέρες µας 

προσφέρουν πολλές και σύνθετες υπηρεσίες στις επιχειρήσεις και τα 

καταστήµατα, αρκεί αυτές και τα στελέχη τους να είναι σε θέση να 

αξιοποίησουν σωστά τα πλεονεκτήµατα που παρέχονται απο αυτές τις 

µεθόδους. Η εφαρµογή της ∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας στα 

διάφορα µικρά καταστήµατα ή µεγάλα πολυκαταστήµατα εµπορίας 

διαφόρων ειδών καταναλωτισµού έχει εξαπωθεί ραγδαία, αφού στο 

γεγονός αυτό έχουν συντελέσει οι παρακάτω λόγοι (Αγιοσµυρνάκης, 

2006) : 

� Η µεγάλη εισβολή στον Ελλαδικό χώρο των πολυεθνικών 

εταιρειών, οι οποίες λειτουργούν τις µεθόδους της ∆ιαχείρισης 

Εφοδιαστικής Αλυσίδας µε άριστο τρόπο απο τα παλαιότερα 

χρόνια. 

� Η σαφής επέκταση των ελληνικών καταστηµάτων και βιοµηχανιών 

και οι οποίες είναι αναγκασµένες να εφαρµόζουν σωστά τις 

µεθόδους της ∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας για την 

περαιτέρω ανάπτυξη των επιχειρήσεων τους. 



 

� Η εµφάνιση και ανάπτυξη επιχειρήσεων πληροφορικής οι οποίες 

µπορούν και προσφέρουν σωστά και ολοκληρωµένα πακέτα της 

∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας στις Ελληνικές εταιρείες. 

� Η ανάπτυξη των διαµεταφορικών εταιρειών οι οποίες επεκτάθηκαν 

και παρέχουν υπηρεσίες της ∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής 

Αλυσίδας προς τους πελάτες τους, αφού πρώτα αυτοί απαιτούσαν 

κάτι τέτοιο. 

Σύµφωνα τους ειδικούς, στο χώρο της ∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής 

Αλυσίδας και των συνδυασµένων µεταφορών καταγράφεται µια ιδιαίτερη 

δυναµική τα τελευταία χρόνια στη χώρα µας. Ο κλάδος αναπτύσσεται, 

ακολουθώντας τις διεθνείς τάσεις και τις νέες εξελίξεις, παρέχοντας νέες - 

πρωτοποριακές υπηρεσίες. Το Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών 

εργάζεται συστηµατικά δίνοντας ουσιαστική ώθηση σε αυτή τη δυναµική 

µε τη δηµιουργία σύγχρονων υποδοµών, αλλά κι ενός νέου θεσµικού 

πλαισίου (Αγιοσµυρνάκης, 2006). 

Η συγκεκριµένη έρευνα και καταγραφή των πληροφοριών που 

συλλέχθηκαν, έχουν ως σκοπό να ικανοποιήσουν µια σηµαντική ανάγκη. 

Την πλήρη κατανόηση της διαδικασίας των µεθόδων της ∆ιαχείρισης 

Εφοδιαστικής Αλυσίδας που εφαρµόζονται απο τα πολυκαταστήµατα ή 

µικρότερα καταστήµατα εφοδιασµού και εµπορίας επίπλων, αλλά και 

αυτών που εφαρµόζονται αντίστοιχα απο τα µεγάλα κέντρα 

συγκέντρωσης παραγωγών και εµπόρων διαφόρων εµπορευµάτων. Όλα 

αυτά βέβαια επικεντρώνονται σε ένα στόχο µε απώτερο σκοπό την 

καταγραφή των διαδικασιών που εφαρµόζονται σχετικά µε την 

∆ιαχείριση Εφοδιαστικής Αλυσίδας, τις διαφορές που εντοπίζονται 

αλλά και κάποιες προτάσεις οι οποίες θα µπορούσαν να καλυτερεύσουν 

τις λειτουργίες και µεθόδους αυτές στο χώρο εφοδιασµού διαφόρων 

εµπορευµάτων (Αγιοσµυρνάκης, 2006).  

3.4.1. Ανάπτυξη της ∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας στην 

Ελλάδα     



 

Στον τοµέα της ∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας αλλά των 

διαµεταφορών έχει καταγραφεί µια ιδιαίτερη ανάπτυξη τις 2 τελευταίες 

δεκαετίες στον Ελλαδικό χώρο. Ο συγκεκριµένος τοµέας αναπτύσεται 

συνεχώς ακολουθώντας τις τάσεις που επικρατούν διεθνώς µε σκοπό να 

παρέχει στις επιχειρήσεις νέες πρωτοποριακές υπηρεσίες και στους 

πελάτες τους αξιόπιστες υπηρεσίες διαµεταφοράς αλλά και αποθήκευσης 

και διανοµής των αγαθών τους (Χολέβας,  2007). 

Όλοι οι φορείς αυτού του τόπου εργάζονται σηµαντικά έτσι ώστε να 

επιτύχουν µια σηµαντική ώθηση στην εφαρµογή της ∆ιαχείρισης 

Εφοδιαστικής Αλυσίδας και ταυτόχρονα να δηµιουργήσουν τις 

υποδοµές εκείνες αλλά και το θεσµικό πλαίσιο που χρειάζονται για την 

ανάπτυξη των µεθόδων αυτών. Η δηµιουργία µεγάλων εµπορευµατικών 

σταθµών κατάλληλα για να δεχτούν σηµαντικές ποσότητες φορτίων, δεν 

αποτελεί πια ένα στόχο σε µακρυπρόθεσµη βάση αλλά ένα πλάνο το 

οποίο έχει δροµοληγηθεί και έχει αρχίσει να εφαρµόζεται απο πολλές 

επιχειρήσεις (Αγιοσµυρνάκης, 2006). 

Στις µέρες µας είναι µεγάλος ο αριθµός των διαµεταφορικών 

εταιρειών που παρέχουν υπηρεσίες συνδυασµένης µεταφοράς προς τους 

πελάτες τους. Όµως πλέον δεν είναι αρκετές αυτές οι υπηρεσίες έτσι ώστε 

να καλύψουν αποτελεσµατικά τις ανάγκες αυτών των πελατών. Σε µια 

εποχή όπου οι µεταφορές αλλά και το εµπόριο συνεχώς εξελίσσεται, η 

ύπαρξη της ∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας κρίνεται επιτκτική 

προκειµένου οι πελάτες και οι επιχειρήσεις να µπορούν να διαχειρίζονται 

σωστά τον απόθεµα των φορτίων και αγαθών τους και εν συνεχεία να 

µπορούν να τα διανέµουν σωστά και γρήγορα όπου χρειάζεται 

(Αγιοσµυρνάκης, 2006). 

Απο τις αρχές της δεκαετίας του 1990 και έως τις µέρες µας, ο 

κλάδος της ∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας στην χώρα µας 

χαρακτηρίζεται απο εκείνους µε τον υψηλότερο ρυθµό ανάπτυξης. Θα 

πρέπει κάποιος να γνωρίζει ότι µιλώντας της ∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής 

Αλυσίδας, εννοείται η ολοκληρωµένη παροχή υπηρεσιών προς τις 

επιχειρήσεις σχετικά µε την µεταφορά των εµπορευµάτων τους απο 



 

διάφορα µέρη του κόσµου καθώς και η σωστή και διαχείρηση και διανοµή 

των προιόντων αυτών προς τους πελάτες τους. Η ∆ιαχείριση 

Εφοδιαστικής Αλυσίδας αποτελούν τις διαδικασίες εκείνες που πρέπει 

να γίνουν, προκειµένου οι επιχειρήσεις κάθε είδους να απολαµβάνουν τα 

προνόµια µια σωστής διαχείρησης της εφοδιαστικής αλυσίδας. 

Επιπλέον θα πρέπει να τονιστεί το γεγονός ότι κατά την περίοδο 

1995 έως 2007, ο κλάδος των Logistics παρουσίασε ρυθµό ανάπτυξης 

της τάξεως του 10% και ο κλάδων των διαµεταφορών αλλά και 

αποθηκεύσεων και εργασιών Logistics στην χώρα µας απασχολεί το 7% 

του ενεργού εργατικού δυναµικού (Hellastat, 2008).  

Σύµφωνα µε έρευνα της εταιρεία ICAP, ο τζίρος των εταιρειών 

Logistics οι οποίες δραστηριοποιούνται στον Ελλαδικό χώρο, αναµένεται 

να ανέλθει στα 420 εκατοµµύρια ευρώ  για το έτος 2008 σε σύγκριση µε 

το 2007 όπου ανήλθε στο ποσό των 350 εκατοµµυρίων ευρώ. Φυσικά αν 

αν υπολογιστεί και ο συνολικός τζίρος των διαµεταφορικών εταιρειών 

σχετικά µε τις θαλάσσιες, οδικές και αεροπορικές µεταφορές, τότε ο 

συνολικός τζίρος αναµένεται να ανέλθει σε πολύ µεγαλύτερο βαθµό 

(Χολέβας,  2007).  

Επιπλέον θα πρέπει να αναφερθεί ότι σύµφωνα µε την παραπάνω 

έρευνα, διαπιστώθηκε πως οι περισσότερες διαµεταφορικές εταιρείες και 

οι οποίες προσφέρουν υπηρεσίες µεταφοράς και εφοδιασµού 

εµπορευµάτων, λειτουργούν τα κέντρα διανοµής τους και τις αποθήκες 

τους στις περιοχές της Μαγούλας, Ασπροπύργου και Μάνδρας. Κάποιες 

άλλες σε περιοχές εκτός Αθηνών και πολύ κοντά στο αεροδρόµιο των 

Σπάτων, όπως Κορωπί ή Παιανία. Σηµαντική και κατάλληλη για 

δηµιουργία κέντρων διανοµής θεωρείται και η περιοχή της Βιοµηχανικής 

Περιοχής Σίνδου στην Θεσσαλονίκη, όπου και εκεί πολλές εταιρείες 

λειτουργούν τα αποθηκευτικά τους κέντρα.  

Η ∆ιαχείριση Εφοδιαστικής Αλυσίδας έχουν αποκτήσει ιδιαίτερη 

σηµασία στις µέρες και ειδικότερα τα τελευταία χρόνια, λόγω της 

σηµαντικής γεωγραφικής θέσης που κατέχει η Ελλάδα όσον αφορά την 



 

περιοχή της Μεσογείου αλλά και των Βαλκανίων. Ειδικότερα, θεωρούνται 

σταθµός και πολύ χρήσιµα τα λιµάνια του Πειραιά και της Θεσσαλονίκης 

όπου µέσω αυτών οι ναυτιλιακές εταιρείες µπορούν να εξυπηρετούν 

διάφορα άλλα µέρη ή κράτη για την αποστολή των φορτίων τους 

(Αγιοσµυρνάκης, 2006). 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να αναφερθεί και η άνθηση του 

εµπορίου απο την Κίνα και γενικότερα την περιοχή της Άπω Ανατολής, 

αφού πολλοί θεωρούν πως τα λιµάνια του Πειαριά και της Θεσσαλονίκης 

µπορούν να διαδραµατίσουν καθοριστικό ρόλο και να χαρακτηριστούν ως 

σπουδαία διαµετακοµιστικά κέντρα. Στην εξέλιξη αυτή, η Ελλάδα µπορεί 

να «παίξει» πολύ σπουδαίο ρόλο αφού αποτελεί ενδιάµεσο σταθµό για 

µεταφορά φορτίων και ταυτόχρονα αναδεικνύει σηµαντικά την 

σπουδαιότητα της εφοδιαστικής αλυσίδας και των Logistics 

(Αγιοσµυρνάκης, 2006). 

 

 

 3.4.2. Γενικότερα για Κανάλια και ∆ίκτυα της ∆ιαχείρισης 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

Όπως αναφέρθηκε και στο προηγούµενο κεφάλαιο της παρούσης 

πτυχιακής εργασίας, ∆ιαχείριση Εφοδιαστικής Αλυσίδας είναι εκείνο το 

τµήµα της ∆ιαχείρησης Εφοδιαστικής Αλυσίδας που σχειδάζει, υλοποιεί 

και ελέγχει την αποδοτική και αποτελεσµατική κανονική και αντίστροφη 

ροή και αποθήκευση των προϊόντων, υπηρεσιών και των σχετικών 

πληροφοριών απο το σηµείο προέλευσης τους έως το σηµείο της 

κατανάλωσης του, ώστε να ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις των πελατών 

(Χολέβας,  2007). 

  Μια δήλωση η οποία εµπερικλείει όλη την λειτουργία και τον σκοπό 

τη ∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας απο τις διάφορες επιχειρήσεις 

αλλά και τις εταιρείες οι οποίες παρέχουν τέτοιου είδους υπηρεσίες, µέσω 

των επονοµαζώµενων “3rd Party Logistics”. Στα είδη καταστηµάτων τα 



 

οποία αποτελούν αντικείµενο έρευνας από µέρους των ειδικών ως προς 

την εφαρµογή των συστηµάτων 3rd Party Logistics που χρησιµοποιούν οι 

υπεύθυνοι αυτών και προκειµένου µε την πάροδο του χρόνου να 

παρέχουν καλύτερες υπηρεσίες στον τοµέα αυτό, θα πρέπει να γνωρίζουν 

πως τα 3rd Party Logistics µπορούν να βρούν εφαρµογή σε δύο 

διαφορετικούς τοµείς. 

 Ο πρώτος αφορά την επιχείρηση, η οποία θα πρέπει να έχει µια 

καλή οργάνωση στην εισροή, την εσωτερική διανοµή αλλά και εκροή των 

διαφόρων υλικών και αγαθών έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η µέγιστη 

δυνατή ικανοποίηση των καταναλωτών της. Ο δεύτερος τοµέας αφορά την 

ίδια την εφοδιαστική αλυσίδα η οποία θα αποτελείται απο τέτοιου είδους 

επιχειρήσεις και εταιρείες όπου θα είναι απαραίτητοι για ένα αγαθό να 

καταλήξει στον καταναλωτή µέσα απο την επεξεργασία της πρώτης ύλης. 

Η προγραµµατισµένη οργάνωση και ροή των αγαθών κρίνεται επιτακτική 

και αναγκαία σε αυτή την φάση, λόγω της αναπτυγµένης οικονοµίας όπου 

ο σκληρός ανταγωνισµός λαµβάνει χώρα και µετατρέπεται σε συλλογικός 

αντί ατοµικός (επιχείρηση προς επιχείρηση) (Χολέβας,  2007). 

 Για να µπορέσουν λοιπόν οι επιχειρήσεις και καταστήµατα 

εφοδιασµού και εµπορίας διαφόρων ειδών να προχωρήσουν δυναµικά 

στην αγορά όπου δραστηριοποιούνται και προσπαθούν να εδραιώσουν 

την παρουσία τους, θα πρέπει να λαβουν σηµαντικά υπόψιν τους κάποια 

απο τα παρακάτω στοιχεία που αναφέρονται για την λειτουργία της 

∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας στην µελλοντική τους µορφή, 

µέσω της εκτέλεσης των ακολούθως ενεργειών και µε σκοπό την 

διαµόρφωση των σωστών καναλιών ως εξής. 

Σχεδιασµός 

 Μια λειτουργία η οποία θα περιλαµβάνει εξολοκλήρου το πλάνο του 

προγραµµατισµού της ∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας, µέσα απο 

µια σειρά σχεδιασµών αγαθών και υπηρεσιών που θα χρησιµοποιούνται 

σε αυτήν την εφαρµογή της επιχείρησης και ουσιαστικά θα προωθούν 

αλλά και θα υποστηρίζουν την σωστή λειτουργία της κάθε επιχείρησης. 



 

Εφοδιασµός 

  Η συγκεκριµένη περιοχή καλύπτει τον εφοδιασµό αλλά και την 

διανοµή των πόρων που είναι διαθέσιµοι όπως π.χ. η πρόσληψη και 

εκπαίδευση του ανθρώπινου προσώπικου, την συσκευασία των αγαθών, 

την σωστή διαχείρηση και διανοµή των αποθεµάτων, την υποστήριξη της 

παραγωγής και όλες αυτές τις λειτουργίες οι οποίες µπορούν να 

βοηθήσουν αποτελεσµατικά για µια σωστή εφαρµογή της ∆ιαχείρισης 

Εφοδιαστικής Αλυσίδας απο τις επιχειρήσεις. 

Συντήρηση 

 Η φάση αυτή η οποία αναφέρεται ως συντήρηση, συµπεριλαµβάνει 

την λειτουργία της διατήρησης των αποθηκευτικών εγκαταστάσεων και 

των προιόντων, το ανθρώπινο δυναµικό αλλά και τα συστήµατα και τις 

υπηρεσίες αυτές οι οποίες αν συνδυαστούν σωστά µπορούν να 

βοηθήσουν αποτελεσµατικά στην σωστή εφαρµογή της ∆ιαχείρισης 

Εφοδιαστικής Αλυσίδας. 

Πόροι 

 Συµπεριλαµβάνονται οι πρώτες ύλες, το ανθρώπινο δυναµικό αλλά 

και οι εγκαταστάσεις και τα οποία είναι απαραίτητα συστατικά για την 

εφαρµογή της ∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας απο τις εταιρείες 

και τα αποθηκευτικά κέντρα. Ωστόσο δεν θα πρέπει κανείς που 

δραστηριοποιείται στο χώρο, να παραβλέπει πως ένα από τα πιο 

σηµαντικά κεφάλαια των Logistics, είναι αυτό των µεταφορών. Οι 

µεταφορές αποτελούν σηµαντικό κεφάλαιο, αφού µέσω αυτών αυτές 

µπορούν να µετακινούνται οι πρώτες ύλες αλλά και τα τελικά προϊόντα 

µέσω διαφόρων κόµβων και καναλιών διανοµής. Οι δίαυλοι και οι κόµβοι 

που πρέπει να επιλεχθούν από τους Logisticians θεωρείται µια εξαιρετικά 

σηµαντική διαδικασία, αφού τόσο τα υλικά όσο και οι άνθρωποι που θα 

εισέλθουν από αυτούς θα πρέπει να µην αντιµετωπίζουν σηµαντικά 

κυκλοφοριακά προβλήµατα µε καθυστερήσεις στην τελική παράδοση των 

εµπορευµάτων (Αγιοσµυρνάκης, 2006).  



 

Το σύστηµα µεταφορών θα πρέπει να είναι τέτοιο ώστε να µην 

υπάρχουν καθυστερήσεις και διαφόρων ειδών προβλήµατα. Επίσης, θα 

πρέπει να µεριµνεί για την ασφάλεια των προϊόντων και των ανθρώπων 

που τα µεταφέρουν. Τέλος θα πρέπει να υπάρχει και το απαιτούµενο 

σύστηµα µετάδοσης πληροφοριών για την ολοκλήρωση του µεταφορικού 

έργου. Είναι σηµαντικό δε να σηµειωθεί πως η εξέλιξη της τεχνολογίας 

έχει επιφέρει ποικίλες αλλαγές στο θέµα των µεταφορών. ∆εν είναι τυχαίο 

δε ότι πολλές από τις αποθήκες έχουν αντικατασταθεί από περιφερειακές 

αποθήκες αλλά και από ένα ευέλικτο δίκτυο µεταφορών ευέλικτο.   

Θα πρέπει να επισηµανθεί δε πως µε σκοπό να υπάρχει µια 

επιτυχηµένη τροφοδοσία στην αγορά από διάφορα προϊόντα, θα πρέπει 

να υπάρχουν και άρτια δίκτυα διανοµής τα οποία είναι λαµβάνονται ως οι 

αρτηρίες µιας επιχείρησης. Στις µέρες µας δε όπου οι συνθήκες της 

αγοράς επιβάλλουν χαµηλό κόστος εξυπηρέτησης και τεράστια κάλυψη 

τω αναγκών του καταναλωτή ή λύση και η κάλυψη των αναγκών αυτών, 

αυτά προσφέρονται από τα αντίστοιχα δίκτυα διανοµής.  

Το σύστηµα µε το οποίο λειτουργούν είναι πάντα on–line  και έτσι 

µέσω τερµατικού γίνεται και η τιµολόγηση του τελικού πελάτη αλλά και η 

διαχείριση της αποθήκης µε τους αντίστοιχους κωδικούς. Παλαιότερα οι 

επιχειρήσεις µε την έννοια των δικτύων διανοµής αγνοούσαν έως κάποιο 

βαθµό τον καταναλωτή αλλά πλέον σχεδόν όλες προσπαθούν να 

κατανοήσουν τις ανάγκες αυτών. Επιπλέον, υπολογίζουν περισσότερο και 

τον ανταγωνισµό που υπάρχει στα δίκτυα διανοµών. Σηµαντικό δε 

πλεονέκτηµα αποτελεί ένα καλά οργανωµένο και συγκροτηµένο δίκτυο 

διανοµών για κάθε επιχείρηση.  

 3.5. Μεταφορικά Μέσα και Συνδυασµένες Μεταφορές για 
Εξαγωγές 

Κατά κύριο λόγο οι µεταφορές εµπορευµάτων προς εξαγωγή στις 

µέρες, είναι τριών ειδών. Οι θαλάσσιες, οι εναέριες κι οι χερσαίες. Όλες 

έχουν τα δικά τους χαρακτηριστικά. Παράλληλα όµως υπάρχουν και οι 

συνδυασµένες µεταφορές ανάµεσα στα µεταφορικά µέσα αλλά και µέσω 

αγωγών που εκτελούνται από τις αντίστοιχες διαµεταφορικές επιχειρήσεις 



 

που λειτουργούν στις µέρες µας. Για το λόγο αυτό, θα πρέπει να 

σηµειωθεί πως πολλές από τις διαµεταφορικές επιχειρήσεις οι οποίες 

δραστηριοποιούνται στην αγορά των µεταφορών, βασίζουν την λειτουργία 

τους στην σηµασία των συµβουλών προς τους πελάτες τους. Υπάρχουν 

πελάτες οι οποίοι γνωρίζουν αναλυτικά τις υπηρεσίες που προσφέρονται 

από τις ναυτιλιακές εταιρείες και για τον λόγο αυτό έχουν µετατραπεί σε 

ιδιαίτερα απαιτητικούς. Επιπλέον υπάρχουν κάποιες διαµεταφορικές 

υπηρεσίες που παρέχουν ολοκληρωµένες λύσεις µεταφορών, οι οποίες 

λύσεις τα τελευταία χρόνια έχουν αναπτυχθεί ιδιαιτέρως λόγω του 

µεγάλου ανταγωνισµού που υπάρχει στην συγκεκριµένη αγορά (Χολέβας,  

2007). 

Για να είναι όµως σε θέση µια επιχείρηση να διατηρήσει την βάση 

των πελατών της που εξάγουν εµπορεύµατα από τις χώρες του 

εξωτερικού σε εµπορευµατοκιβώτια, θα πρέπει τα στελέχη της να 

γνωρίζουν σε πολύ καλό βαθµό τις τάσεις της αγοράς και να παρέχουν 

σωστές συµβουλές σε θέµατα µεταφοράς εµπορευµάτων. Αυτό που 

αναζητά ο κάθε πελάτης στην συνεργασία του µε µια διαµεταφορική 

εταιρεία, είναι η παροχή σωστών συµβουλών σε όλα τα φάσµα των 

µεταφορών τους. Εκείνοι οι οποίοι δίνουν συνήθως τις συβουλές προς 

τους πελάτες είναι οι πωλητές της εταιρείας. Είναι τα πρώτα άτοµα τα 

οποία θα έρθουν σε επαφή µε τους πελάτες και θα ακούσουν το αίτηµα 

τους για µεταφορά των εµπορευµάτων τους και από ποιο λιµάνι θα 

πρέπει να φορτωθούν τα εµπορευµατοκιβώτια και µε ποιο προορισµό. 

Οι συµβουλές που θα παρέχουν οι πωλητές ή οι εκπρόσωποι της 

εταιρείας προς τους πελάτες, θα πρέπει να καλύπτουν όλο τα φάσµα της 

µεταφοράς και να µην περιορίζονται µόνο στην µεταφορά των 

εµπορευµατοκιβωτίων από ένα λιµάνι προς ένα άλλο. Αυτό που 

επιθυµούν οι πελάτες δεν είναι µόνο η προσφορά των φθηνότερων 

ναύλων αλλά και συµβουλές σχετικά µε τον χρόνο ταξιδίου και ποιο 

service ναυτιλιακής εταιρείας θα µπορούσε να χρησιµοποιήσει για να 

παραλάβει τα εµπορευµατά του εγκαίρως. Η έννοια της µεταφοράς όσο 

απλή και αν φαίνεται σε κάποια σηµεία, δεν παύει να αποτελείται από 



 

διάφορα στάδια τα οποία µπορεί να επιδράσουν καταλυτικά στην 

διαδικασία της µεταφοράς και να την επηρεάσουν.  

Μια µεταφορά εξαγωγής ξεκινά από την στιγµή που τα εµπορεύµατα 

του παραλήπτη φορτώνονται σε ένα εµπορευµατοκιβώτιο και ξεκινούν 

από το εργαστάσιο παραγωγής. Η µεταφορά συνεχίζεται µε την φόρτωση 

αυτών των εµπορευµάτων στα εµπορευµατοκιβώτια στο πλοίο που θα το 

µεταφέρει και ολοκληρώνεται µερικώς µε την άφιξη των εµπορευµάτων 

στο λιµάνι προορισµού. Από εκεί και πέρα µεσολαβούν επίσης, ο 

εκτελωνιστής των πελατών αλλά και ο µεταφορέας που θα µεταφέρει το 

εµπορευµατοκιβώτιο στην αποθήκη του παραλήπτη (Χολέβας,  2007). 

Το έργο των µεταφορών εκτελείται από ανεξάρτητους µεταφορείς 

που προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στο κοινό και από εξαρτηµένους 

µεταφορείς που ανήκουν σε ιδιωτικά συµφέροντα και είναι επιφορτισµένοι 

να εξυπηρετούν τις µεταφορικές τους ανάγκες. Ένας µεταφορέας 

δηµόσιας χρήσης είναι ένας επαγγελµατίας µεταφορέας επιβατών και 

εµπορευµάτων. 

Ο µεταφορέας µπορεί να αρνηθεί να παραλάβει εµπορεύµατα που 

κρίνονται  

� Επικίνδυνα 

� Υπερµεγέθη 

� Χωρίς επαρκή προστατευτική συσκευασία 

� Υπόκεινται σε απαγόρευση κυκλοφορίας ή 

� Εάν δεν διαθέτει τα µέσα να τα φορτώσει και να τα µεταφέρει 

µε ασφάλεια. 

Ο µεταφορέας ευθύνεται για κάθε απώλεια ή ζηµιά στο εµπόρευµα 

που έχει αναλάβει να µεταφέρει εκτός εάν αποδείξει ότι η ζηµιά ή απώλεια 

προήλθε από κακή συσκευασία, έµφυτο ελάττωµα του εµπορεύµατος ή 

ανωτέρα βία, δηλαδή γεγονότα απρόβλεπτα και απροσδόκητα και πέρα 

από τις δυνατότητες του µεταφορέα να τα αντιµετωπίσει (Αγιοσµυρνάκης, 

2006). 



 

Στις θαλάσσιες απώλειες προστίθεται και η ζηµιά από την ρήψη 

εµπορευµάτων στην θάλασσα για ξαλάφρωµα του πλοίου και άλλοι ειδικοί 

κίνδυνοι που συνδέονται µε την θάλασσα. 

Κακόβουλη ενέργεια του αφόρτωτου µπορεί να είναι οποιαδήποτε 

πράξη ή παράλειψη µε την οποία συγκαλύπτονται ή παραποιούνται 

στοιχεία ή γεγονότα.   

Η διεθνής πρακτική, οι διεθνείς συµβάσεις, ακόµη και η ρητή 

αναφορά στην σύµβαση µεταφοράς προσδιορίζουν τον εύλογο χρόνο 

µέσα στον οποίον ο µεταφορέας πρέπει να πραγµατοποιήσει την 

µεταφορά και παράδοση του εµπορεύµατος στον τόπο προορισµού. 

Η καθυστέρηση πέρα από τον εύλογο χρόνο συνιστά παραβίαση της 

σύµβασης. Εάν η καθυστέρηση οφείλεται σε ηθεληµένη παρέκκλιση από 

την προδιαγεγραµµένη πορεία του µεταφορικού µέσου, ο µεταφορέας 

ευθύνεται για τις ζηµιές που προέκυψαν. Εάν η παρέκκλιση οφείλεται για 

λόγους ανωτέρας βίας ή για την διάσωση επιβατών και φορτίου άλλου 

µεταφορικού µέσου που κινδυνεύει, ο µεταφορέας απαλλάσσεται από την 

ευθύνη. 

∆εν είναι σπάνιο το φαινόµενο να φορτώνεται το εµπόρευµα σε 

µεταφορικό µέσο, συνήθως σε πλοίο στο όνοµα συγκεκριµένου 

παραλήπτη και κατά την διάρκεια του ταξιδιού το φορτίο να αλλάζει 

ιδιοκτησία και λιµάνι προορισµού. 

Ο δικαιούχος του φορτίου, κάτοχος της φορτωτικής, µπορεί να το 

πουλήσει σε άλλο αγοραστή. Στην περίπτωση αυτή οπισθογραφεί την 

φορτωτική και την παραδίδει στον νέο ιδιοκτήτη του φορτίου. Αυτός µε την 

σειρά του ζητά από τον µεταφορέα να το µεταφέρει στον νέο προορισµό 

αφού συµφωνήσει µαζί του τον πρόσθετο ναύλο. 

Ο µεταφορέας πρέπει να αποδεχθεί την εντολή από τον νέο ιδιοκτήτη 

του φορτίου εφ’ όσον του προσκοµισθούν τα απαραίτητα δικαιολογητικά 

που αποδεικνύουν την νέα πραγµατικότητα. 



 

Συχνά τα εµπορεύµατα φθάνουν στον προορισµό τους µε την 

µεσολάβηση δύο ή περισσοτέρων µεταφορέων. Αυτό συνεπάγεται 

µεταφορτώσεις και υπογραφή πολλαπλών συµβάσεων µεταφοράς, 

έκδοση πολλαπλών φορτωτικών ή µίας φορτωτικής που να καλύπτει την 

µεταφορά µε όλα τα µεταφορικά µέσα που  χρησιµοποιούνται 

(Αγιοσµυρνάκης, 2006). 

Η οργάνωση της µεταφοράς γίνεται από τον φορτωτή ο οποίος 

πρέπει να συνάψει συµφωνίες µε όλους τους εµπλεκόµενους µεταφορείς. 

Επιπλέον η παράδοση των εµπορευµάτων µέσω άλλου µεταφορέα 

µπορεί να θεωρηθεί παραβίαση των όρων του συµβολαίου µεταφοράς εάν 

είχε συµφωνηθεί ρητά ότι η µεταφορά θα γινόταν µε τα µεταφορικά µέσα 

του συγκεκριµένου µεταφορέα. 

Για να διασφαλίσει την απαίτησή του στον ναύλο ο µεταφορέας έχει 

τα δικαιώµατα του ενεχυρούχου πιστωτού. Μπορεί δηλαδή να 

παρακρατήσει το εµπόρευµα µέχρι να πληρωθεί ο οφειλόµενος ναύλος. 

Σύµφωνα µε το Ευρωπαϊκό και Αµερικανικό δίκαιο έχει το δικαίωµα να το 

εκποιήσει για να  ικανοποιήσει την απαίτησή του, ενώ αντίθετα σύµφωνα 

µε το Βρετανικό δίκαιο δεν έχει το δικαίωµα αυτό, εκτός εάν έχει 

προηγηθεί σχετική συµφωνία µε τον µεταφορέα. 

Αφού ικανοποιηθεί η απαίτηση για την εξόφληση του ναύλου ο 

µεταφορέας έχει τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις του θεµατοφύλακα 

στο φορτίο ή το προϊόν εκποίησης του φορτίου. Είναι υπεύθυνος για 

οποιαδήποτε ζηµιά ή απώλεια που  οφείλονται σε δική του αµέλεια και 

πρέπει να καταβάλλει όλα όσα έξοδα απαιτούνται για την διατήρηση και 

συντήρηση του εµπορεύµατος. 

Εκτός από τα µεταφορικά του καθήκοντα, πολλές φορές ο 

µεταφορέας ενεργεί εκούσια ή ακούσια ως θεµατοφύλακας των 

εµπορευµάτων που µεταφέρει. Αυτό γίνεται πριν την µεταφορά όταν 

παραλαµβάνει τα προς µεταφορά αντικείµενα, τα οµαδοποιεί και τα 

προετοιµάζει για φόρτωση µέχρι να παραδοθούν στον παραλήπτη. Ο 



 

ρόλος του ως ακούσιου θεµατοφύλακα παρουσιάζεται στις περιπτώσεις 

που ο παραλήπτης αρνείται να παραλάβει το εµπόρευµα. 

Σε όλες τις περιπτώσεις ο µεταφορέας έχει τα δικαιώµατα και τις 

υποχρεώσεις του θεµατοφύλακα του υλικού. ∆εν είναι υπεύθυνος για 

απώλεια ή ζηµιά εκτός εάν προήλθε από δική του κακόβουλη ενέργεια ή 

αµέλεια. 

Πολλές φορές για να µεταφερθεί το εµπόρευµα στον προορισµό του 

απαιτείται η χρήση περισσότερων του ενός µέσων µεταφοράς. Στην 

περίπτωση αυτή ο αποστολέας µπορεί να συνάψει διαφορετικές 

συµβάσεις µεταφοράς µε όλους τους µεταφορείς που εµπλέκονται και να 

πάρει από τον καθένα ξεχωριστά ένα µεταφορικό έγγραφο αντίστοιχο της 

φορτωτικής. Κάθε µεταφορέας υπόκειται στο δικό του καθεστώς κανόνων 

µεταφοράς και έχει τα δικά του δικαιώµατα και υποχρεώσεις απέναντι 

στον φορτωτή. 

Εναλλακτικά ο αποστολέας µπορεί να ζητήσει την έκδοση ενός 

ενιαίου φορτωτικού εγγράφου που να καλύπτει την µεταφορά του 

εµπορεύµατος από όλους τους µεταφορείς που θα µεσολαβήσουν. Το 

ενιαίο µεταφορικό έγγραφο ονοµάζεται Φορτωτική Πολλαπλών 

Μεταφορικών Μέσων (∆ιαφορτωτική). Το έγγραφο αυτό έχει γίνει 

αντικείµενο συζητήσεων σε διεθνείς διασκέψεις (Αγιοσµυρνάκης, 2006).  

Εκδίδεται από τον πρώτο µεταφορέα και συνιστά το µοναδικό 

έγγραφο που αποδεικνύει την σύσταση σύµβασης φόρτωσης, την ίδια την 

φόρτωση και αποτελεί τίτλο κυριότητας επί των εµπορευµάτων. 

Ο πράκτορας φορτίου (freight or forwarding agent) είναι πρόσωπο 

που αναλαµβάνει όλες τις εργασίες που είναι απαραίτητες για την 

µεταφορά των εµπορευµάτων στον προορισµό τους. Οι υπηρεσίες του 

είναι απαραίτητες όταν για την µεταφορά του φορτίου µέχρι τον τελικό 

παραλήπτη µεσολαβούν µεταφορτώσεις και χρησιµοποιούνται πολλαπλά 

µέσα µεταφοράς. 



 

Ο πράκτορας φορτίου συνάπτει τις συµβάσεις µεταφοράς µε τους 

διάφορους µεταφορείς για λογαριασµό του εντολέα του και φροντίζει για 

τις λεπτοµέρειες των φορτοεκφορτώσεων. Είναι δυνατόν να είναι ο ίδιος ο 

πρώτος µεταφορέας στην αλυσίδα των µεταφορέων που ακολουθούν. Ο 

πράκτορας φορτίου είναι ελεύθερος να επιλέξει ο ίδιος τα µεταφορικά 

µέσα και τους µεταφορείς που θα χρησιµοποιήσει για την εκπλήρωση της 

αποστολής του. Είναι υποχρεωµένος να εξασφαλίσει τους καλύτερους 

όρους για τον εντολέα του. Μπορεί επίσης να κάνει χρήση των υπηρεσιών 

άλλου πράκτορα φορτίου. 

Είναι υπεύθυνος απέναντι στον εντολέα του για οποιαδήποτε 

παράβαση των υποχρεώσεών του που οφείλονται σε αµέλεια ή δόλο. 

Η επιλογή του µέσου µεταφοράς του εµπορεύµατος γίνεται κατά 

κανόνα µετά από υπόδειξη του πελάτη που έχει τον κύριο λόγο και την 

ευθύνη για την µεταφορά του στην αποθήκη του. Η ευθύνη αυτή 

µετατίθεται στον εξαγωγέα ανάλογα µε τους όρους παράδοσης 

INCOTERMS 2010 που έχουν συµφωνήσει οι συναλλασσόµενοι. Εκτός 

αυτού ο εξαγωγέας πολλές φορές εξάγει διάφορες ποσότητες 

εµπορευµάτων σε χώρες προορισµού χωρίς να έχει κλείσει παραγγελίες 

και εν συνέχεια προσπαθεί µε την συνεργασία τοπικών διανοµέων και 

αντιπροσώπων να τις διαθέσει στην κατανάλωση. Στις περιπτώσεις αυτές 

η επιλογή του µέσου µεταφοράς γίνεται από τον εξαγωγέα 

(Αγιοσµυρνάκης, 2006). 

 3.5.1. Θαλάσσιες Μεταφορές 
 

Αναφορικά µε τις θαλάσσιες µεταφορές εξαγωγών, αυτές 

αποτελούν ένα µεγάλο µέρος των µεταφορών αφού αντιπροσωπεύουν το 

98% των διεθνών µεταφορών του παγκόσµιου εµπορίου. Στις θαλάσσιες 

µεταφορές κυριαρχεί µια ποικιλία από πλοία τα οποία και µεταφέρουν τα 

φορτία. Πλοία όπως tankers, barge, containerships κλπ. Για παράδειγµα, 

περισσότερα από 5 εκατοµµύρια containers διακινούνται καθηµερινά σε 

ολόκληρο τον κόσµο. Οι θαλάσσιες µεταφορές έχουν σηµειώσει µεγάλη 

ανάπτυξη αφού προσφέρουν αρκετά πλεονεκτήµατα όπως σύντοµο 



 

χρόνο µεταφοράς, συχνότητα απόπλου, αξιόπιστο χρονοδιάγραµµα, 

ελάχιστες ζηµίες, συµφέροντες διακανονισµούς και χαµηλό κόστος. 

Παράλληλα όµως υπάρχουν και κάποια µειονεκτήµατα όπως η αργή 

µεταφορά σε σχέση µε τις χερσαίες µεταφορές ή την εναέρια και ο 

περιορισµός των προορισµών που διαθέτουν λιµάνι.  

Θα πρέπει λοιπόν να σηµειωθεί πως ενώ φαίνεται απλή διαδικασία 

αυτή της φόρτωσης και µεταφοράς του εµπορευµατοκιβωτίου, ένας 

πελάτης θα χρειαστεί την βοήθεια των ειδικών µιας διαµεταφορικής 

εταιρείας για τον συντονισµό της φόρτωσης και την έκδοση των 

κατάλληλων εγγράφων. Θα πρέπει οι κινήσεις που θα γίνουν να είναι 

ιδιαιτέρως προσεκτικές, αφού όλα εκείνα τα έγγραφα που θα εκδοθούν 

κατά την φόρτωση των εµπορευµατοκιβωτίων θα χρησιµοποιηθούν από 

τον ίδιο τον εισαγωγέα και τον εκτελωνιστή του για την παραλαβή των 

εµπορευµάτων από το τελωνείο στο οποίο θα αφιχθεί. Οποιοδήπτε λάθος 

ή καθυστέρηση στην έκδοση των εγγράφων µπορεί να προκαλέσει 

επιπλέον καθυστέρηση στην παραλαβή των εµπορευµάτων αλλά και 

απρόσµενα έξοδα στον παραλήπτη (Χολέβας,  2007). 

Οι συµβουλές λοιπόν που παρέχονται από τις διαµεταφορικές 

επιχειρήσεις θα πρέπει να ανταποκρίνονται στις πραγµατικές συνθήκες 

της αγοράς, αφού για τους εισαγωγείς εµπορευµάτων αποτελούν σηµεία 

πρωταρχικής σηµασίας. Οι περισσότερες από αυτές τις συµβουλές 

σχετίζονται συνήθως µε τους θαλάσσιους ναύλους σε συνδυασµό µε την 

επιλογή της ναυτιλιακής εταιρείας που µπορεί να παρέχει τον καλύτερο 

δυνατό χρόνο ταξιδίου. Επειδή όµως πάντα σε µια µεταφορά µε 

εµπορευµατοκιβώτια συµπεριλαµβάνονται ενδιάµεσες διαδικασίες όπως 

έκδοση των απαιτούµενων εγγράφων, οι συµβουλές που δίνονται από 

τους πωλητές της κάθε διαµεταφορικής εταιρείας προς τους πελάτες θα 

πρέπει να είναι ιδιαίτερα ακριβής και σύµφωνα µε τους διεθνής όρους της 

ναυτιλιακή µεταφοράς. Η παροχή συµβουλών προς τους πελάτες εκ 

µέρους των διαµεταφορικών εταιρειών, θα συνεχίσουν να αποτελούν 

αναπόσπαστο κοµµάτι των υπηρεσιών τους και να µετατρέπουν αυτές σε 



 

ιδιαιτέρως ανταγωνιστικές µέσα στην αγορά όπου και δραστηριοποιούνται 

(Χολέβας,  2007). 

 

 

3.5.2. Οδικές Μεταφορές 

Οι κατηγορίες στις οποίες ανήκουν οι χερσαίες µεταφορές είναι οι 

οδικές και οι σιδηροδροµικές. Η πιο κλασσική µορφή χερσαίων 

µεταφορών είναι οι σιδηροδροµικές. Με την εξέλιξη της τεχνολογίας πλέον 

ο σιδηρόδροµος και η χρήση του για την µεταφορά προϊόντων, έχει 

εξελιχθεί σε δευτερεύον µέσο µεταφορών. Τα πλοία και τα αεροπλάνα 

σαφώς υπερέχουν. Τα θέµα της ταχύτητας των σιδηροδρόµων αποτελεί 

όµως σοβαρό µειονέκτηµα. Αντίθετα µε την σταθερή πορεία που διατηρεί 

αφού δεν αλλάζει εύκολα δροµολόγια. Σηµαντικό του πλεονέκτηµα είναι το 

χαµηλό του κόστος µεταφοράς. Επίσης σηµαντικά πλεονεκτήµατα που 

εντοπίζονται σχετικά, είναι τα εξής ακόλουθα (Αγιοσµυρνάκης, 2006): 

� Αποτελεσµατικό µέσο µεταφοράς προϊόντων για µεγάλες 

αποστάσεις  

� Είναι σηµαντικός κρίκος σε ένα διεθνές δίκτυο µεταφορών  

� Αξιόπιστη λύση για µεταφορά φορτίων αφού µπορεί και 

παρακάµπτει πολλούς περιορισµούς (νοµοθεσίες για φορτία 

και ηµεροµηνίες).  

Υπάρχουν όµως και κάποια µειονεκτήµατα όπως : 

� Υψηλό κόστος το οποίο προκύπτει από την συνεργασία µε 

άλλα µεταφορικά µέσα που απαιτεί.  

� Χαµηλή έως µικρή προσβασιµότητα  

� Ανελαστικά δροµολόγια.  

Στις µέρες µας βέβαια, οι οδικές µεταφορές εκτελούνται 

περισσότερο µε τις θαλάσσιες και τις εναέριες. Οι χερσαίες 

καταλαµβάνουν και το µεγαλύτερο µέρος αυτών, αφού αποτελούν και το 



 

πιο ελαστικό µέσο µεταφοράς από άποψης δροµολογίων και 

προγραµµατισµού. Τα φορτηγά µεγάλου τύπου και µεγεθών 

χρησιµοποιούνται στις χερσαίες µεταφορές. Τα πλεονεκτήµατά τους είναι 

τα εξής (Αγιοσµυρνάκης, 2006): 

� Σε σχέση µε τις θαλάσσιες είναι ταχύτερες 

� Χαµηλό κόστος σε σχέση µε τις εναέριες 

� Μεταφορά από πόρτα σε πόρτα 

� Ικανοποιητική ασφαλιστική κάλυψη.  

Τα µειονεκτήµατά τους είναι τα ακόλουθα: 

� Αυξηµένος χρόνος στις µεταφορές 

� Αυξηµένο κόστος σε σχέση µε τις θαλάσσιες 

� Περιορισµοί σε φορτία και βάρος εµπορευµάτων.  

Θα πρέπει να σηµειωθεί επίσης πως αναφορικά µε τις οδικές 

µεταφορές από και προς τις χώρες της Ευρώπης, αυτές αποτελούν ίσως 

τη σηµαντικότερη δραστηριότητα της κάθε διαµεταφορικής εταιρείας. Μια 

σχετική επιχείρηση µπορεί να διαθέτει πάνω από 70 µόνιµα 

συνεργαζόµενα φορτηγά αυτοκίνητα για τις χώρες της Ε.Ε. και 

ικανοποιητικό αριθµό αυτοκινήτων για αυτές της Βαλκανικής, έχοντας 

δυνατότητα να καλύπτει ολόκληρη σχεδόν την Ευρωπαϊκή Ήπειρο 

(Χολέβας,  2007). 

 

 

Με τη χρησιµοποίηση των ανταποκριτών της κάθε διαµεταφορικής 

επιχείρησης σε ορισµένες χώρες όπως Ιταλία, Γαλλία, Ισπανία, Γερµανία, 

Ολλανδία, Βέλγιο και Ηνωµένο Βασίλειο από την Ευρωπαϊκή Ένωση και 

Βουλγαρία και Ρουµανία από τις Βαλκανικές αποτελούν ένα πυκνό δίκτυο, 



 

που καλύπτει όλη σχεδόν την επικράτεια της χώρας από τις 

σηµαντικότερες εµπορικά πόλεις, υπάρχει επίσης η δυνατότητα να 

προσφέρουν άριστο service και στα οµαδικά φορτία (groupage) που 

χρήζουν περισυλλογής / διανοµής. Οι περισσότερες διαµεταφορικές 

δηλαδή είναι σε θέση να εγγυηθούν την έγκαιρη και σωστή µεταφορά των 

εµπορευµάτων, της οικοσκευής σας ή των προσωπικών αντικειµένων 

πελατών, από "πόρτα σε πόρτα", ανεξαρτήτως µεγέθους - από ένα 

χαρτοκιβώτιο έως ολόκληρο φορτηγό αυτοκίνητο (Αγιοσµυρνάκης, 2006).  

 

Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί πως το µεγαλύτερο µερίδιο της 

αγοράς των µεταφορών, κατέχει ο υποκλάδος των οδικών µεταφορών. 

Στα αρχεία των υπηρεσιών του υπουργείου Μεταφορών υπάρχουν 

δηλωµένα 3.840.000 αυτοκίνητα, 1.131.000 φορτηγά, 28 χιλιάδες ταξί, 

3.100 λεωφορεία και 969.000 δίκυκλα όλων των τύπων. Από αυτά το 40% 

των αυτοκινήτων χρησιµοποιούνται για επαγγελµατική χρήση ενώ στα 

φορτηγά το ποσοστό ανεβαίνει στο 95%. Σύµφωνα µε εκπρόσωπους των 

επιχειρήσεων του κλάδου µε τους οποίους συνεργάστηκε η “Hellastat”, οι 

προκλήσεις είναι πολλές και καταγράφονται συνοπτικά ως εξής (Hellastat, 

2009) : 

� Η περαιτέρω ανάπτυξη των υποδοµών. 

� Η απελευθέρωση των αδειών φορτηγών και του 

επαγγέλµατος του µεταφορέα 

� Η οικονοµική ανάπτυξη γειτονικών χωρών (Βαλκάνια, Μέση 

Ανατολή, Ρωσία) 

� Η βελτίωση του νοµικού πλαισίου µε την θεσµοθέτηση της 

λειτουργίας των εµπορευµατικών κέντρων. 

� Η επιχορήγηση επενδύσεων µέσω του αναπτυξιακού νόµου. 

� Η σταδιακή αναγνώριση της σηµασίας των υπηρεσιών 

logistics. 



 

� Η τεχνολογική διείσδυση. 

� Οι συγχωνεύσεις επιχειρήσεων για την ενδυνάµωση του 

ανταγωνισµού 

Η επίτευξη των προαναφερθέντων προκλήσεων προϋποθέτει ότι ο 

κλάδος των Μεταφορών θα µπορέσει επίσης να αντιµετωπίσει 

συγκεκριµένες διαχρονικές αδυναµίες, όπως (Χολέβας,  2007): 

� Η έντονη πολυδιάσπαση του κλάδου 

� Η έλλειψη ολοκληρωµένου θεσµικού πλαισίου. 

� Η έλλειψη κατοχύρωσης και αναγνώρισης του επαγγέλµατος του 

logistician. 

� Οι ανεπαρκείς υποδοµές του εθνικού σιδηροδροµικού δικτύου και 

ελλιπής σύνδεση µε λιµενικές εγκαταστάσεις. 

� Οι περιορισµένοι αποθηκευτικοί χώροι στα λιµάνια. 

� Οι εταιρίες 3PL δεν έχουν δικαίωµα να διατηρούν ιδιόκτητο 

µεταφορικό στόλο. 

7. Η γήρανση του µεταφορικού στόλου των οδικών µεταφορών και 

το «κλειστό» επάγγελµα του µεταφορέα. 

 3.5.3. Εναέριες Μεταφορές 

Οι εναέριες µεταφορές αποτελούν µια σύγχρονη µορφή µεταφορών 

αλλά µε µεγάλη επίδραση στο παγκόσµιο εµπόριο. Τους αναλογεί το 1% 

των µεταφορών του παγκόσµιου εµπορίου. Τα πλεονεκτήµατα των 

µεταφορών αυτού του είδους είναι τα ακόλουθα (Αγιοσµυρνάκης, 2006) : 

� Ταχύτατη µεταφορά 

� Χαµηλό κόστος συσκευασίας 

� Χαµηλό ρίσκο ζηµιών 

� Σωστός χρόνος παράδοσης. 

Τα µειονεκτήµατα είναι τα εξής: 

� Αυξηµένο κόστος σε σχέση µε τις χερσαίες µεταφορές ή και τις 

θαλάσσιες 



 

� Περιορισµός σε βάρος και όγκο των φορτίων. Λίγα είναι τα 

φορτία εκείνα που µπορούν να µεταφερθούν εναέρια αφού οι 

παράγοντες των καιρικών συνθηκών και πολλών άλλων 

κινδύνων δεν το επιτρέπουν.  

Αναφορικά µε τις αεροπορικές µεταφορές, θα πρέπει να αναφερθεί 

πως οι αεροπορικές µεταφορές είναι ένας από τους πλέον 

αποτελεσµατικούς µοχλούς παρέµβασης στην κοινωνική, οικονοµική, 

χωροταξική - περιβαλλοντική, πληθυσµιακή, πολιτιστική και αναπτυξιακή 

εξέλιξη ενός τόπου και ιδιαίτερα της Ελλάδος. Ειδικά λοιπόν για την 

ελληνική οικονοµία ο τοµέας είναι µεγάλης σπουδαιότητας, δεδοµένου ότι 

η συντριπτική πλειοψηφία των τουριστικών µετακινήσεων (περίπου 75%) 

πραγµατοποιείται αεροπορικώς και µε τη συµβολή των διαµεταφορικών 

εταιριών (Αγιοσµυρνάκης, 2006).  

Η εξυπηρέτηση των αεροπορικών µεταφορών στην Ελλάδα 

πραγµατοποιείται µέσω ενός εκτεταµένου δικτύου 40 αεροδροµίων, ένα εκ 

των οποίων, της Καλύµνου είναι υπό κατασκευή. Από τα αεροδρόµια της 

χώρας τα 5 µεγαλύτερα όπως των Αθηνών, Θεσσαλονίκης, Ηρακλείου, 

Ρόδου, Κέρκυρας και εξυπηρετούν το 85% της συνολικής αεροπορικής 

κίνησης. Από τα υπόλοιπα 35 αεροδρόµια, παρά το γεγονός ότι 

εξυπηρετούν µικρό σχετικά ποσοστό της συνολικής κίνησης, τα 20 

εξυπηρετούν και έκτακτη κίνηση εξωτερικού (Χολέβας,  2007).  

Το ελληνικό δίκτυο αεροδροµίων είναι πολύ εκτεταµένο σε σχέση 

µε την έκταση και τον πληθυσµό της χώρας, αυτό κατέστη απαραίτητο 

λόγω της γεωφυσικής ιδιοµορφίας της Ελλάδας. Συγκεκριµένα η Ελλάδα 

είναι µια κατ' εξοχήν νησιωτική χώρα, µε συµπαγείς ορεινούς όγκους στο 

ηπειρωτικό της τµήµα. Η αεροπορική σύνδεση είναι κατά συνέπεια 

απαραίτητη για τη σύνδεση της περιφέρειας µε τα αστικά κέντρα. 

Επιπλέον η Ελλάδα δεν διαθέτει χερσαία σύνορα µε τις υπόλοιπες χώρες 

της ευρωπαϊκής ένωσης, ενώ λόγω της γεωγραφικής της θέσης αποτελεί 

µια φυσική πύλη στο νοτιοανατολικό άκρο της Κοινότητας και της 

Ευρώπης γενικότερα (Αγιοσµυρνάκης, 2006).  



 

Παρά τις προσπάθειες της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας 

(Υ.Π.Α.) για τη βέλτιστη εξυπηρέτηση των αεροδροµίων όπως διάδροµοι, 

τροχόδροµοι, χώροι στάθµευσης αεροσκαφών, κτιριακές εγκαταστάσεις 

κλπ., αυτή παραµένει ανεπαρκής ως προς την υφιστάµενη και 

προβλεπόµενη µελλοντική ζήτηση. Τέλος υπάρχει µια έλλειψη ευρείας 

εφαρµογής της τηλεµατικής και της εφαρµογής της κοινωνίας της 

πληροφορίας στα πλαίσια ενός ολοκληρωµένου συστήµατος, κάτι το 

οποίο θα συµβάλλει στην παροχή υψηλότερων επιπέδων ασφαλείας και 

διαχείρισης των επιχειρησιακών λειτουργιών.  

Τέλος θα πρέπει να σηµειωθεί πως ο τοµέας των αεροµεταφορών 

και σε σχέση µε τις διαµεταφορικές επιχειρήσεις που ασχολούνται µε 

αυτόν, έχει µεγάλα περιθώρια ανάπτυξης τόσο παγκοσµίως όσο και στην 

Ελλάδα, τάση η οποία πιστοποιείται από τη µέχρι τώρα εξέλιξή του. Για 

παράδειγµα σε ευρωπαϊκό επίπεδο το αεροπλάνο κατά την 

εικοσιπενταετία 1970-1995 τριπλασίασε το µερίδιό του στην αγορά των 

εµπορευµατικών µεταφορών1. Μια παρόµοια τάση παρατηρείται και στη 

χώρα µας αφού κατά τα τελευταία έτη παρατηρείται µια ιδιαίτερη αύξηση 

του επιβατικού αεροµεταφορικού έργου που εξυπηρετείται από το σύνολο 

των αεροδροµίων της χώρας (Χολέβας,  2007).  

3.5.4. Συνδυασµένες Μεταφορές  

Ονοµάζονται έτσι επειδή συνδυάζουν τουλάχιστον δύο µεταφορικά 

µέσα. Σκοπός αυτού του συνδυασµού είναι  να υπάρξει µια διαµόρφωση 

ενός ολοκληρωµένου δικτύου διανοµής, µεγαλύτερη ταχύτητα και 

καλύτερο µεταφορικό αποτέλεσµα. Οι βασικοί όροι που χρησιµοποιούνται 

διεθνώς σε  συνδυασµένες µεταφορές είναι Combined Transport, 

International Transport και Multimodal Transport. Οι βασικοί παράγοντες 

από τους οποίους εξαρτάται και  επιλογή των µεταφορικών µέσων είναι οι 

: 

� Φύση του µεταφερόµενου φορτίου 
                                                 
1  Εφηµερίδα “Ναυτεµπορική”, άρθρο Γ. Καϊταρτζή, ∆ιαµεταφορικές Επιχειρήσεις και 

Ελληνική Αγορά, Έκδοση 21 Ιουνίου 2007, Αθήνα 



 

� Χαρακτηριστικά του προϊόντος που µεταφέρεται 

� Το πόσο επείγει η µεταφορά του  

� Κόστος µεταφοράς 

� Γεωγραφική κατανοµή της αγοράς που θα γίνει η µεταφορά 

 

  

 3.6. Τύποι και Κριτήρια Επιλογής Καναλιών ∆ιανοµής 

Αναφορικά µε τους τύπους και κριτήρια επιλογής καναλιών 

διανοµής θα πρέπει να σηµειωθεί πως αρχικά η επιχείρηση είναι 

«υποχρεωµένη» να αποφασίσει αν θα αναλάβει η ίδια τη διανοµή των 

προϊόντων της ή θα το αναθέσει σε κάποια σχετική εταιρεία. Η απόφαση 

αυτή αφορά όχι µόνο τις εξαγωγές µιας εταιρείας σε µια ξένη χώρα αλλά 

και αν η εταιρεία αυτή διαθέτει στην ξένη χώρα κάποιο κλιµάκιο ή και µια 

θυγατρική εταιρεία. Το αποτέλεσµα είναι αυτό που προέχει και έχει να 

κάνει µε το να φτάσουν τα προϊόντα στον καταναλωτή όσο το δυνατόν 

γρηγορότερα και ασφαλέστερα. Οι τύποι διανοµής που µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν στις µέρες µας, είναι οι ακόλουθοι τρεις 

(Αγιοσµυρνάκης, 2006): 

� Ευρεία και εκτεταµένη από την στιγµή που το προϊόν 

διανέµεται σε πολλούς εµπόρους 

� Εξειδικευµένη όταν υπάρχει κάποιος εξειδικευµένος 

franchiser, για ορισµένη γεωγραφική περιοχή.  

� Επιλεκτική όταν κάποιες γνωστές εταιρείες προσπαθούν 

να κάνουν επέκταση διανοµής νέων προϊόντων σε 

επικερδείς πελάτες.   

Φυσικά µια επιχείρηση µπορεί να κάνει και συνδυασµό από τους 

παραπάνω τρόπου διανοµής. Γεγονός όµως που γίνεται έπειτα από 

σχετική έρευνα της επιχείρησης η οποία αφορά τους πελάτες, το 

µέγεθος τους, τον τζίρο και το πόσο συχνά εξυπηρετούνται. Τα 



 

κριτήρια εκείνα τα οποία και επηρεάζουν την επιλογή του σωστού 

καναλιού διανοµής είναι τα εξής (Αγιοσµυρνάκης, 2006): 

� Χαρακτηριστικά προϊόντος 

� Χαρακτηριστικά αγοράς 

� Χαρακτηριστικά επιχείρησης 

� Χαρακτηριστικά υπάρχοντος συστηµάτων διανοµής.  

Αναλυτικότερα, θα πρέπει να σηµειωθεί πως από τα 

χαρακτηριστικά του προϊόντος εξαρτάται και η επιλογή των καναλιών 

και πιο συγκεκριµένα η τιµή του, το πόσο εύκολα φθείρεται, η 

ηµεροµηνία παραγωγής και κατανάλωσής του. Στα χαρακτηριστικά της 

αγοράς αναφέρονται οι τελικοί καταναλωτές, ο αριθµός τους, η 

περιοχή που διαµένουν και θα γίνει η διανοµή των προϊόντων καθώς 

και η ποσότητα που αγοράζουν. Στην επιλογή όµως των καναλιών 

εξετάζονται και οι επιχειρηµατικοί στόχοι της επιχείρησης, που είναι οι 

εξής (Χολέβας,  2007): 

� Η Στρατηγική της 

� Η εµπειρία σε διεθνείς αγορές 

� Το προσωπικό που διαθέτει 

� Η χρηµατοοικονοµική της θέση 

� Τα αναµενόµενα έξοδα σε σχέση µε τα έσοδα 

� Ο Έλεγχος 

� Οι απαιτούµενες επενδύσεις. 

 

 

 



 

 4ο Κεφάλαιο 

  

 4.1 Η Εισαγωγή Μπαχαρικών στην Ελλάδα 
 

Το µπαχαρικό είναι το αποξηραµένο τµήµα ενός φυτού που περιέχει 

αρωµατικές, πικάντικες και καυστικές ουσίες. Είναι γνωστό και µε τις 

ονοµασίες καρύκευµα και µυρωδικό. Τα µπαχαρικά µπορεί να είναι φύλλα, 

σπόρια, καρποί, ρίζες, βολβοί και φλοιοί. Περιλαµβάνονται στις 

αρτυµατικές ύλες και σύµφωνα µε τον Ελληνικό κώδικα τροφίµων και 

ποτών αυτές είναι εκείνες που έχουν έντονο άρωµα και γεύση και η 

προσθήκη τους στα τρόφιµα γίνεται για να τους προσδώσουν ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά και για να βελτιώσουν τη γεύση τους. Πολλά από τα 

µπαχαρικά έχουν και αντιοξειδωτικές ιδιότητες και αντικαθιστούν τα 

διάφορα συντηρητικά που σε πολλές περιπτώσεις βλάπτουν την υγεία του 

ανθρώπου. Αξιοσηµείωτο είναι πως απαγορεύεται αυστηρά η χρήση των 

µπαχαρικών σε τρόφιµα που έχουν αλλοιωθεί για να καλύψουν τη 

δυσάρεστη οσµή και γεύση τους. 

 4.1.1 Ιστορία 
Το εµπόριο των µπαχαρικών είναι από τα αρχαιότερα και είχαν 

ανοιχθεί ολόκληρες εµπορικές οδοί για τη µεταφορά τους από την Ασία 

στην Ευρώπη. Τα µπαχαρικά χρησιµοποιούνταν για την παρασκευή 

ελαίων, φαρµάκων, αφροδισιακών και διαφόρων τελετουργιών. Αρχαία 

βιβλία ιατρικής και βοτανολογίας αναφέρουν τα µπαχαρικά ως σπουδαία 

φάρµακα στην θεραπεία διαφόρων ασθενειών. Τα θεωρούσαν ακριβά ως 

δώρα και τα εκτιµούσαν ιδιαίτερα. 

Το 2000 π.Χ. υπάρχουν αναφορές για εµπόριο µπαχαρικών, ενώ 

στη Βίβλο αναφέρεται ότι µεγάλο τµήµα της τεράστιας περιουσίας του 

βασιλιά Σολοµώντα οφείλεται στην πώληση µπαχαρικών. Η Αραβία 

υπήρξε τεράστιο κέντρο διακίνησης µπαχαρικών και οι άραβες έµποροι 

απέκρυπταν την πηγή παραγωγής τους. Η Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου κατά 

την περίοδο της Ρωµαϊκής αυτοκρατορίας έγινε διεθνές εµπορικό κέντρο 

µπαχαρικών δεχόµενη τα µπαχαρικά από την Ινδία που στη συνέχεια 

προωθούνταν στην Ελλάδα και στην Ευρώπη. Γύρω στο 10ο µ.Χ. αιώνα η 



 

Βενετία έγινε κέντρο εµπορίου και διακίνησης. Στα τέλη του 15ου αιώνα οι 

Ευρωπαίοι προσπάθησαν να σπάσουν το µονοπώλιο της Βενετίας και να 

ανοίξουν νέους δρόµους προς τις χώρες παραγωγής µπαχαρικών. Οι 

Πορτογάλοι θαλασσοπόροι έφεραν µπαχαρικά από την Ινδία περνώντας 

το Ακρωτήριο της Καλής Ελπίδας. Το γεγονός αυτό και η παράκαµψη των 

µουσουλµανικών χωρών δηµιούργησε νέα δυναµική, οδήγησε στην 

ανακάλυψη νέων χωρών και δηµιούργησε τεράστια εµπορική κίνηση 

µεταξύ Ευρώπης και Άπω Ανατολής. 

 4.1.2 Χρήσεις, Προέλευση  
Οι χρήσεις των µπαχαρικών είναι πολλές. Στη µαγειρική είναι 

απαραίτητο συστατικό σχεδόν κάθε συνταγής. Τα αιθέρια έλαια που 

εξάγονται από τα µπαχαρικά χρησιµοποιούνται στην αρωµατοποιία, στην 

παρασκευή σαπουνιών, καλλυντικών και πολλών άλλων. Τα φυτά από τα 

οποία προέρχονται τα µπαχαρικά είναι αυτοφυή ή καλλιεργούνται. Τα 

σπουδαιότερα µπαχαρικά είναι: 

1.-Πιπέρι. Το γνωστότερο από τα µπαχαρικά, προέρχεται από το φυτό 

πέπερι. Έχει ιδιαίτερα καυστική γεύση και σχεδόν σε όλες τις συνταγές 

είναι απαραίτητη η προσθήκη του. Αρωµατίζει και δίνει νόστιµη γεύση στα 

φαγητά. Υπάρχουν 2 είδη: το µαύρο και το λευκό. 

 

Εικόνα - Λευκό και Μαύρο πιπέρι 

 

� 2.-Τσίλι-Καγιέν. Προέρχονται από νωπούς ή αποξηραµένους 

καρπούς των ειδών πιπεριάς άνουµ και φρούτεσκενς. ∆ίνουν 

καυτερή, πικάντικη γεύση σε διάφορα φαγητά, σούπες και σάλτσες. 

� 3.-Καυτερή- γλυκιά πάπρικα-µπούκοβο. Από ποικιλίες πιπεριάς, 

µπαχαρικά χρήσιµα σε αρωµατισµό φαγητών, στην παρασκευή 



 

λουκάνικων, σαλτσών κ.λ.π. 

� 4.-Ρίγανη. Σηµαντικό µπαχαρικό προέρχεται από αποξηραµένα 

φύλλα και άνθη του οµώνυµου φυτού. Χρησιµοποιείται κυρίως στη 

µαγειρική αλλά και ως αφέψηµα, το οποίο αναφέρεται ως εξαιρετικό 

κατά του βήχα. 

� 5.-Σκόρδο. Αποξηραµένο και τριµµένο σε σκόνη χρησιµοποιείται ως 

µπαχαρικό και δίνει ωραία γεύση σε πολλά φαγητά. 

� 6.-Άνηθος. Οι χλωροί βλαστοί του φυτού χρησιµοποιούνται στον 

αρωµατισµό διαφόρων φαγητών. 

� 7-∆άφνη. Τα φύλλα του δέντρου ως φρέσκα ή αποξηραµένα 

χρησιµοποιούνται στον αρωµατισµό κοκκινιστών, σε σούπες κ.λ.π. 

� 8.Κύµινο. Οι αποξηραµένοι καρποί του φυτού χρησιµοποιούνται 

στον αρωµατισµό φαγητών, κυρίως πιάτων ανατολίτικης κουζίνας. 

� 9.-Σουσάµι ή σησάµι. Τα σπόρια του φυτού έχουν µεγάλη 

οικονοµική σηµασία. Έχουν πολλές χρήσεις στη µαγειρική, 

αρτοποιία, ζαχαροπλαστική και στην παρασκευή ελαίου, χαλβά, 

ταχινιού κ.λ.π. 

� 10.-Γαρίφαλο. Σηµαντικό καρύκευµα, προϊόν του δέντρου 

γαριφαλόδενδρο, χρήσιµο για τον αρωµατισµό πολλών τροφών και 

µε πολλές χρήσεις στη ζαχαροπλαστική, αρτοποιία. 

� 11.-Βασιλικός. Στη µαγειρική χρησιµοποιούνται κυρίως 

αποξηραµένα φύλλα της πλατύφυλλης ποικιλίας το άρωµα των 

οποίων µοιάζει λίγο µε αυτό του γλυκάνισου. Αρωµατίζει διάφορα 

ψητά, σαλάτες, βραστά, κοκκινιστά, σούπες κ.τ.λ. 

 



 

Εικόνα - Βασιλικός αποξηραµένος 

 

� 12.-∆υόσµος. Τα αποξηραµένα ή χλωρά φύλλα του φυτού έχουν 

χρήσεις στη µαγειρική και στην παρασκευή αφεψήµατος. 

� 13.-Γλυκάνισο Τα σπόρια του φυτού χρησιµοποιούνται στην 

αρτοποιία, έχουν δε εξαιρετικές χωνευτικές ιδιότητες. Ακόµα έχουν 

χρήσεις στην παρασκευή αλκοολούχων ποτών, απαραίτητα στην 

παρασκευή του ούζου και ορισµένες φορές και του τσίπουρου. 

� 14.-∆ενδρολίβανο. Οι τρυφεροί βλαστοί και τα φύλλα του 

δενδρολίβανου χρησιµοποιούνται ως αρωµατικό σε πολλά φαγητά. 

Στα ψητά δίνει µία ιδιαίτερη γεύση. Στη ζαχαροπλαστική το 

χρησιµοποιούν κυρίως στα γλυκά του κουταλιού. Έχουν ένα 

ευχάριστο άρωµα που µοιάζει µε αυτό του τσαγιού και η γεύση του 

είναι ελαφρώς πικρή και λίγο καυτερή. 

� 15.-Κανέλα. Από τα πιο γνωστά και κοινά µπαχαρικά, βγαίνει από 

το φλοιό του κανελόδενδρου και χρησιµοποιείται στη 

ζαχαροπλαστική, στα λικέρ στη µαγειρική για τον αρωµατισµό των 

φαγητών και στην αρωµατοποιία. 

 

Εικόνα - Κανέλα 

� 16.-Σινάπι. Οι σπόροι του φυτού χρησιµοποιούνται στην 

παρασκευή της µουστάρδας. 

� 17.-Μοσχοκάρυδο. Οι σπόροι του δέντρου της µοσχοκαρυδιάς, µε 

έντονο άρωµα και χρήσεις στην αρτοποιία, ζαχαροπλαστική, στην 

παρασκευή λουκάνικων, αρωµατισµό κρεατικών και άλλες. 

� 18.- Κάρυ: Πρόκειται για µία αρκετά πικάντικη σκόνη, που 

παρασκευάζεται από κόλιανδρο, κύµινο, σπόρους µάραθου, 



 

κουρκουµά, κόκκους πιπεριού και κόκκινη καυτερή πιπεριά. 

� 19.-Τζίντζερ: Χαρίζει πικάντικο άρωµα στο ψάρι, το ψωµί και τα 

γλυκά. 

� 20.-κάρδαµο 

� 21.-κουρκουµάς 

� 22.-Μαχλέπι : Θυµίζει πικραµύγδαλο µε κεράσι και χρησιµοποιείτε 

κυρίως στην ζαχαροπλαστική. 

� 23.-Γκαράµ µασάλα : Ινδικό µείγµα µπαχαρικών. 

 4.1.3 Αποθήκευση, Παγκόσµια Παραγωγή  

Τα µπαχαρικά πρέπει να διατηρούνται σε ξηρά µέρη χωρίς υγρασία 

έτσι ώστε να είναι καλή η ποιότητα τους. Οι συσκευασίες αποθήκευσης 

πρέπει να είναι άοσµες και τα µπαχαρικά να µην παραµένουν πολύ καιρό 

συσκευασµένα γιατί αλλοιώνεται η γεύση και τα χαρακτηριστικά τους. Η 

Ινδία είναι πρώτη στον κόσµο σε παραγωγή µπαχαρικών. Ακολουθούν η 

Ινδονησία,η Τουρκία,η Γαλλία, η Αργεντινή, το Μεξικό και η Μαλαισία. 

4.1.4 Ωφέλη Μπαχαρικών 

Εκτός από την ιδιότητα που έχουν να αρωµατίζουν και να 

νοστιµίζουν τρόφιµα βοηθούν και στη διαδικασία της πέψης καθώς 

διεγείρουν τους σιελογόνους αδένες και τις εκκρίσεις γαστρικού υγρού. 

Πολλές επιστηµονικές έρευνες για τα µπαχαρικά δείχνουν ότι πολλά από 

αυτά, περιέχουν στοιχεία που µπορούν να προστατέψουν τα υγιή κύτταρα 

του ανθρώπινου οργανισµού. Συγκεκριµένα έχουν:  

 

� Αντικαρκινικές ιδιότητες  

 

Ολοένα και περισσότερες έρευνες δείχνουν ότι τα µπαχαρικά έχουν 

αντικαρκινικές ιδιότητες, σύµφωνα µε πρόσφατη επιστηµονική 

ανασκόπηση της Αµερικανικής Αντικαρκινικής Εταιρείας. Ειδικότερα στο 

κύµινο, στο γαρίφαλο, στο µπαχάρι, στους σπόρους του σιναπιού (από 

τους οποίους γίνεται η µουστάρδα) και στον κρόκο (σαφράν) αποδίδονται 



 

σηµαντικές αντιµικροβιακές και αντικαρκινικές ιδιότητες. Αν και 

χρειάζονται περισσότερες έρευνες, εντούτοις θεωρείται πλέον γεγονός ότι 

ορισµένες ουσίες που περιέχονται στα µπαχαρικά (τα καροτενοειδή, η 

κουρκουµίνη, οι κατεχίνες) έχουν την ικανότητα να αναστέλλουν τον 

πολλαπλασιασµό των καρκινικών κυττάρων. 

 

� Αντιµικροβιακές ιδιότητες 

 

Η κανέλα, το κύµινο, οι σπόροι του σιναπιού, το κόλιαντρο, το 

µοσχοκάρυδο, το κάρδαµο και το πιπέρι (άσπρο και µαύρο) ανήκουν στα 

µπαχαρικά µε την ισχυρότερη αντιµικροβιακή και αντισηπτική δράση, 

σύµφωνα µε σχετική λίστα που διαµόρφωσαν οι βιολόγοι του 

Πανεπιστηµίου Cornel στη Νέα Υόρκη (ξεκινώντας από τα πιο δυνατά 

αντιµικροβιακά προς τα λιγότερο ισχυρά).  

 

� Αντιοξειδωτικές ιδιότητες 

 

Στα συµπεράσµατα της µελέτης τους, που δηµοσιεύτηκαν στο 

επιστηµονικό περιοδικό «Journal of Nutrition», οι ερευνητές τονίζουν ότι η 

χρήση των µπαχαρικών και των αρωµατικών βοτάνων ενδεχοµένως να 

συνιστά πηγή αντιοξειδωτικών ουσιών, εφάµιλλη των φρούτων και των 

λαχανικών. 

 

 4.1.5 Συντήρηση Μπαχαρικών  

Για τη συντήρηση των µπαχαρικών αυτά υπόκεινται σε ξήρανση. Τα 

µπαχαρικά δεν χαλάνε στο πέρασµα του χρόνου, αλλά µειώνουν τις 

γευστικές και αρωµατικές ιδιότητές τους. Το χρώµα και η µυρωδιά τους 

χάνεται διότι εξατµίζονται τα αιθέρια έλαια που υπάρχουν στα µπαχαρικά. 

Όταν τα µπαχαρικά είναι ολόκληρα διατηρούν την φρεσκάδα τους για 

µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα και ο χρόνος ζωής τους τετραπλασιάζεται 

σε σχέση µε τα τριµµένα µπαχαρικά. Το ζωντανό χρώµα και η έντονη 

µυρωδιά των µπαχαρικών είναι κριτήρια που πιστοποιούν τη φρεσκάδα. 



 

Υπάρχουν όµως και µπαχαρικά τα οποία είναι περισσότερο ευπαθή και 

αλλοιώνονται ευκολότερα σε σχέση µε άλλα.  

Για την σωστή συντήρησή τους, µετά την αγορά τους θα πρέπει να 

φυλάσσονται σε αεροστεγείς συσκευασίες και θα πρέπει να βρίσκονται 

µακριά από ήλιο, υγρασία και υψηλές θερµοκρασίες. Η θερµότητα 

επηρεάζει σηµαντικά τη γεύση και το άρωµα τους ενώ η υγρασία 

δηµιουργεί µια κολλώδη µάζα. Η αποθήκευση των µπαχαρικών πρέπει να 

γίνεται σε ξηρό και σκοτεινό µέρος, επειδή το φώς, η υγρασία και η υψηλή 

θερµοκρασία, είναι ανασταλτικοί παράγοντες για τη διατήρηση των 

χαρακτηριστικών τους. Τα ολόκληρα µπαχαρικά διατηρούν για 

περισσότερο χρονικό διάστηµα το άρωµά τους 3 – 5 χρόνια σε σχέση µε 

τα τριµµένα. 

4.2 Εµπορία και ∆ιακίνηση Εµπορευµάτων Μπαχαρικών ∆ιεθνώς 

και Σχετικά Έγγραφα και Στοιχεία που Απαιτούνται για την 

∆ιακίνηση τους 

4.2.1 ∆ιακίνηση Μπαχαρικών εντός Ε.Ε. 

 

Από την καθιέρωση της Ενιαίας Αγοράς τον Ιανουάριο 1993, η 

φυσική διακίνηση των εµπορευµάτων µπαχαρικών έχει διαχωριστεί από 

τη γραφειοκρατική διαδικασία για τα εµπορεύµατα που διακινούνται προς 

άλλη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.Αυτό θεωρητικά σηµαίνει ότι η 

αποστολή εµπορευµάτων στην Ευρώπη είναι πολύ εύκολη, επειδή δεν 

απαιτούνται τιµολόγια που να συνοδεύουν το εµπόρευµα ούτε υπάρχουν 

τελωνειακά έγγραφα προς συµπλήρωση στα σύνορα. 

 

Ωστόσο ο εφοδιασµός της µεταφορικής εταιρείας ή του µεταφορέα 

µε λεπτοµερή στοιχεία σχετικά µε το φορτίο µπαχαρικών εξακολουθεί να 

αποτελεί την ορθή εµπορική πρακτική. Αν και οι τελωνειακές διαδικασίες 

έχουν καταργηθεί, ισχύουν ακόµη οι κανονισµοί προστασίας και 

ασφάλειας. 

Ιδιαίτερα µάλιστα οι αεροπορικές εταιρείες ζητούν πάντοτε να γνωρίζουν 

τη φύση του κάθε φορτίου. Η Eurotunnel, ο φορέας λειτουργίας της 



 

Σήραγγας της Μάγχης, επιβάλλει ένα αυστηρό καθεστώς ασφαλείας, 

πράγµα το οποίο σηµαίνει ότι οι εξαγωγείς θα πρέπει πάντοτε να είναι 

σίγουροι ότι τα εµπορεύµατά τους συνοδεύονται από τα απαραίτητα 

έγγραφα. 

 

 4.2.2 Πωλήσεις προς Εµπόρους Εγγεγραµµένους στα Μητρώα 
ΦΠΑ της Ε.Ε. 

 

Μία εταιρεία που αποστέλλει εµπορεύµατα µπαχαρικών σε πελάτη 

της σε άλλη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα πρέπει να φροντίσει 

αρκετά ζητήµατα. Το πρώτο της µέληµα είναι να ελέγξει εάν ο αποδέκτης 

είναι εγγεγραµµένος στα µητρώα ΦΠΑ. Οι περισσότερες επιχειρήσεις στο 

εξωτερικό είναι εγγεγραµµένες στα µητρώα ΦΠΑ. Εάν η επιχείρηση είναι 

εγγεγραµµένη στα µητρώα Φ.Π.Α., η Ελληνική εταιρεία µπορεί να λογίσει 

στη συγκεκριµένη πώληση µηδενικό ποσοστό ΦΠΑ, εφ’ όσον ο αριθµός 

ΦΠΑ του αποδέκτη αναγράφεται στο εµπορικό τιµολόγιο µπαχαρικών. 

 

Ο αριθµός καταχώρησης στα µητρώα ΦΠΑ πρέπει να έχει τον 

σωστό αριθµό ψηφίων. Τα κατά τόπους Τελωνεία και οι Φορολογικές 

Αρχές µπορούν να επιβεβαιώσουν τους αριθµούς ΦΠΑ µέσα σε λίγα 

λεπτά ωστόσο είναι πρακτική των Φορολογικών Αρχών να µην 

αποκαλύπτουν τους αριθµούς ΦΠΑ. Έχοντας λάβει το σωστό αριθµό 

ΦΠΑ, ο φορτωτής µπαχαρικών πρέπει να κρατήσει έγγραφη απόδειξη της 

εξαγωγής, η οποία είναι συνήθως ένα πιστοποιητικό φόρτωσης, µία 

αεροπορική φορτωτική, ένα έντυπο οδικής µεταφοράς (CMR), µία 

ειδοποίηση πληρωµής από Τράπεζα του εξωτερικού ή µία φωτοτυπία 

επιταγής. 

 

 4.3.3 Πίνακας Πωλήσεων εντός της Ευρωπαϊκής Ενωσης 
 

Ο φορτωτής µπαχαρικών συµπληρώνει κάθε τρίµηνο ένα πίνακα 

πωλήσεων εντός της Ευρωπαϊκής Ενωσης, στον οποίο περιέχονται 

λεπτοµερώς όλες οι πωλήσεις προς επιχειρήσεις εγγεγραµµένες στα 



 

µητρώα ΦΠΑ της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Τα ποσά για κάθε πελάτη 

αθροίζονται κατά αριθµό ΦΠΑ έτσι ώστε να συµπληρώνεται ο σωστός 

αριθµός πεδίων. Μόνον οι µικρότερες εταιρείες µπαχαρικών µπορούν να 

αποφύγουν την συµπλήρωση του πίνακα πωλήσεων εντός της 

Ευρωπαϊκής Ενωσης, όµως ακόµη και αυτές πρέπει να ζητήσουν την 

άδεια του Τελωνείου για να συµπληρώνουν µόνον έναν πίνακα σε ετήσια 

βάση. 

 

 4.3.4 ∆ιακίνηση εκτός Ε.Ε.  
 

  Το σύστηµα που ισχύει για τη διακίνηση εµπορευµάτων 

µπαχαρικών σε τρίτες χώρες κινείται σε πιο παραδοσιακά πλαίσια. Τα 

απαιτούµενα έγγραφα συνοδεύουν πάντοτε τα διακινούµενα εµπορεύµατα 

και πρέπει απαραιτήτως να παρουσιάζονται στους Λιµένες ή στους 

Αερολιµένες αναχώρησης από την Ελλάδα. Το κύριο τελωνειακό έντυπο 

που απαιτείται για τις εξαγωγές µπαχαρικών είναι το Ενιαίο ∆ιοικητικό 

΄Εγγραφο (Ε∆Ε, Single Administrative Document, SAD). 

  

 4.3.5 Τα Έγγραφα της Εξαγωγής Μπαχαρικών 
  

Ενιαίο ∆ιοικητικό Εγγραφο (Ε∆Ε) 

  

Το Ε∆Ε χρησιµοποιείται σε όλη την Ευρωπαϊκή Ενωση και εκτός 

από τη γλώσσα είναι πανοµοιότυπο σε όλες τις χώρες-µέλη. Αν και το 

Ε∆Ε µπορεί να συµπληρωθεί από τον φορτωτή, είναι ευκολότερο η 

διαδικασία αυτή να γίνει από τον µεταφορέα, ο οποίος έχει όλες τις 

πληροφορίες που αφορούν τη µεταφορά του συγκεκριµένου φορτίου, 

όπως είναι ο αριθµός πτήσης ή το όνοµα του πλοίου. Υπάρχουν επίσης 

κάποιες απλοποιηµένες διαδικασίες για τη συµπλήρωση των εξαγωγικών 

διατυπώσεων, ιδιαίτερα χρήσιµες όταν τα εµπορεύµατα αποστέλλονται µε 

µία οµαδική αποστολή (groupage). 

  

 Σε ορισµένες περιπτώσεις το Ε∆Ε πρέπει να συµπληρωθεί από τον 



 

εξαγωγέα, όπως για παράδειγµα όταν τα εµπορεύµατα υπόκεινται στη 

χορήγηση αδείας εξαγωγής, πράγµα που σηµαίνει ότι δεν µπορούν αν 

εξέλθουν από την Ελλάδα χωρίς την άδεια του Υπουργείου Ανάπτυξης 

(µηχανολογικός εξοπλισµός) ή του Υπουργείου Εµπορίου (προϊόντα που 

επηρρεάζουν την εθνική άµυνα και ασφάλεια, όπως οπλικά συστήµατα, 

συστήµατα προηγµένης τεχνολογίας και λοιπά είδη COCOM). 

 

Σε µια τέτοια περίπτωση ο εξαγωγέας πρέπει κανονικά να 

συµπληρώσει το πρώτο µέρος του Ε∆Ε και να δώσει το µερικώς 

συµπληρωµένο έντυπο στον µεταφορέα, ο οποίος θα συµπληρώσει τα 

υπόλοιπα µέρη του κατά τον συνήθη τρόπο. Μετά τον έλεγχο, το 

Τελωνείο θα επιστρέψει θεωρηµένο αντίγραφο του Ε∆Ε στον εξαγωγέα. 

Οι µεγαλύτεροι εξαγωγείς µπορούν να ζητήσουν Επιτόπιο Ελεγχο 

Εξαγωγών από τα Τελωνεία. Αυτό σηµαίνει ότι οι τελωνειακές 

διατυπώσεις διεξάγονται στους χώρους των εξαγωγέων. Τα Τελωνεία 

διατηρούν το δικαίωµα να επισκέπτονται τους χώρους και να ελέγχουν τις 

διαδικασίες. Το πλεονέκτηµα του Επιτόπιου Ελέγχου Εξαγωγών για τον 

εξαγωγέα είναι ότι όλα τα έγγραφα µπορούν να προετοιµαστούν εκ των 

προτέρων επί τόπου, και να µην αποµένει καµία άλλη διαδικασία να 

ολοκληρωθεί στον λιµένα ή αερολιµένα φόρτωσης. 

 

Τιµολόγιο 

  

Το σηµαντικότερο έγγραφο το οποίο πρέπει να ετοιµάσει ο 

εξαγωγέας είναι το Τιµολόγιο. Το Τιµολόγιο πρέπει να συνοδεύει κάθε 

φόρτωση, ακόµη καιόταν τα εµπορεύµατα αποστέλλονται ελεύθερα 

πληρωµής. Το τιµολόγιο είναι το βασικό έγγραφο που χρησιµοποιείται 

στις εξαγωγές, και κάθε άλλο έγγραφο χρησιµοποιεί πληροφορίες οι 

οποίες εµφανίζονται σε αυτό. Συχνά ζητείται από τους εξαγωγείς να 

προετοιµάσουν ένα προτιµολόγιο (Pro forma Invoice). Το έγγραφο αυτό 

χρησιµοποιείται υπό τύπον προσφοράς ή όταν η πληρωµή γίνεται 

προκαταβολικά και οι λέξεις pro forma πρέπει να εµφανίζονται ευκρινώς. 

  

Όταν αποστέλλονται δείγµατα χωρίς χρέωση, οι Τελωνειακές Αρχές 



 

ζητούν την υποβολή ενός τιµολογίου για τελωνειακούς και µόνον λόγους. 

Στην περίπτωση αυτή στο τιµολόγιο αναγράφεται η ρήτρα «Χωρίς 

εµπορική αξία. Αναγραφόµενη αξία µόνον για τελωνειακούς σκοπούς». 

Μερικές χώρες ζητούν επικυρωµένα ή θεωρηµένα τιµολόγια, πράγµα που 

σηµαίνει ότι ο εξαγωγέας πρέπει να έχει το τιµολόγιό του θεωρηµένο πριν 

από την αποστολή των εµπορευµάτων. Η θεώρηση ή η επικύρωση 

γίνονται από Εµπορικό Επιµελητήριο ή από Πρεσβεία, ανάλογα µε τις 

απαιτήσεις της χώρας προορισµού. 

  

 

Πιστοποιητικό προέλευσης 

  

Ένα άλλο έγγραφο που απαιτείται συχνά είναι ο Πιστοποιητικό 

προέλευσης, το οποίο πρέπει να συµπληρώνεται πριν από την εξαγωγή 

των εµπορευµάτων. Στην Ελλάδα τα Πιστοποιητικά Προέλευσης 

χορηγούνται από τα Εµπορικά Επιµελητήρια. Μετά τη συµπλήρωση του 

σχετικού εντύπου, το Επιµελητήριο θεωρεί το Πιστοποιητικό και χρεώνει 

κάποια έξοδα για τη µεσολάβησή του. Ολες οι αραβικές χώρες ζητούν 

πιστοποιητικό προέλευσης θεωρηµένο από τον Εµπορικό Ακόλουθο της 

Πρεσβείας τους στην Ελλάδα. Στην περίπτωση που κάποια αραβική χώρα 

δεν έχει Πρεσβεία ή Προξενείο στην Ελλάδα, τότε ζητείται η θεώρηση από 

την Πρεσβεία οποιασδήποτε άλλης αραβικής χώρας. 

  

Κιβωτολόγιο 

  

Το Κιβωτολόγιο περιγράφει το περιεχόµενο ενός φορτίου. Οι 

εξαγωγείς που χρησιµοποιούν πρόγραµµα ηλεκτρονικού υπολογιστή για 

την σύνταξη των τιµολογίων, µπορούν ταυτόχρονα να συντάξουν και το 

Κιβωτολόγιο. Πολλές από τις πληροφορίες που εµφανίζονται στο 

τιµολόγιο επαναλαµβάνονται και στο Κιβωτολόγιο, το οποίο περιλαµβάνει 

τον αριθµό και το είδος των κιβωτίων, το περιεχόµενό τους, το καθαρό και 

µικτό βάρος σε χιλιόγραµµα καθώς και τις πλήρεις διατάσεις και το 

συνολικό µέγεθος κάθε κιβωτίου. Στο κάτω µέρος του κιβωτολογίου 

αθροίζονται όλες οι µονάδες συσκευασίας. 



 

  

Πιστοποιητικό συµµόρφωσης (Certificate of conformity) 

  

Ορισµένες χώρες απαιτούν όλα τα εµπορεύµατα να είναι 

εφοδιασµένα µε Πιστοποιητικό Συµµόρφωσης. Το Πιστοποιητικό 

Συµµόρφωσης επιβεβαιώνει ότι τα εµπορεύµατα είναι σύµφωνα µε τις 

προδιαγραφές που ισχύουν στη χώρα εισαγωγής. Το Πιστοποιητικό 

πρέπει να εκδίδεται πριν από τη φόρτωση. Οι περισσότερες χώρες 

ορίζουν έναν Οργανισµό σε κάθε χώρα που είναι αποκλειστικά υπεύθυνος 

για την έκδοση αυτών των πιστοποιητικών. 

 

Οι οργανισµοί αυτοί ζητούν συχνά να επαληθεύσουν τα φορτία πριν 

από την έκδοση του πιστοποιητικού συµµόρφωσης. Τα εµπορεύµατα που 

φθάνουν στα σύνορα χωρίς πιστοποιητικό συµµόρφωσης κινδυνεύουν να 

κατασχεθούν. Οι εξαγωγείς θα πρέπει να γνωρίζουν ότι οι εταιρείες που 

εκδίδουν τα πιστοποιητικά χρεώνουν κάποια έξοδα για την παροχή των 

υπηρεσιών τους (περίπου 10% επί της αξίας του οριστικού τιµολογίου), τα 

οποία θα πρέπει να συνυπολογίσουν κατά την προετοιµασία των 

προσφορών τους. 

  

Έντυπα συµπληρούµενα από τους µεταφορείς 

  

Εκτός από τα έγγραφα που είναι κοινά για όλες τις µεταφορές, κάθε 

είδος µεταφοράς έχει τα δικά της ιδιαίτερα έγγραφα. Για τις αεροπορικές 

µεταφορές, το σηµαντικότερο έγγραφο είναι η αεροπορική φορτωτική (air 

waybill), εν συντοµία AWB. Για τα θαλάσσια µεταφορά, το σηµαντικότερο 

έγγραφο είναι η θαλάσσια φορτωτική (bill of lading), για συντοµία 

συνήθως B/L. Για τις διεθνείς οδικές µεταφορές, το δελτίο αποστολής που 

συµπληρώνεται συνήθως από τον µεταφορέα είναι το 

έντυπο CMR (Ευρωπαϊκή Σύµβαση για τις Χερσαίες Μεταφορές). Για τις 

σιδηροδροµικές µεταφορές, το κανονικό έγγραφο µεταφοράς είναι η 

σιδηροδροµική φορτωτική CIM (∆ιεθνής Ευρωπαϊκή Σύµβαση για τις 

Σιδηροδροµικές Μεταφορές). 

  



 

Ευρωπαϊκή Σύµβαση για τις Χερσαίες Μεταφορές 

  

Το έντυπο CMR συµπληρώνεται από τον µεταφορέα και δίδεται 

προς υπογραφή στον αποστολέα όταν παραληφθούν τα εµπορεύµατα. 

Το CMR περιέχει όλες τις σχετικές µε το φορτίο πληροφορίες, µαζί µε τα 

στοιχεία του οχήµατος και του µεταφορέα. Το πρώτο αντίτυπο 

του CMR παραµένει στον αποστολέα, το δεύτερο συνοδεύει τα 

εµπορεύµατα και το τρίτο κρατά το µεταφορέας. Στις περισσότερες 

περιπτώσεις, αυτός που συµπληρώνει το έντυπο CMR είναι ο 

µεταφορέας. 

  

Επειδή όµως οι περισσότερες πληροφορίες που ζητούνται αφορούν 

τον εξαγωγέα, είναι προτιµότερο το έγγραφο αυτό να το συµπληρώσει ο 

εξαγωγέας, επειδή αυτός ευθύνεται για την ακρίβεια των στοιχείων 

του CMR. Μετά την εκφόρτωση των εµπορευµάτων ζητείται από τον 

παραλήπτη να υπογράψει το CMR. Στο έντυπο του CMR υπάρχει χώρος 

για να προσθέσει ο εξαγωγέας ή ο εισαγωγέας οποιαδήποτε πληροφορία 

θα µπορούσε να διευκολύνει τον µεταφορέα. Οι περισσότερες από τις 

Ευρωπαϊκές χώρες έχουν αποδεχθεί την Συνθήκη για τις Χερσαίες 

Μεταφορές (CMR), η οποία ρυθµίζει τις υποχρεώσεις και τις πιθανές 

ευθύνες του µεταφορέα. Οι µεταφορείς διαβεβαιώνουν συχνά τους 

πελάτες τους ότι όλα τα εµπορεύµατα µεταφέρονται «υπό 

συνθήκες CMR”, κάτι που ως ένα βαθµό παρέχει ασφάλεια για τις 

µεταφορές. Ωστόσο, η υποχρέωση διακίνησης των εµπορευµάτων «υπό 

συνθήκες CMR» δεν συνδέεται µε την οικονοµική κατάσταση της εταιρείας 

και για το λόγο αυτόν απαιτείται προσοχή. 

  

Φορτωτική Θαλάσσιας µεταφοράς (Bill of lading) 

  

Ένα από τα παλαιότερα έγγραφα που χρησιµοποιούνται στο 

διεθνές εµπόριο είναι η φορτωτική θαλάσσιας µεταφοράς. Το έντυπο 

εξακολουθεί να αποτελεί πολύ σηµαντικό έγγραφο, το οποίο 

χρησιµοποιείται σε όλες σχεδόν τις περιπτώσεις που τα εµπορεύµατα 

αποστέλλονται στο εξωτερικό µε Containerή µε πλοίο. Η φορτωτική 



 

θαλάσσιας µεταφοράς εξυπηρετεί πολλούς σκοπούς και ταυτόχρονα είναι 

νοµικό έγγραφο. Οι φορτωτικές θαλάσσιας µεταφοράς εκδίδονται από τις 

Ναυτιλιακές Εταιρείες, τις Μεταφορικές Εταιρείες και από την FIATA, τη 

∆ιεθνή Οµοσπονδία του Συνδέσµου Μεταφορικών Εταιρειών. Ολες οι 

φορτωτικές θαλάσσιας µεταφοράς είναι πανοµοιότυπες στην όψη. Εχουν 

µέγεθος Α4 µε το όνοµα της ναυτιλιακής εταιρείας εµφανώς 

αναγραφόµενο στην κορυφή του εντύπου. Οι λεπτοµέρειες της φόρτωσης 

εµφανίζονται στο σώµα του εγγράφου και υπάρχει χώρος για υπογραφή 

στο κάτω µέρος. Στην οπίσθια όψη αναγράφονται πυκνοτυπωµένοι οι 

όροι µεταφοράς, οι οποίοι καθίστανται σηµαντικοί όταν κάτι δεν πάει 

καλά. 

  

Η πρώτη ιδιότητα της φορτωτικής θαλάσσιας µεταφοράς είναι η 

χρησιµότητά της ως απόδειξης για τα εµπορεύµατα. Εάν τα εµπορεύµατα 

φορτώνονται µε συµβατικό τρόπο, είναι δυνατός ο φυσικός έλεγχος του 

φορτίου κατά την φόρτωση. Η φορτωτική θαλάσσιας µεταφοράς 

περιλαµβάνει πλήρη στοιχεία για τον αριθµό των µονάδων συσκευασίας 

και περιγραφή των εµπορευµάτων. Οπου η µεταφορά γίνεται 

µε containers, η φορτωτική αναφέρει τον αριθµό του container µε τη 

δήλωση «δηλώθηκε ότι περιέχει», επειδή η Ναυτιλιακή εταιρεία βασίζεται 

στις πληροφορίες του πελάτη της και το προσωπικό της προβλήτας 

αδυνατεί να ελέγξει κάθε container ξεχωριστά. 

  

Η φορτωτική θαλάσσιας µεταφοράς αποτελεί επίσης σύµβαση 

µεταφοράς µεταξύ του φορτωτή και της Ναυτιλιακής εταιρείας. Η 

φορτωτική συµπληρώνεται αφού το πλοίο αποπλεύσει, καθώς µόνον τότε 

η Ναυτιλιακή εταιρεία έχει τη δυνατότητα να συµπληρώσει όλα τα µέρη 

της φορτωτικής, όπως το όνοµα του πλοίου και την ηµεροµηνία 

αναχώρησης. Η τρίτη ιδιότητα της φορτωτικής θαλάσσιας µεταφοράς είναι 

ότι αποτελεί τίτλο κυριότητος. Αυτό σηµαίνει ότι οποιοσδήποτε έχει στα 

χέρια του τη φορτωτική έχει δικαίωµα να παραλάβει τα εµπορεύµατα. 

  

Ο αγοραστής των εµπορευµάτων για να παραλάβει το φορτίο 

κανονικά παρουσιάζει την πρωτότυπη φορτωτική στην Ναυτιλιακή 



 

εταιρεία στο λιµάνι άφιξης. Με τη φορτωτική θαλάσσιας µεταφοράς ο 

εξαγωγέας έχει κάποιο ποσοστό ασφαλείας σχετικά µε την πληρωµή των 

εµπορευµάτων, δεδοµένου ότι ο παραλήπτης δεν µπορεί να παραλάβει τα 

εµπορεύµατα χωρίς τη σύµφωνη γνώµη του εξαγωγέα. Παρ’ όλα αυτά, η 

φορτωτική δεν θα πρέπει να χρησιµοποιείται ως υποκατάστατο της 

πολιτικής του ελέγχου των πιστώσεων, δεδοµένου ότι η παραµονή ενός 

φορτίου σε µία αποµακρυσµένη προκυµαία προκαλεί προβλήµατα. 

Ακόµη, αν ο παραλήπτης αδυνατεί να παραλάβει τα εµπορεύµατα, ο 

εξαγωγέας θα πρέπει ενδεχοµένως να φροντίσει για την επιστροφή τους. 

Η διαδικασία αυτή συνεπάγεται µία επιπλέον επιβάρυνση ναύλου καθώς 

και σηµαντικά αποθηκευτικά έξοδα στο εξωτερικό.  

 

Οι φορτωτικές θαλάσσιας µεταφοράς εκδίδονται σε σειρές, 

συνήθως σε τρία πρωτότυπα ή περισσότερα εάν ζητηθούν, και 

οποιοδήποτε από τα τρία πρωτότυπα µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την 

παραλαβή του σχετικού φορτίου, γεγονός το οποίο καθιστά τα άλλα δύο 

πρωτότυπα χωρίς αξία ή ισχύ. Οι σειρές παρέχουν την ευχέρεια 

διαχωρισµού των πρωτοτύπων για την ταχυδροµική αποστολή ή την 

αποστολή µε courierστην Τράπεζα του εξωτερικού, στον αγοραστή ή στον 

αντιπρόσωπο που διαχειρίζεται το φορτίο για λογαριασµό του εξαγωγέα 

στο λιµάνι του προορισµού. 

  

Αεροπορική φορτωτική (Air waybill) 

  

Η αεροπορική φορτωτική, συχνά για συντοµία AWB, 

χρησιµοποιείται για όλους τους αεροπορικούς ναύλους και επέχει θέση 

δελτίου αποστολής. Σε αντίθεση µε τη Φορτωτική Θαλάσσιας Μεταφοράς, 

η Αεροπορική Φορτωτική δεν αποτελεί τίτλο κυριότητος. Η βασική 

αεροπορική φορτωτική είναι ένα έγγραφο που αποτελείται από δώδεκα 

µέρη µε κάθε σελίδα να εξυπηρετεί διαφορετικό σκοπό, αν και για πολλές 

αεροπορικές µεταφορές δεν απαιτούνται και τα δώδεκα αντίγραφα. 

  

Η αεροπορική φορτωτική µπορεί να συµπληρωθεί από την 

αεροπορική εταιρεία, αν και συνήθως συµπληρώνεται από τον 



 

αεροπορικό µεταφορέα. Κάθε αεροπορική φορτωτική φέρει έναν µοναδικό 

αριθµό, ο οποίος αποτελεί στοιχείο αναγνώρισης του φορτίου καθ’ όλη τη 

διάρκεια του ταξιδίου του. Η αεροπορική φορτωτική χρησιµοποιείται σε 

όλες τις επικοινωνίες που αφορούν τη φόρτωση καθώς και σε άλλα 

έντυπα που χρησιµοποιούνται για τις τελωνειακές διατυπώσεις. Είναι 

σηµαντικό να γνωστοποιηθεί στον παραλήπτη ο αριθµός της αεροπορικής 

φορτωτικής το ταχύτερο δυνατόν. 

  

Η αεροπορική φορτωτική παρέχει στον φορτωτή απόδειξη παραλαβής 

των εµπορευµάτων, ενώ άλλα αντίγραφά της συνοδεύουν το φορτίο. Η 

συµπλήρωση του εντύπου της αεροπορικής φορτωτικής είναι σχετικά 

εύκολη και οι περισσότερες από τις πληροφορίες που ζητούνται είναι 

αυταπόδεικτες. Η ακρίβεια των στοιχείων της αεροπορικής φορτωτικής 

αποτελεί ευθύνη του αεροµεταφορέα, δεδοµένου ότι οποιαδήποτε λάθη 

µπορεί, όπως σε όλα τα άλλα έγγραφα, να προκαλέσουν προβλήµατα. 

  

 

 

Αεροπορική φορτωτική αεροµεταφορέα 

  

Μία αυξανόµενη τάση στο τοµέα των αεροπορικών µεταφορών είναι 

η έκδοση των αεροπορικών φορτωτικών, για συντοµία HAWB, από τους 

ίδιους τους µεταφορείς. Οι φορτωτικές αυτές δεν διαφέρουν από εκείνες 

που εκδίδουν οι Αεροπορικές Εταιρείες. Ο αεροπορικός διαµεταφορέας 

συγκεντρώνει διάφορα φορτία σε µία κύρια Αεροπορική Φορτωτική, 

κοινώς MAWB, και κατόπιν εκδίδει χωριστές Αεροπορικές Φορτωτικές 

στους πελάτες του. 

  

Σιδηροδροµική φορτωτική, (CIM Consignment note) 

  

Οι σιδηροδροµικές µεταφορές διέπονται από τους όρους και τις 

προϋποθέσεις της Συνθήκης ∆ιεθνών Σιδηροδροµικών Μεταφορών, 

γνωστής και ως Συνθήκης COTIF. Λειτουργούν κατά τον ίδιο τρόπο µε τις 

προϋποθέσεις του CMR για τις οδικές µεταφορές. Η Σιδηροδροµική 



 

Φορτωτική, συνηθέστερα αναφερόµενη ως έντυπο CIM απαιτείται τόσο 

για φορτία πάνω σε αυτοκίνητα που µεταφέρονται σιδηροδροµικώς όσο 

και για φορτία σε βαγόνια. Ο σκοπός της Σιδηροδροµικής Φορτωτικής 

είναι να συνοδεύσει τα εµπορεύµατα από τον αποστολέα στον παραλήπτη 

και να καθορίσει τα πληρωτέα έξοδα. 

  

Η Σιδηροδροµική Φορτωτική συνοδεύει το φορτίο σ’ ολόκληρο το 

ταξίδι του. Το έντυπο CIMσυµπληρώνεται συνήθως από τον µεταφορέα. 

Στην Ευρώπη η ισχύς της Σιδηροδροµικής Φορτωτικής ξεκινά συνήθως 

στο σταθµό αποστολής. Το έντυπο CIM αποτελείται από πέντε µέρη. Για 

τη διακίνηση σε χώρες εκτός Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης, το 

έντυπο CIM χρησιµοποιείται για την υποστήριξη άλλων εγγράφων για 

Τελωνειακούς σκοπούς. Υπάρχουν βεβαίως και άλλα έγγραφα τα οποία 

χρησιµοποιεί κανείς στις διεθνείς εµπορικές συναλλαγές, και τα οποία 

συνοπτικά είναι τα ακόλουθα: 

  

 

 

Ασφαλιστήριο συµβόλαιο - Πιστοποιητικό ασφάλισης 

  

Εάν ο εισαγωγέας πρέπει να ασφαλίσει τα εµπορεύµατα για τη 

µεταφορά, είναι συχνά απαραίτητο ένα Ασφαλιστήριο, ιδιαίτερα εάν τα 

φορτωτικά έγγραφα θα πρέπει να παρουσιασθούν έναντι ενεγγύου 

πιστώσεως. Το συµβόλαιο ή το πιστοποιητικό δεν θα πρέπει να φέρει 

ηµεροµηνία µεταγενέστερη της ηµεροµηνίας αποστολής των 

εµπορευµάτων, θα πρέπει να έχει εκδοθεί και υπογραφεί από 

Ασφαλιστική Εταιρεία ή Πράκτορα που ενεργεί για λογαριασµό 

Ασφαλιστικής Εταιρείας και θα πρέπει να παρέχει κάλυψη για ποσό όχι 

µικρότερο της αξίας του Τιµολογίου. 

  

Συχνά η κάλυψη προσδιορίζεται στο 110% της αξίας, εκφραζόµενης 

στο νόµισµα τιµολόγησης του εµπορεύµατος. Επίσης, απαιτούνται 

συνήθως λεπτοµέρειες για το πλοίο και τον λιµένα φόρτωσης, περιγραφή 

των εµπορευµάτων και της συσκευασίας και το όνοµα του Οργανισµού 



 

στη χώρα προορισµού, προς τον οποίο θα πρέπει να απευθυνθεί 

οποιοσδήποτε έχει ασφαλιστικές απαιτήσεις. 

  

Άλλα έγγραφα 

  

Ορισµένες χώρες ζητούν ειδικά έγγραφα, ιδιαίτερα στην περίπτωση 

που ο τρόπος πληρωµής του εξαγωγέα γίνεται έναντι ενεγγύου 

πιστώσεως. Ο αγοραστής θα πρέπει κατά την περίοδο των 

διαπραγµατεύσεων να ενηµερώσει τον πωλητή για τα απαιτούµενα ειδικά 

έγγραφα, διαφορετικά αυτά θα καθορίζονται από την ενέγγυο πίστωση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

         Συµπεράσµατα 

Αποτελεί γεγονός πως το εµπόριο µπορεί να διαδραµατίσει ένα 

σηµαντικό ρόλο στη δηµιουργία του πλούτου και κατά συνέπεια στην 

ανάπτυξη των κρατών. Η έννοια του διεθνούς εµπορίου χρησιµοποιείται 

γενικά σε διάφορες εµπορικές συναλλαγές οι οποίες ενισχύουν την 

οικονοµική θέση παραγωγών και ιδιοκτητών µιας µικρής κλίµακας ώστε 

να εξασφαλιστεί ότι δεν θα τεθούν στο περιθώριο της παγκόσµιας 

οικονοµίας.  

Μια επιχείρηση για την ανάπτυξη και τη δράση της βασιίεται στη 

λεγόµενη ΑΡΧΗ ΤΟΥ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ.Το οποίο Μάρκετινγκ χαρακτηρίζεται 

σαν µια διαδικασία λήψης αποφάσεων και δράσης για την δηµιουργία 

συναλλαγών.Σκοπός του ειναι τα έσοδα.Από την άλλη µια επιτυχηµένη 

εξαγωγή επιχείρησης πέρα από το να διαθέτει ένα άριστης ποιότητας 

προιόν θα πρέπει να ασχοληθεί και µε άλλους παράγοντες όπως είναι 

αυτός της επιλογής για την κατάλληλη συσκευασία.Επίσης µια επιχείρηση 

αυξάνει τις εξαγωγές και τις πωλήσεις της τοποθετώντας σύστηµα 

ποιότητας ISO το οποίο προσδίδει µεγάλο κύρος στην επιχείρηση. 

Ο κλάδος ρων µπαχαρικών ένας από τους αρχαιότερους στον τοµέα του 

εµπορίου που συνεχίζει τη δράση µέσα στους αιώνες είναι ένας πολλά 

υποσχόµενος κλάδος ο οποίος µπορεί να προσφέρει πολλά στην 

επιχείρηση µε τις κατάλληλες προδιαγραφές και τον σωστό συντονισµό ο 

οποίος είναι απαραίτητος σε κάθε είδους επιχείρηση εντός ή εκτός 

ΕυρωπαΪκής Ένωσης. 
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